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Ljudska skupščina FLRJ je sprejela zakon o nacionalizaciji
privatnih gospodarskih podjetij

Beograd. 5.dec. Danes dopoldne ses
se je visü četrti redni) sestanek dru­
gega rednega zasedanja Ijudske-
dcupščine FT R3.

V Z vezu .i svete-so ljudski postan­
eš šte je in z dolgo trajnim burnim 
ploskanjem pozdravili prihod pred­
sednika ministrskega sveto maršala 
E ta  s  podpredsednikom vlade Edv. 
K: 'V-iem in Pkini vlade.

Hjučjaa do dames storili in dosegli — 
že zdevma, toda narodno osvobodilna 
borba, borba za osvoboditev naših 
narodov se- nadaljuje v razvijanju 
ekonomsko - družbenega in kulturne­
ga življenja naših narodov. Ta zakon, 
ki sem ga va m imel čast preči ta t i in 
ki ga tukaj zastopam v imenu zako- 
dajnega odbora, predstavlja nadalje­
vanje največjih tradicij naše os vol vo­

ku je predsednik Zveznega sveta 
Vladimir Simič otvoril sejo. je sekre­
tar Veja Lekovi? preSTfeaä zapisnik 
pretekle seje, maškar je predsednik 
Simič obvestil Svet, da je zveana via- 
da poslala akt, s katerim ae daje v 
nujno rešitev predlog zakona o naci­
onalizaciji privatnih gospodarskih 
podjetij. O tem zakonskem predlogu, 
sta danes zjutraj na skupiti seji ob­
ra vnavala zakonodajna odbora obeh 
Svetov in ga predlagata Zveznemu 
svetu v obravnavo. Z ozirom na nuj­
nost in na temelju člena 38. poslov­
nika se bo vršila diskusija v načeta 
in v podrobnostih istočasno.

Poročevalec ljudski poslanec Moša 
P jad-e je nato prečita! besedilo pred­
loga zakona o nacionalizaciji privat­
nih gospodarskih podjetij, ki «o ga 
ljudski poslanci pazljivo poslušali in 
pozdravili z dolgotrajnim ploskanjem.

©!??a2lc ü te v  zakona
V obrazložitvi tega zakonskega 

predloga je Moša Pijade rekel: 
»Tovariši ljudski poslanci! Narod­

no osvobodilna borba na bojnem po­
lju je zaključena, lahko rečemo, po' 
vsem tem. kar smo od njenega za-

dilne borbe. Ta zakon predstavlja ve­
liko izpolnitev one družbene vsebine 
narodna osvobodilne borbe, ki ije 
vzidana v temelje naše države im 
označena v ostavi v njenih družbeno 
ekonomskih odredbah. Ker bo mini­
ster za industrijo im predsednik Go­
spodarskega sveta obširneje navedi 
motive, ki so vodili vlado, da p»ed- 
Laiga ta zakon, nimam osebno pove­
dati ničesar drugega. Zakonodajni 
odbor je sprejel ha zakon z navdu­
šenjem in jasno je, da ga bo — kot 
se je že pokazalo z vašim polnim 
odobravanjem pid samem čitanju be­
sedila zakona — z navdušenjem spre­
jela tudi ta skupščina, kakor tudi, 
da ga bodo prav tako sprejele de­
lovne množice vseh naših narodov po 
vsej državi.

V imenu zakonodajnega odbora
priporočam skupščini, da te zakon v 
celoti sprejmeš« (Dolgotrajno plo­
skanje.)

Nata je predsednik Vladimir Simič 
dal besedo ministra za industri jo in 
predsedniku Gospodarskega sveta B. 
Kidriču, ki je podal naslednjo ob­
razložitev predlaganega zakona:

ministra Borisa Kidriča
»Tovariši» ljudski poslanci! Današ­

nja seja Ljudske skupščine predstav­
lja brez dvoma zelo pomemben dan. 
Danes sprejemamo zakon, ki ga že 
dolgo pričakujejo naše delovne mno­
žice. ki ga že dolgo pričakujejo vsi 
pravi rodnijHbi te dežele. Danes spre­
jemamo zakon o nacionalizaciji pri­
vat n'h gospodarskih podjetij.

S tem zakonom postajajo naše de­
lovne množice v še popolnejši meri 
gospodarji svoje usode. To postajajo 
v dvornem smislu. To postajajo v so­
cialnem smisiu. ker postaja naša dr­
žava. to je država novega tipa — 
ljudska država lastnik vseh osnov­
nih -redstev proizvodnje, ki so ne­
kdaj služila nezaslišanemu izkorišča­
nju našega delovnega ljudstva. To 
postaiaio tudi v nacionalnem smislu, 
ker prehajajo sredstva proizvodnje v 
roke nacionalne države, skupnosti 
sv obod ni h in enakopravnih Jugoslo­
van -kih narddov, medtem ko so bila 
nekdaj v veliki meri v rokah tujega 
kapitala ter so dužila za iztiskanje 
ogromnih dobičkov iz zaostale stare 
Jngoslavije. za vzdrževanje po4ko4e- 
nfialnega značaja stare Jugoslavije.

Današnri dan, tovariši ljudski po­
dane:. predstavlja torej člen v onem 
razvoju naše dežele. Iti se je pričel 
tedaj, ko je na Titov poziv povila 
prva partizanska puška, v katerem 
so naše ljudske množice pod stavnim 
Titovim vodstvom brvojevale nacio­
nalno osvoboditev, obenem z nacio­
nalno osvoboditvijo pa tudi novo ob- 
fest. svoje oblast, ljudske oblast, ki 
jam nudi vse pogoje, da se v pol­

nem smisla besede osvobodijo tudi 
eksploatacije. Današnji dan spada 
med dneve velikih zmag naših na­
rodov. velikih zmag naše domovine, 
velikih zmag našega delovnega ljud­
stva in na ta način tudi med velike 
dneve progresivnega človeštva sploh. 
Današnji dan bo še bolj strnil de­
lovne množice naših narodov z nji­
hovo državo, še bolj bo dvignil v 
njih delovni polet. Kot za vse svoje 
velike in pomembne zmage, tako bo­
do naši narodi, naše delovne mno­
žice tudi za današnji dan izražale 
svojo zahvalo v prvi vrsti iniciatorju 
in organizatorju vseh naših zmag tov. 
Titu (dolgotrajno ploskanje — vsi 
ljudski poslanci vstanejo ter burno 
ploskajo. Navdušenje traja nekaj mi­
nut)

ljudski postaneš! Poudaril 
sem. da predloženi zakon o naciona­
lizaciji privatnih gospodarskih pod­
jetij predstavlja člen v onem razvo­
ju naše države, ki se je pričel, bo je 
počila prva partizanska paška, kate­
rega pridobitve je v celoti potrdila 
prav naša ustava in katerega nadalj­
njo smer je morala prav tako pred­
videti naša ustava. listava FOEJ iz­
rečno poudarja načelo pravilnega iz- 
korKanja vseh obstoječih gospodar­
skih sfl dežele, načelo, da daje drža-

gospodarskemo 
splošnega

gospodarstva, načelo obrambe delov­
nega ljudstva pred eksploatacijo.

V smislu teh načel predvideva usta­
va FLRJ tudi nacionalizacijo posa­
meznih podjetij in posameznih gospo­
darskih panog.

Zakaj nastopa prav sedaj čas, da 
izvedemo nacionalizacijo privatnih 
gospodarskih podjetij? Zakaj tega 
nismo izvedli takoj po osvoboditvi?
In zakaj jo z vso odločnostjo izva­
jamo sedaj? Državni sektor našega 
gospodarstva, torej sektor obče ljud­
ske imovine, ki jo naša ustava ozna­
čuje kot glavno oporo v razvoju na­
šega gospodarstva, se od osvobo­
ditve naprej utrjuje tako rekoč iz 
dneva v dan vedno bolj in bolj. V 
tem je dokazal polno življenjsko si­
lo, toda polno življenjsko silo je tudi 
moral dokazati. V naši državi so bili 
po osvoboditvi brez dvoma skeptiki, 
ki so računali, da novi način gospo­
darjenja z državnim gospodarskim 
sektorjem kot oporo našega narod­
nega gospodarstva ne bo dokazal 
svoje življenjske sile, ampak da se 
bo nasprotno zrušil. Prav tako je bilo 
dejstvo, da takoj po osvoboditvi naše 
ljudske množice še niso imele, zlasti 
glede državne imovine, novega od­
nosa napram državi, torej odnosa, ki 
ga morajo imeti delovne množice z 
ozirom na državno imovino napram 
svoji, napram ljudski državL V naših 
najširših delovnih množieah je mo­
ralo na temelju njihovega lastnega 
izkustva dozoreti spoznanje, da je 
državna imovina, to je občeljudska 
imovina, prav njihova imovina v naj­
popolnejšem in najdoslednejšem smi­
slu besede.

če bi torej takoj po osvoboditvi 
izvedli nacionalizacijo, bi z ozirom na 
dejstvo, da se državni gospodarski 
sektor še ni dovolj utrdil, niti po sa­
mem delovanju, niti v zavesti najšir­
ših množic, ogrozili našo uspešno go­
spodarsko dejavnost. V specifičnih 
razmerah našega razvoja je bilo po­
trebno predvsem s politične strani 
okrepiti novo oblast, ki je kot taka že 
sama pa sebi zahtevala in zagotavlja­
la nov družbeni in gospodarski razvoj.
V vsakem obdobju obnove in izgrad­
nje naše dežele se je državni gospo­
darski sektor krepil tako rekoč iz 
dneva v dan. Z vsakim dnem je ved.no 
bolj dokazoval, da predstavlja tudi v 
ekonomskem pogleda oni način gospo­
darjenja, ki lahko doseže ne samo to, 
kar je zmogel stari način, ampak tudi 
mnogo več, ki lahko s silnim poletom 
rešuje tudi vsa ona protislovja in vse 
one težave iz slepih ulic, iz katerih 
stari kapitalistični sistem nikoli ni bil 
sposoben najti pravega in polnega iz­
hoda. (Odobravanje.)

Danes lahko mirno in ponosno ugo­
tovimo, da se moramo za največje go­
spodarske uspehe v naši državi zahva­
liti prav državnemu gospodarskemu 
sektorju. Inozemstvo se divi hitremu 
tempu naše obnove. Mnogi v inozem­
stvu si postavlja jo vprašanje, zakaj se 
prav v Jugoslaviji razmere tako hitro 
urejajo, in zakaj se nasprotno v šte­
vilnih drugih državah, kljub večjim 
materialnim sredstvom, Id so vložena 
v obnovo, ta  proces razvija veliko, ve­
liko počasneje. Odgovor na to je ja­
sen. Pri nas se razmere urejajo tako 
hitro — prvič zaradi tega, ker ima­
mo ljudsko oblast in drugič zaradi 
tega, ker imamo državni sektor na­
šega gospodarstva, ker so ob ljudski 
oblasti in ob državnem, to je obče- 
ljudskem sektorju gospodarstva, na­
še delovne množice zares pripravlje­
ne, da da jo od sebe vse za obnovo na­
še dežele. Mi nismo imeti inflacije, 
ampak imamo nasprotno solidne fi­
nance in solidno valuto, ki se vedno 
bolj utrjuje. Inozemstvo se temu 
mnogokrat čudi, toda mi lahko spet: 
poudarimo, da ba biti v inflaciji in v 
strahotnem skoku cen ter da se naša 
obnova ne bi razvijala v znaku grad­
nji: mladinskih prog in drugih gospo­
darskih objektov, če ne hi imeU ljud­
ske oblasti in če ne bli imeti državne- 
iga sektorja našega gospodarstva.

Ugotovitvi, da se moramo za naj­
več je gospodarske uspehe naše drža­
ve zahvaliti prav državnemu sektor­
ju našega gospodarstva, je treba do­
dati še eno ugotovitev. S temi uspehi 
je povezano izboljšanje življenjskega 
standarda naših širokih ljudskih mno­
žic, življenjskega standarda našega 
delovnega ljudstva. V vsaki državi, 
kjer se nahajajo komandni položaji 
gospodarstva v rokah privatnih kapi­
talistov, gre in mora it£ vsaka obno­
va na račun delovnih množic, in tako 
tamkaj delovne množice nimajo nobe­
nih koristi nfiti časa za obnove, pa tu­
di pozneje ne, ampak postajajo s tem 
še bolj siromašne. Naša obnova pa 
gre nasprotno v korist najširših mno­
žic delovnega ljudstva. To množice 
občutijo že danes — zaradi tega so 
pripravljene na nove napore in na no­
ve žrtve, in to bodo še bolj občutile, 
ko bodo s svojin: delovnim poletom, 
z novimi napori, in če treba tudi z 
-žrtvami postavile še trdnejše temelje' 
svojega bodočega blagostanja.

Ko torej danes izvajamo naciooaB- 
zacijo privatnih gospodarskih podje­
tij, ne obstoja nobena nevarnost in 
sum, da bomo zmedli gospodarsko t i e

k» t a  ta  skupščina ia-j jg |

.glasovala zakon o nacionalizaciji, bo­
do odšli delegati naših gospodarskih 
iministrstev v tovarne, v nacionalizi­
rane tovarne, kjer se bo še bolj raz­
plamtel'delovni polet In utrdila za­
vest, da so najvažnejša sredstva pro­
izvodnje, ki so nekdaj služila eksplo­
ataciji, prešla v ljudske roke.

Naša država stoji pred neposredni­
mi nalogami elektrifikacije in indu­
strializacije. Popolnoma jasno je, da 
si je brez odločno kvalitativno in 
kvantitativno okrepljene občeljudske 
imovine skoro nemogoče zamisliti za­
četek izvajanja naših načrtov glede 
elektrifikacije in industrializacije niti 
-v letu 1947, niti v naslednjih letih.

Tovariši, naša sedanjost in naša 
najbližja preteklost dokazujeta polno 
življenjsko sposobnost državnega sek­
torja našega gospodarstva kot glavne 
opore gospodarskega razvoja na eni 
strani, na drugi strani pa naši na­
črti zahtevajo, da ta  sektor odločilno 
okrepimo ne samo kvalitativno, am­
pak tudi kvantitativno, tako da bi 
lahko pod enotnim vodstvom mobili­
zirali posamezne panoge našega go­
spodarstva za izvedbo naših načrtov.

Višje organizacijske oblike naših 
industrijskih podjetij — glavne, zvez­
ne in federalne uprave, predstavljajo 
nov tip gospodarske organizacije, ki 
odgovarja družbenemu značaju obče­
ljudske imovine, ne pa kapitalistične­
mu značaju privatne lastnine nad pro­
izvajalnimi sredstvi.

Prišel je torej čas, ko zahtevajo 
tudi organizacijske oblike našega go­
spodarstva, ki so sedaj v skladu z no­
vim značajem našega državnega go­
spodarstva ta s političnimi spremem­
bami dražbe v deželi, nadaljnje pove­
čanje in kvantitativno razširjenje dr­
žavnega gospodarskega sektorja. Na­
cionalizacija', ki jo predlagamo, je de­
janski izraz tega dejstva.

Tovariši, že večkrat smo poudari­
li, da so naše delovne množice, ki 
so pričele boj za nacionalno osvobo­
ditev, pravilno slutile, da bo pomeni­
la resnična nacionalna osvoboditev 
tudi nvod v njihovo osvoboditev od 
izkoriščanja. Ko so vzele v rodoljub­
nem boju za nacionalno svobodo, uso­
do naših narodov v svoje roke, so 
konkretno pokazale, kako je nacio­
nalno vprašanje v naši deželi in nje­
na neodvisnost ozko povezana s so­
cialnim vprašanjem. Danes vidimo 
to že v drugič. Z današnjim aktom 
nacionalizacije ne utrjujemo samo 
našega državnega gospodarskega 
sektorja in njegov družbeni značaj, 
ne ustvarjamo samo novih možnosti 
za osvoboditev delovnega ljudstva 
od eksploatacije, ne izboljšujemo sa­
mo njegovega življenjskega stand­

arda in ne polagamo samo temeljev 
za uspešnejše izvajanje našo elek­
trifikacija ta industrializacije* am­
pak nadaljujemo neposredno . ono 
delo, k£ smo ga pričeli, ko smo zgra­
bili za orožje v boju za neodvisnost 
svoje domovine. Z današnjim aktom 
nacionalizacije, ki izroča končno 
podjetja, ki so bila nekoč v rokah 
tujega kapitala, naši nacionalni dr­
žavi, utrjujemo svojo neodvisnost, 
utrjujemo pa tudi ekonomsko podla­
go svoje suverenosti. (Burno odo­
bravanje v vsej dvorani.)

Naša dežela ne bo nikoli več pred*, 
met tuje eksploatacije, nikoli več ne 
bo dopustila, da bi jo poceni izko­
riščali finančni magnati z najprimi- 
tivnejšims metodami izkoriščanja m 
bi tako istočasno zavirali razvoj nje­
nih po prirodi izredno bogatah go­
spodarskih sil. (Burno ploskanje.) S 
tem zakonom, tovariši, predlagamo 
odškodnino za nacionalizirana pod­
jetja, istočasno pa poudarjamo, da 
je ustvarilo bogastvo, ki ga je že' 
dala ta  zemlja, delovno ljudstvo te 
dežele in da so to ljudstvo pri tem 
strahovito izkoriščali, ne samo do­
mači, ampak predvsem tudi tuji ka­
pitalisti. (Ploskanje.)

Lahko bi navedel številke, ki do­
kazujejo, da So imela nekatera tuja 
podjetja v enem letu štirikrat toli­
ko dobička, kakor je znašal ves 
osnovni kapital. Lahko bi navedel 
konkretne dokaze, kako so nameno­
ma zavirali razvoj produktivnih sü 
naše dežele iz monopolističnih raz­
logov nekaterih tujih finančnih mag­
natov. Lahko bi navajal primere, 
kako so trošili velikanske vsote, da 
bi dokazali, da v Jugoslaviji ni naf­
te , čeprav je Jugoslavia na nafti' 
zelo bogata. (Ploskanje.) Danes n« 
bom navajal številk, ker bo kmalu 
končana znanstvena raziskava, pri 
kateri sodelujejo tovariši iz našega 
•ekonomskega instituta, ki bo jasno, 
in precizno osvetlila gospodarski. 
razvoj stare Jugoslavije.

Tovariši ljudski poslanci! Pr} na- 
■ čelni razpravi se ne bom spuščal v 

ravne ta druge podrobnosti, katere^ 
»m navedel pri razlagi zakbnskegä 

•predloga o nacionalizaciji. Bad bi 
; poudaril dve stvari« '

L Zakon zajema podjetja, ki so 
bila proglašena do današnjega dne 
kot podjetja zveznega, odnosim re­
publiškega značaja.

S tem je izključena možnost, da 
>bi Ml delovni privatni lastnik kakor 
koti oškodovan, kar M bilo v na­
sprotju z našimi nameni. Ponovno 
.poudarjamo, da daje državo; sektor 
našega gospodarstva vse poroštvo

delovnemu privatnemu lastniku, 
ga ne bodo izkoriščali ta 
kakor ga jo izkoriščal in uničeval ka­
pitalistični sistem, ampak da mu da­
je državni sektor poroštvo tudi za 
njegovo srečnejšo bodočnost. Tako 
ojačen državni .sektor našega gospo­
darstva bo še v večji meri kakor 
‘do sedaj zbiral okoli sebe najširšo 
množice delovnih privatnih- iastnfeov, 
predvsem delovne kmete.

2. Za nacionalizirano Biiovmo da- 
okrni odškodnino v vrednosH 
aktiv na dan prevzema ra e ta  

natizKane imovine, v koEkor ne gre 
za lastnike, ki so zagrešit; dejanja, 

za posledico

d a  n a m  ŠL do skrajnih mej, ko
smo priznali odškodnino za imovino, 
ki so jo ustvarile v prvi vrsta delov­
ne roke, ne pa njeni d..sedanji pri­
vatni lastniki. Odškodnina se daje 
po zakonu v državnih obveznicah, hi

-težem lahko izda vlada 
drobnejše-predptse-za upravo fondov, 

i nacionaliziran© imovino, za sp ra ­
vo obveznic, ki so v prometu, ra  
oceno vrednosti nacionalizirane imo­
vine ta  za vse, kar se teče izpišete 

•veznic. S tem v zvezi moramo 
omeniti jg. t l ,  po katerem lahko via. 
da FLRJ določi, da se izplača od­
škodnina v gotovbti H» to celotno, aB 
pa v obrokih.

Tovariši ljudski postane?! Naciona­
lizacija privatnih gospodarskih pod­
jetij, k i jo predlaga ta  zakon, bo od. 
prta novo pot v razvoju našega go­
spodarstva. Naša delovna množica 
bo z novim še sijajnejšim 
poletom dokazala svojo 
svojo polno in visoko zavednost, da 
ustvarjajo v naši deželi zares svojo 
bodočnost in sedanjost in da gre pH 
nas za razvoj, k; osvoba ja človeka iz­
koriščanja in da sta tak razvoj hi 
taka dežela zares vredna največjih 
naporov m žrtev.

Prosim vas, tovariši 
slano!,-  "da sprejmčfe 
kou o nacionalizaciji 
spedarskih podjetij v imenu naših 
delovnih množic kot nphovi pred­
stavniki in za njihovo srečno bo­
dočnost. (Splošno burno odobrava­
nje v skupščinski dvorani.)

Za ministrom Borisom Kadr>easn 
je  v razpravi o zakonu govorilo še 
več ljudskih poslancev, nakar je sle­
dilo glasovanje. Ljudska skupščina 
3e zakon z velikm očtobratvanjem 
sogtesno sprejela.

Ljudska skupščina FLRJ je soglasno sprejeta zakone o Narodni 
nffisL vojaškem tožilstva m reševanju imovinskih sporov s 

pomočjo državnega razsodsištva
Beograd, 5. dec. Včeraj se je vršil, 

tretji sestanek drugega rednega zase­
danja Ljudske skupščine.

Seji Zveznega sveta so prisostvovali 
podpredsednik zvezne vlade Edvard 
Kardelj in. ministri Milovan Djilas, 
Aleksander Rankovič. Andrija He- 
brang, Boris Birič, dr. Vaša čubri- 
Iovič, Vicko Krstuiovič, Vlada Zeče­
vi«. Ante Vrkljan in dr. Zaim Šarac.

Ko je predsednik Zveznega svete 
Vladimir Simič otvoril sejo in je se­
kretar Štovan Jovičič prečrtal zapis­
nik pretekle 9eje, so b3i odobreni 
dopusti in bolniški dopusti ljudskim 
poslancem, medtem ko so bile pri­
tožbe in prošnje poslane odbora za 
prošnje in pritožbe. Nato pa so presti'* 
na obravnavanje predloga zakona o 
Narodni mMicL

Narodna mffica 
varuh ljudskih koristi 

m javnega reda
Ljudski poslanec- Sulejman FHiporič' 

je podal poročilo zakonodajnega od­
bora. obrazložil te zakon in opozoril 
na njegov pomen in potrebo, naito pa 
je med dragim rekel:

»Narodna milica je vznikla v na­
rodno osvobodilni borbi obenem z 
ljudskimi odbori kot organi ljudske 
oblasti. S povečanjem osvobojenega 
ozenrfja se je povečala tudi potreba 
po formacijah, katerih naloga bi bila 
uvedba hi vzdrževanje reda ter za­
ščita javne ureditve pred notranjimi 
sovražniki.

Narodna milica je izvršni organ dr­
žavne uprave, je uniformirana m or­
ganizirana oborožena formar rja z do­
ločenimi in z zakonom ustaljenem na-

Naloge in pooblastila Narodne mi­
lice so točno in jasno določeni z za- 

gfede česar m nobene deo- 
In to daje te m  zakoneke- 

_ _ prednost. Za­
konski osnutek je p ite  tako normiral 
vse ostalo, kar je potrebno za izvrše­
vanje službe Narodne milice.

Poteg dragega lahko ugotovim«, da

bila krepke osnove in da je popol­
noma izoblikovana, tako da ima ta 
zakonski predlog nalogo, da potrdi že 
dejansko stanje. Če se ozremo na do­
sedanje delo milice, fabko rečemo, da 
smo zadovoljni, in prepričani smo, 
da bo Narodna milica v svojem na­
daljnjem izpopolnjevanju dosegla še 
boljše rezultate v korist ljudstva in 
države.«

V razpravi. k} se je razvila, je spre­
govori ljudski poslanec in minister 
za notranje zadeve LR Srbije Slobo­
dan Penerič, ki je med drugim rekel:

»Narodna milica je med vojno pri­
dobite svoja prva izkustva na našem 
osvobojenem ozemlju, vend» je mo­
rala položiti svoj izpit šele po osvo­
boditvi, ko so se postavile pred njo 
težko til zapletene naloge.

V svojem nadaljnjem razvoju je 
naredila velik korak

naprej. Toda vendar obstojajo gotovi 
stvari, M so v organizacijskem ti 
strokovnem pogledu zavirate njen n» 
daljnji razvoj. Zato prihaja ta zakol 
o pravem času. Prihaja t času, k« 
ima naloga, da potrati veliko stvari 
ki so že postale stvarnost v živi peak, 
si Narodne milice.

MisEm. da bo po sprejetju tega »  
kona Narodna milica s pospešenimi 
koraki stopila naprej, da ji bo uspe 
to likvidirat; zelo hitro one pomanj­
kljivosti. ki jih je pri njej še opaziti 
ter da bo v celotj izpolnila naloge 
ki se ji postavljajo s tem zakonom 
da bo dejansko izpolnila dolžnost ču­
varja javnega reda in ureditve.«

Ker v načelni razpravi mi bilo vei 
prijavljenih govornikov, je bil pred­
log o Narodni milici postavljen ne

Nadaljevanje na 2. strani

Poziv
bolgarski

Sofija, 5. dec. (Tanjug.) Slovanski 
'komite v Bolgariji, zveza bolgarsko- 
sovjetskih društev, bolgarsko-jugo. 
.stovansko, b»lgar$ko-poljsko in bol- 
garsko-češkoslovaško društvo, zveza 
■borcev proti fašizmu, splošna zveza 
delavskih sindikatov in druge mno­
žične organizacije so pozvale bolgar­
sko ljudstvo, naj aktivno sodeluje 
pri pripravah za Slovanski kongres, 
ki bo 8. decembra- v Beogradu.

Proglas poudarja., da bo kongres 
manifestacija slovanskega prijatelj­
stva, slovanske enotnosti, borbe za 
okrepitev demokracije, miru ta soli­
darnosti med narodi. Skupni boj slo­
vanskih narodov z narodi Sovjetske 
zveze na čelu za njihovo svobodo in 
neodvisnost je za vedno zbližal na­
rode slovanskih dežel in pokrenil 
novo slovansko gibanje prijateljstva 
in sodetovaBjö!, ki je (femes na#wlj 
napredno gibanje.

Bolgarija je po zaslugi Domovin- 
•sfce fronte pod vodstvom njenega 
•ustanovitelja Georgija Dimitrova da­
nes zopet na svojem naravnem me-

M t e f a  v Sofij! 
mi namüu

»Povojna doba« — pravi proglas 
—- »jč data nove možnosti in posta­
vila ndve naloge za še večjo utrditev 
•novega slovanskega gibanja, gibanja 
sodelovanja. To nalogo mora izpol- 
TVti kongres v Beogradu. Kongres bo 
-obeležil novo obdobje v slovanskem 
gibanju, zvezal bo še tesneje siovaa. 
®ke narode in dal bo novo pobudo 
boju slovanskih narodov za utrditev 
in zavarovanje svobode, neodvisnosti, 
■demokracije in miru. Hkrati s  tem 
bo prispeval kongres k nadaljnjemu 
-kulturnemu napredku slovanskih na- 

Frodov na temelju okrepljenih med- 
psebojnih vezi ined njimi.

Aktivno sodelovanje našega ljud­
stva v kampanj- za Slovanski kon- 
:gres bo nov odgovor svetovni ta  naši 
reakciji, ki skuša oslabiti prijatelj- 
istvo med bolgarskim in slovanskimi 
(narodi in povzročiti prepir med SoL 
garij o ta dragimi slovanskimi narodi 
in njihovo novo demokracijo.

živelo slovansko prijateljstvo, brat­
s tv o  in ed-nstvo — poroštvo narodne 
rdemokrocije in mednarodnega miru.



Zasedanje Ljudske skupSčme FLR jugosiaviie
Nadaljevanje s L strani.

gSaaovaaj« v načela in soglasne spre­
je t

Zatem 90 predli net razpravljanje o 
podrobnostih.

Ljudski poslanec Moža Pijade je 
■pregovora in predi a ga L, da se v od­
stavka L, ČL 1. vnese odredba, da je 
»Sorodna milica izvršni organ dr­
žavne uprave v ljudskih republikah 
io upravne teritorialnih enotah.« Ta 
predlog je Moša Pijade obrazložil z 
dejstvom, da pripada splošno vodstvo 
glede Narodne milice zveznemu mi­

za notranje zadeve, rtepo- 
wtdstvo pa ministrom za no- 

zadetve ljudskih republik.
Ob kanca je bid predlog zakona o 

Swruliil milici s o g la sn o  sprejet tudi 
T p o d ro b n o s tih .

Zakon o vojaškem tožilstvu 
soglasno sprejet

V —daijevanju seje je Zvezni svet 
predlog zakona o voja­

škem tožilstvu. Poročevalec je bil ljud­
ski poslanec Sulejman Filipovič, ki je 
podad poročilo zakonodajnega odbora 
ter poudaril važnost in potrebo tega 
zakonskega predloga.

Ker se v načelni razpravi glede tega 
zakonskega predloga ni nihče prijavil 
k besedi, je bil predlog zakona o vo­
jaškem tožilstvu soglasno sprejet v 
načelu in podrobnostih.

Reševanje imovinskih 
sporov s pomočjo državnega 

razsodništva
Zatem so prešli na tretjo točko 

dnevnega reda: Obravnavanje predlo­
ga zakona o reševanju imovinskih 
sporov s pomočjo državnega razsod­
ništva.

Ko je poročevalec zakonodajnega 
odbora Lajčo Jaramazovič podal po­
ročilo in obrazložitev; so začeli s pre­
tresanjem v načelu. V tej razpravi 
je spregovoril minister za industrijo 
zvezne vlade Boris Kidrič.

Govor m inistra Borisa Kidriča
za industrijo Bark Kidrič 

Jer a»ei naslednji govor:
A v u i S  ljudski poslanci! Ne bom 

MM zadrževal s podrobnejšim pojas- 
ki je bile že obsežene v 

ib> m ki ritij predloga zakona o reše­
vanja imovinskih sporov g pomočjo 
državnega razsodništva. To priliko iz- 
bnašeam predvsem zaradi tega, da 
Id peed aril one izpremembe v našem 
gospodarstvu, ki nujno zahtevajo do­
sledne žspremembo tudi v naši zako-

Že večkrat smo poudarili družbeni 
značaj državnega sektorja našega go­
spodarstva ter dejstvo, da ta gektor 
nima ničesar skupnega z značajem 
kapitalistične lastnine nad sredstvi 
proizvodnje, da je državni sektor na­
šega gospodarstva v svojem bistvu, v 
najglobljem smislu besede — družbeni

Popopolnoma jasno je. da mora 
upoštevati ta izpremenjeni značaj dr­
žavnega sektorja našega gospodarstva 
tadj naša zakonodaja. Ta izpremenje- 
ni značaj državnega sektorja našega 
gospodarstva mora priti predvsem 
da izraza tedaj, kadar gre za reše­
vanje sporov med posameznimi držav- 

podjetji in državnimi n stan o-

Že večkrat je bilo poudarjeno, da v
primci ih. ko govorimo o občeljudski 
imovini, te imovine ni mogoče deliti 
aa zvezno, niti na republiško, in na­
ravno — niti ne na imovino krajev­
nih ljudskih odborov ali posameznih 
državnih podjetij ali ustanov, ampak 
da gre vedno za obče ljudski značaj, 
to je za družbeno imovino v abstrakt­
nem in najdoslednejšem smislu bese­
de, da pa se samo uprava glede te 
tmovine deli na posanrrane pristoj­
nosti in ustanove. Že iz tega načelne­
ga dejstva zelo jasno izhaja, da imo­
vinski spori med posameznimi držav­
nimi podjetji ne morejo hiti več imo­
vinski spori v starem smislu besede, 
spori, v katerih so si stali drug protr 
drugemu nasprotni imovinski interesi. 
Ti spori v bistvu splohfniso več imo­
vinski spori, ker gre. kot sem po­
udaril, za občeljudsko imovino v naj­
doslednejšem smislu besede — ampak 
so to prav za prav spori, ki izhajajo 
iz takih ali drugačnih stimulativnih 
pobud posameznih državnih podjetij 
hi ustanov, iz takega ali drugačnega 
pojmovanja pravic, ki jih imajo po­
samezna državna podjetja in ustano­
ve. da bi lahko uspešnejše izvrševale 
svoje naloge.

Povsem jasno je torej, da sporj ta­
ke vrste nikakor ne spadajo več niti 
pred redna sodišča, niti v okvir sta­
rih pojmovanj in predpisov državljan­
skega prava, ker bi s tem vztrajali 
na starem značaju našega gospodar­
stva ter dali našemu državnemu go­
spodarskemu sektorju v najboljšem 
primeru državno kapitalistični, ne pa 
družbeni značaj. Predloženi zakon o

razBodnSštvu načelno predstavlja 
vskladenje naše zakonodaje glede 
tako imeneovanih imovinskih sporov 
med državnimi podjetji z dejanskim 
značajem našega državnega gospo­
darstva.

V zveri g tem je potrebno pouda­
riti še en moment. Državni sektor 
našega gospodarstva pomeni istočasno 
tndj uvedbo načrtnega gospodarstva. 
Danes dejansko že gospodarimo na 
načrtni način, čeprav še vedno ▼ ne­
ki meri s primitivnimi in nepopolni­
ma metodami, večkrat še vedno na 
oko, ne pa s preciznim računom. 
Kmalu bo nastopil čas, ko ho ta skup­
ščina sprejemala enoletne, pa tudi 
perspektivne načrte. Prihodnje leto 
bo tndi v formalnem, ne samo v 
stvarnem pogledu v znaku načrtnega 
gospodarstva. S samim tem dejstvom 
je bil dan v polnem smislu besede 
tndi kriterij za razsodništvo v tako 
imenovanih imovinskih sporih med 
državnimi podjetji in ustanovami. Tak 
kriterij je prav naš načrt v svoji ce­
loti in v svojih podrobnostih, ta kri­
terij je končno gospodarska politika 
vlade FLRJ in vlad ljudskih republik.

Po vsem tem, kar sem dosedaj po­
udaril, je jasno, da razsodništvo lahko 
izvajajo samo taki organi razsodni­
štva, v katerih s« na eni strani ude­
leženi državni razsodniki, postavljeni 
od onega državnega organa, ki spre­
jema, oziroma predlaga načrt in vodi 
gospodarstvo, po drugi strani pa raz­
sodniki — porotniki, ki jih odrejajo 
stranke v spora. Ti organi razsodni­
štva so prav razsodniškj sveti, ki jih 
predlaga zakon, o katerem danes raz­
pravljamo.

V zveri s tem je treba poudariti Se
to, da pristojnost posameznih razsod- 
niških svetov, kot je predložen« v 
osnutku zakona, odgovarja porazde­
litvi kompetenc apravoo-operativnih

vodstev nad podjetji in gospodarskimi 
ustanovami. Svet, ki je, recimo, po­
stavljen od ljudskega odbora, lahko 
vrši razsodništvo samo v sporih, v 
katerih sta obe stranki pod upravno- 
operativnim vodstvom dotičnega ljud­
skega odbora. Ako je ena izmed teh 
pod upravno operativnim vodstvom 
višjega organa, tedaj gre spor pred 
višji razsodniški svet. Pravice, ki so 
predložene z zakonom o državnem 
razsodništva glavnemu državnemu 
razsodništvu pri vladi FLRJ, so v 
skladu s pomenom občedržavnega na­
črtovanja in načrta, kakor tudi z dej­
stvom, da je naše državno gospodar­
stvo enotno.

Odredba zakona, da pristojnost dr­
žavnega razsodništva obsega tndi 
podjetja pod sekvestrom in podjetja 
pod upravo državnih organov ter me­
šana podjetja, odgovarja vsem našim 
pozitivnim zakonom, predvsem pa du­
hu naše Ustave, ki v svojem či. 16. 
poudarja, da je občeljudska imovina 
glavna opora države v razvoju na­
rodnega gospodarstva. Naši gospodar­
ski in družbeni strukturi odgovarja 
v celoti tudi drugi del predloženega 
zakona, ki govori o tako imenovanem 
pogodbenem razsodništva in kj daje 
možnost, da državna gospodarska pod­
jetja, ki sklepajo pogodbe * zadruž­
nimi ali zasebnimi gospodarskimi 
podjetji, kakor tudi zadruge in za­
družna gospodarska podjetja med se­
boj, prav tako sporazumno določajo 
pristojnost razsodniških . svetov za 
vse imovinske spore, ki izhajajo iz 
njihovih pogodbenih razmerij.

Zakon gledfe reševanja imovinskih 
sporov s pomočjo državnega razsod­
ništva ni samo načelnega pomena, 
ker privaja ▼ sklad našo gospodarsko 
zakonodajo z značajem našega držav­
nega gospodarstva, ampak je tndi ve­
likega praktičnega pomena. Naša go­
spodarska praksa nam kaže namreč 
to, da imamo zelo mnogo raznih imo­
vinskih sporov med državnimi in 
drugimi, nepopoln orna državnimi pod­
jetji. Ti spori izhajajo deloma iz ne­
zadostnega razumevanja načrtnih na­
log celote, po dragi strani pa izhajajo 
tudi iz poleta našega gospodarskega 
življenja, iz zdravih pobud naših go­
spodarskih podjetij in ustanov, da v 
čim večji meri izpolnijo svoje naloge. 
To pa zahteva, da se take vrste spori 
rešujejo zares v okviru in v smislu 
naših načrtov, kar lahko doseže prav 
zakon o državnem razsodništva.

Predlagam, da se ta predloženi za­
kon v celoti sprejme z dopolnitvami 
in ispremembami, ki sta jih podala 
zakonodajna odbora.« .

Konec govora ministra Borisa Ki­
driča so navzoči sprejeli s dolgo­
trajnim odobravanjem.

Zakonski predlog je bil najprej 
sprejet v načelu, po obravnavanja v 
podrobnostih pa je bdi končno so­
glasne sprejet.

S tem je bil dnevni red izčrpan in 
seja je bila zaključena- Prihodnji se­
stanek Zveznega sveta je bil določen 
za danes ob 11 dopoldne.

Zasedanje Sveta narodov
V Sveta narodov so sep prisostvo­

vali mmistri zvezne vlade Bane An­
drejev, Todor Vnjasjnovič, inž. Niko­
la Petrovič. Frane Frol, Dimitair Ne­
sterov, dr. Drago Marušič in Milovan 
Di i las.

Ko je predsednik Svete narodov 
Josip Vidmar otvoril sejo, je Joža 
Milivojevič prečita! zapisnik pretekle 
seje. Za tem je ljudski poslanec dr. 
Branko Čubrilovič kot poročevalec 
zakonodajnega odbora podal poročilo 
in obrazložitev predloga zakona o Na­
redni milici.

Po sprejemu ▼ načelu in obravna­
vanju v podrobnostih je bil predlog 
zakona končno sprejet.

Zatem so prešli na pretresanje za­
kona o vojaškem tožilstvu, o čemer je 
podal poročilo ljudski poslanec Mu­
stafa Hodža, ki je poudaril pomen te­

ga zakona' in med dragim rekel, da 
predlog zakona o vojaškem tožilstvu 
izpolnjuje važno ustavno odredbo in 
važno državno potrebo.

Nato so prešli na razpravljanje v 
načelo. Ker ni nihče zaprosil za be­
sedo, se je izvedlo glasovanje in 
predlog zakona je bil soglasno spre­
jet. V obravnavanju v podrobnostih 
se prav tako ni nihče prijavil k be­
sedi in tako je bil zakon končno so­
glasno sprejet

Tretja točka dnevnega reda je bilo 
obravnavanje 'predloga zakona o re­
ševanju imovinskih sporov s pomočjo 
državnega razsodišča. Poročilo zako­
nodajnega odbora je podal ljudski po­
slanec Tone Hafner.

S končnim sprejemom tega zakon­
skega predloga je bila zaključena se 
ja Sveta narodov. Prihodnja 6eja je 
določena za danes ob 11.

Delovno ljudstvo Slovenije pozdravlja 
zgodovinski sklep Ljudske skupščine FLRJ

Ljubljana, 5. decembra.
Ko so danes delavci in nameščenci 

Baših tovarn, podjetij in ostalih go­
spodarskih obratov izvedeli, da je 
Ljudska skupščina FLRJ sprejela zgo­
dovinski zakon o nacionalizaciji go­
spodarskih podjetij, so bila povsod v 
podjetjih množična zborovanja, na 
katerih so delavci in nameščenci izra­
žali svoje veselje in zadovoljstvo ob 
sprejetju sklepov Ljudske skupščine 
FLRJ. Na teh množičnih sestankih so 
delavci poudarjali pomen in važnost 
zakona o nacionalizaciji, ki bo še bolj 
utrdil oblast delovnega ljudstva in 
pripomogel k lažjemu in hitrejšemu 
izpolnjevanju velikih nalog, ki stoje 
pred delavskim razredom Jugosla­
vije. Delavci in nameščenci so na 
svojih današnjih sestankih obljubljali, 
da bodo z novim tekmovanjem • še 
hitreje dvigali gospodarsko moč in 
neodvisnost Federativne ljudske re­
publike Jugoslavije. Na teh množičnih 
sestankih, ki so bili izraz zaupanja 
v delo ljudskih predstavnikov v 
Ljudski skupščini FLRJ v Beogradu, 
so naši delavci tudi sprejemati nove 
obveze v svojem delu za dvig pro­
izvodnje, elektrifikacijo in industi-i- 
«hzaeijo države.

Po vseh tovarnah, podjetjih' in ob­
latih 90 sprejemali pozdravne reso­
lucije Ljudski skupščini FLRJ. v ka­
terih izražajo delavci in nameščenci 
svoje veselje in zadovoljstvo ob spre­
jetja zakona o nacionalizaciji. Tako 
pišejo delavci in nameščenca sindikal­
ne dsžavnega podjetja.

»Jugopetrol« Prezidijn Ljudske skup­
ščine FLRJ:

»Zbrani danes na množičnem sindi­
kalnem sestanku izražamo navdušenje 
in priznanje Ljudski skupščini FLRJ, 
da je sprejela na današnji dan, ki bo 
za ljudstvo Federativne ljudske repu­
blike Jugoslavije zgodovinski dan, 
zakon o nacionalizaciji. Delavci in 
nameščenci, zbrani na današnjem se­
stanku. se zavedamo velikega in važ­
nega pomena tega zakona, ki je veli­
kanske koristi za delovno ljudstvo 
Jugoslavije. Mi, delavci in name­
ščenci, pa obljubljamo na tem se­
stanku. da bomo v prvomajskem tek­
movanju pripomogli z našim delom 
k čim uspešnejši izgradnji naše dr­
žave.«

Delavci in nameščenci tovarne ko­
vinskih izdelkiv J Ek a« v Ljubljani 
so sprejeli resolucijo, v kaiteri pra­
vilo: »Z navdušenjem pozdravljamo 
zakon o nacionalizaciji, ki ga je spre­
jela Ljudska skupščina FLRJ. Delavci 
in nameščenci vidimo v tem velik 
doprinos k načrtnemu gospodarstvu 
naše države.«

Tako je naše delovno ljudstvo na 
svojih množičnih zborovanjih v vseh 
industrijskih središčih, po mestih in 
vaseh Slovenije, pozdravljalo zgodo­
vinsko odločitev, M 90 jo sprejeli 
predstavniki narodov Jugoslavije v 
Ljudski skupščini FLRJ. S svojim na­
vdušenjem je danes delovno ljudstvo 
Slovenije pozdravilo te zgodovinsko 
odločitev hi istočasno izražajo svojo 
ti-dno voljo, da utrdi la Se botj raz­
širi aaBfca pridobitve svt^a borbe in

da s še plodnejšim delom čimprej 
zgradi trdne temelj e za gospodarsko 
močno im neodvisno Titovo Jugosla­
vijo.
Resolucija Izvršilnega odbora 

MLO za Ljubljano
Ljudski skupščini v Beogradu

Izvršilni odbor Mestnega ljudskega 
odbora za okrožno mesto Ljubljana s 
svoje seje navdušeno pozdravlja zakon 
o nacionalizaciji podjetij zveznega in 
republiškega značaj a, ki je bil sprejet 
danes na seji obeh domov v Beo­
gradu.

Mestni ljudski odbor vidi v tem aktu 
nov korak k izboljšanju življenskih 
pogojev delovnih množic in nadaljni 
korak k uresničevanju davnih teženj 
delovnega ljudstva, odprave izkorišča­
nja človeka po človeku. Ta zgodovin­
ski sklep je odločilnega pomena za 
izvajanje našega načrtnega gospodar­
stva.

Istočasno, ko pozdravljamo sprejetje 
tega zgodovinsko važnega zakona tudi 
obljubljamo, da se bomo . še z večjo 
vztrajnostjo in budnostjo borili proti 
vseh vrst sovražnikom delovnega ljud­
stva, da bomo še z večjo doslednostjo 
odpravljali napake iz naše ljudske 
oblasti.

Naj živi Ljudska skupščina Jugo­
slavije!

Naj živi Federativna ljudska re­
publika Jugoslavija, srečna domovina 
delovnih ljudi

Naj živi naš uB if vodja maršal
Tito-

k s  5. decembra 1946. 
Izvršilni odbor MLO 
okrožno mesto Ljubljana

LiuDUana le manifestirala svoie veselje
Ljubljana, 5. dec. 1946.

Okrog poldneva je Ljudika skup­
ščina FLRJ z  ogremno večino izgla­
sovala zatkon o nacionalizaciji za dr­
žavo pomembnih podjetij, da bo v in­
teresu ljudstva omogočeno brez ovir 
izvesti obsežni gospodarski načrt- Ka­
ko potreben je bil ta zakon. ne doka­
zujejo samo povorke manix&stantov. 
ki so v večernih urah šle po mestu, 
nesoč napise in transparente, ki so 
vzklikale ljudsk; oblasti in izražale 
radost nad tem odločnm korakom. 
Tudi ugotovitve pooblaščenih pre­
vzemnikov določenih podjetij so v 
polnj meri potrdile, da je bil s tem 
ukrepom zadet v živo tisti živelj v 
naši sredini, ki nikoli ni poznal usmi­
ljenja, kadar je šlo za profit, temveč 
je žrtvoval v službi denarju svojo vest 
in poštenje ter se razgalil v vsej za­
ničevanja vredni goloti — egoizmu.

Na vogalu Resljeve in Slomškove 
ulice stoji na videz skromna hiša s 
skromnim napisom Sošterič-Erfrer-Pe- 
tan, železnina. Pooblaščenemu organu 
se tudi na prvi hip ni nudil razkošen 
pogled na police v trgovini, kjer je 
bilo razloženo nekaj komadov blaga.
V smislu zakona je bilo treba popisati 
premoženje radj ocenitve in odškod­
nine. Toda neprijazni lastnik Šošterič 
je izjavil, da nima nikakršnega de­
narja v blagajni. Kompanjon Erker 
je imel pravo mero peštenja, da je 
označil mesto v.dimniku, kjer je bilo 
skritihh 1,135.000 din gotovine. Potem 
ie bilo treba pokazati skladišča. Tri 
skladišča, dočim je za četrtega Šošte­
rič izjavil, da je zasebna last strank.
V omenjenih treh skladiščih je bilo 
skrito pravo bogastvo robe, ki je da­
nes pod načrtno razdelitvijo. Najmanj 
za vagon žebljev raznih vrst je lepo 
zloženih po policah. V kotu nad 1000 
komadov železnih vil! V visoke sloje 
zloženi kolači žice, ki »je ni nikjer«. 
Po stenah obešene in še v zabojih zlo­
žene verige prvovrstne kvalitete. Iz 
skrivališča se je zasvetila prvovrstna 
»Styria« bela pločevina, iz številnih

polic pa so izdajalsko kukale plasti 
najboljše predvojne pločevine iz ba­
kra. Pod stropom visijo žage na lok, 
v gozdovih pa jih manjka, kmečka 
gospodarstva jih pogrešajo, za noben 
denar jih ni dobiti. Se bolj velja to 
za številne vodne žage (gaterce). Ka­
ko spokojno čakajo v kotu ljudi, ki 
jih bodo dati v roke delovnemu člove­
ku. Kakor da se zadovoljno muzajo, 
ker se je spridil račun dobičkarja. V 
drugem skladišču spet žeblji, žage, pr­
vovrstne p;!e, žica. Še pred kratkim 
so se v Murski Soboti ljudje — ča­
kalo jih je pred trgovino nekaj sto — 
stepli za nekaj posode. Tu pa jo je 
najmanj za zvrhan \-ngcn Prvovrstna 
je. Zaprašena. Čakala je odredbe svo­
jega gospodarja. Ta gospodar je sedaj 
prišel Tu so lonci, ponvice, vedrlce 
itd, najboljši emajl. Morda je vmes 
tudi kaj take topsode. kj jo je  firma 
dobiLa od težko" priborjenih kontin­
gentov in sedaj. so tu dočakale ljud­
stva. V trdnih 'ovojih, kot razvršče­
ni vojkj leže na policah tesno zgne­
tene ključavnice, nekaj sto komadov, 
morda kak tisoč. Koliko domov mo­
rajo danes zapirati morda še z le­
senimi zapahi. Obnovil; so domove, 
ključavnic pa ni bilo dobiti. In tam 
v drugem kotu armatura za vodovod­
ne napeljave, 'samo predvojno blago. 
Preiskava bo ugotovila, če je lastnik 
te predmete prj obvezni prijavi svoj 
čas zatajil. Izplskavalne omarice in 
fajenčni umivalniki v najčistejšj beli­
ni se smejejo izpod stropa, kjer so 
zloženi. Naši higienske ustanove pa 
si ubijajo glavo, kje bi dobile vsai 
• kremen kontingent tega,tako krva­
vo potrebnega blaga. Potem, kdo bi 
še vse našteval, so tu 'izvrstne pile 
znan-ke zajček, straniščne školjke, pia- 
menasto železo, ki ga nj dobiti, med 
orodjem široke motike za okopavanje 
vinogradov, 11 lesenih zabojev vija­
kov in tem pod oknom osem vreč 
kleja v tablicah itd.

V poslednjem hipu prejmemo poro­
čilo, da so odkrili še četrto skladišče, 
ki je prostominsko najobsežnejše in

Naredili smo velik korak naprej
Od neštetih resolucij, ki jih pošilja delovno ljudstvo Slovenije Ljudski 

skupščini FLRJ, prinašamo naslednjo resolucijo sindikalne podružnice to 
varne Lajovic v Ljubljani

R E S O L U C I J A
«prejeta na Izrednem množičnem sestanku sindikalne podružnice 

tovarne Lajovic v Ljubljani dne 5. decembra 1946.
Delavstvo in nameščenstvo naše tovarne pozdravlja sprejete zakon 

Zvezne ljudske skupščine o nacionalizaciji. Delavstva se zaveda, da je s tem 
sklepom uresničen veliki cilj, za katerega je tako spontano stopilo v 
narodno-osvobodiino borbo. Zaveda se, da je to temelj za odpravo izkori­
ščanja človeka po človeku.

Zavedamo se, da s tem naša zmaga še ni dokončna ter da bomo 
morali v svojih tovarnah še krepko poprijeti za delo, da si ustanovimo 
tako gospodarstvo, ki bo nudilo vsakomur polno plačilo za storjeno delo. 
Obvezujemo se še krepkeje poprijeti za delo, ker vemo končno veljavno, 
da delamo za skupnost in s tem tudi zase.

Svoje delo bomo napram lanskemu, ko smo produkcijo zvišali do 
390%, predvojne in cene znižali za 40%, še pojačah ter dajemo sledeče 
obveze:

1. V teku novega prvomajskega tekmovanja bomo 100% izpolnili 
produkcijski načrt ter ga tudi prekoračili do 15%.

2. Z racionalizacijo bomo znižali cene naših izdelkov za nadaljnjih 
10%, ne da bi se pri tem poslabšala kvaliteta izdelkov.

3. Popolnoma bomo obnovili in izboljšati storilnost 30% naših zastat 
ref ih in iztrošenih produkcijskih strojev.

4. Poleg predvidenega produkcijskega programa bomo pričeli izdelo­
vati še nove sorodne produkte.

Praznik delavstva v celjskem okrožju
Celje. 5- decembra

Delavstvo celjskega okrožja je z 
velikim veseljem sprejelo zakon o 
podržavljenju zasebnih gospodarskih 
podjetij. Popoldne so bili po sindikal­
nih podružnicah množični sestanki, 
kjer ja delavstvo sklenilo prevzeti 
vso upravo v svoje roke.

V cinkarni in kovinski tvornici v 
Celju, kjer je imel zasebnik Laza­
revič še 50% lastnine podjetja, je de­
lavstvo na množičnem sestanku pre­
vzelo podjetje v svojo upravo, posta­
vili stražo, ostali pa so v četverosto­
pih odkorakati na Glavni trg, kjer je 
bdla množična manifestacija.

V zlatarni Knez v Celju so delavci 
prav tako prevzeti podjetje. Zastop­
niki delavstva prevzamejo zlato ln 
napol predelane predmete od doseda­
njega lastnika Kneza, ki se je že več 
mesecev pogajal z ministrstvom za 
industrijo in rudarstvo, da bi za pri­
memo odplačilo dal zlatarno v držav­
no upravo. 54 sindikalistov iz nje­
gove zlatarne je odkorakata na mani- 
festacijsikj zbor. da da duška svojemu 
veselju.

V tovarni Rebek, kjer izdelujejo 
tehtnice so sindikalisti prav tako za- 
stražili obratno poslopje. Lastnik se 
je moral odstraniti in pred tovarno 
stoji delavska straža.

V Teharjih pri Celju so delavci na 
množičnem sindikalnem zborovanju 
prevzeti tovarno lesne industrije, ki

je bila last Lazareviča in Popiča. 
Slednji jehote; ostati v podjetju, ven­
dar se je moral na' zahtevo delavstva 
odstraniti-

V Samotni tovarni v Štorah je sin­
dikat sklical sestanek delavstva, kjer 
so z velikim veseljem pozdraviti za­
kon o podržavljenju zasebnih gospo­
darskih podjetij, ki so ga danes spre­
jeli v Beogradu ljudski poslanci. 2e 
dalj časa so imeti neprilike z lastnico 
Kunejevo, ki jih je izkoriščala. Svo- 
emu veselju, da je tega konec, so dati 
duška z resolucijo Ljudski skupščini 
v Beogradu ta predsedniku vlade 
Ljudske republike Slovenije Mihi 
Marinku, kjer toplo pozdravljata 
sprejem zakopa. Od vsepovsod pošilja 
delavstvo resolucije predstavnikom 
oblasti, kjer z navdušenjem odobrava 
zakon o podržavljenju zasebnih go­
spodarskih podjetij.

V Celju se zbirata meščani, delavca 
in okoliški kmetje k veliki manifesta­
ciji. Po mestu krožijo štiri godbe in 
korakajo dolge kolon« sindikalistov- 
Pred postajo ta drugisd po mestu st 
zbirajo ljudje pred zvočniki, razvija 
se mogočna bakiada, pri kateri so­
deluje sto sindikalnih podružnic. 
Ljudstvo vzklika maršalu Titu, zvez­
nemu ministru Borisu Kidriču, pred­
sedniku vlade LR Slovenije Mihi 
Marinku in ljudskim poslancem, ki 
so danes izglasovalKzakon o podržav­
ljenju zasebnih gospodarskih podjetij.

Odlok vlade — praznik mariborskega
delavstva

Maribor, 5. decembra 1946.
Tudi v Mariboru, v bližnji okolici in 

daleč naokrog, je ljudstvo z zadošče­
njem in razumevanjem sprejelo vest o 
podržavljenju privatne industrije in 
gospodarskih podjetij. Zlasti delavstvo 
in nameščenstvo v tovarnah in večjih 
trgovskih podjetjih j’e že takoj po ra­
dijski objavi izrazilo na skupnih se­
stankih svoje veselje zaradi velike 
zmage prave resnične ljudske demo­
kracije. Nikoli več ne bodo služile na­
še tovarne in gospodarska podjetja 
sebičnim koristim tujih in drugih iz­
koriščevalcev. Kakor si je ljudstvo v 
osvobodilni borbi s težkimi žrtvami 
izvojevalo svobodo za svojo ljudsko 
državo, tako bodo vse dobrine, ki jih 
}e delovni človek ustvaril zase in za 
skupnost, ostale za vedno v splošni 
blagor in dobro vsega ljudstva.

Y Mariborski predilnici in fkatniei 
«a se po radijski objavi zbrali vsi de- 
-knađ k gariSfafann sastanku, tu  ka- istwari eg ßletejo jhl nryomki N ar

terem so po nagovoru tovariša dele­
gata glasno izražali svoje navdušenje 
nad pomembno pridobitvijo naše ljud­
ske države. Sklenili so, da bodo pri­
redili v nedeljo veliko manifestacijsko 
zborovanje.

Enaki sestanki so nocoj po vseh 
ostalih večjih in manjših podjetiih v 
Mariboru in mariborskem okrožju. Za 
jutri je napovedana cela vrsta mani­
fested }sk ih zborovanj, na katerih bo 
dalo ljudstvo glasno duška svojemu 
zadovoljstvu zaradi najnovejšega ukre­
pa zvezne vlade.

NavduSenje v  Trbovljah
Trbovlje, 5'. dec. 1946

Za zgodovinski sklep Ljudske 
skupščine FLRJ so Trbovlje zvedele 
v prvih popoldanskih urah. »Od da­
nes naprej so rudniki naši zdaj smo 
prav*, dokončni lastniki naših revir, 
jev,« govore rudarji. Okrog te velike

ki ga je lastn k zatajil. Še je zaprto
z verthajm ključavnicami, a ključev 
pozno v noč nj dobiti. Izjave pa s» 
tu in te pravijo: tu »o vJdadiščene 
kopalne kadi, umivalniki m še mnogo 
drugih stvari. Miličniki zapečatijo 
skladišče. Vso noč bodo čuvali to 
imetje, katerega prva svrha in nanen 
je ta, da pride v roke tistim „ki S® 
potrt ,sjo za obnovo, naš m ljud­
skim množicam. Tu v teh zaprašen.h 
kleteh, ki so jih le tanite stene ločile 
od mestnega vrvenja, je htio skrito 
ogrcir.no blaga, odtegnjenega ljudski 
potrošnji. Kakor je železo mrzlo, ta­
ko je bilo mrzlo srce lastn.ks. Ni ho­
tel pomagati jz stiske vpijočim, ni se
men.l za txitrebe dežele, ki se v teža­
vah obnavlja. Tu nai bi vse to poča­
kalo in se spreminjalo v denar, v ve- 
11 :o denarja, ki naj bi cmogočil lju­
dem brez vesti brezskrbno življenje, 
čeprav bj ljudstvo hiralo.

To dejanje se je moralo končati. 
Priti je moral nov gospodar s sr etru 
za ljudske potrebe, z roko. ki je vse 
to skovala in katere pravica je, da ta  
tudi pravično razdeli. To je samo en 
primer. Pa vzemimo še kaj. N. pr. 
skladišče tvrdke Knez. Tam je ležalo 
na stotine praznih sodov, medtem ko 
so naša podjetja, ko so naši vinorod­
ni kraji tako rekoč .okati po njih in 
jih klicati. Pa jih seveda ni bilo. In 
bj‘ jih tudi še ne bita. Zdaj pa so ta  
in koristili bodo ljudstvu. Gospodar 
pa bo prejel zanje plačilo.

Po ysej državi prehajajo podjetja v 
last ljudstva. Ne bodo več služila sa- 
mcpašju poedinih ali izbranih druž»ci. 
Postavljena bodo v službo ljudstva, kj 
je prelivata svojo kri za boljše živ­
ljenje. Kako drzna, kako malovred­
na in vse obsodbe vredna je izjava 
Šoštariča, ko so našli v dimniku mi­
lijon. Vzkliknil je iz dna srca, zakaj 
bankovci niso raje zgoreli! Preko 
vseh brezvestnih izkoriščevalcev pa 
gre ljudstvo svojo pot naprej v čase, 
ko bo svobodno in ne bo več zat ra- 
nja človeka po človeku. —anrvi.

bolj so veseli stari rudarji ki so vse 
življenje občutili težo kapitalistične* 
ga izkoriščanja, možje, ki so dolga 
leta garati za domače in tuje ode­
ruhe.

Proti večeru so se zbrali rudarji s 
svojimi družinami v dvorani delav­
skega doma, da na svečan način iz­
razijo sveto navdmšenie iti se po­
novno zavežejo, da bodo nadaljevali 
z delovnimi napori za gospodarsko 
utrditev naše države.

Na manifestacijskem zborovanju so 
govorili o pomenu novega zakona ta 
pokazali bodoče naloge v načrtnem 
gospodarstvu. Rudarji so govornik» 
preklinjali z navdušenim vzklika­
njem maršalu Tita. Komunistični 
partiji, delavskemu razredu in go­
spodarski meči FLRJ. Z zborovanja 
so rudarji poslati tri resolucije: 
Ljudski skupščtaii FLRJ. maršalu 
Titu ta Centralnemu komitetu Kor 
munistične partije Jugoslavije.

Na nocojšnjem zborovanju so se 
trboveljski rudarji obvezali za po­
sebno enomesečno tekmovanje. na 
katerega pozivajo vse rudarje Jugo­
slavije. Obvezali so se. da bodo v 
tekmovanju med obrati zvišali pro­
dukcijo premoga za 3% in zsrižaCi 
produkcijske stroške za 1,5%.

P»o zborovanju so se vsi prisotni 
razvrstiti v povorko, ki je z rudar­
sko godbo na čelu krenita skozi 
Trbovlje. Z vzklikanjem in petjem s 
pozivi na izvršitev naših gospodar­
skih nalog so trboveljski rudarji naj­
lepše zaključili svoje manifestacije 
ob sprejetju izredno važnega zakona.

Podobna zborovanja in manifesta* 
cije so bile v Zagorju in Hrastniku. 
Tudi tam s o rudarji sprejeli nov» 
obveze za svoje bodoče delo.

Tndi na Jesen icah  
v e lk o  zadovoljstvo

Z velikim veseljem je danes jese­
niško ljudstvo sprejelo vest o na­
cionalizacij važnih podjetij. Zlasti je 
vzradoščeno delavstvo, ki vidi v tim  
dejanju naše oblasti nov korak svoje 
boljše bodočnosti.

Zvečer ob sedmih se je pred Ti­
tovim domom zbrala množioa Jese­
ničanov, ki so prišli v povorki na 
zborovanje, ki ga je skl ca-i tovar­
niški sindikat. Dva delavca sta go­
vorila o veliki novi prdobitvi, ki jo 
je delovno ljudstvo dobilo z zakonom 
o nacionalizaciji. Ljudstvo je oba 
govornika burno prek njalo z vzkliki 
naši zvezni vladi in maršalu Titu.

Z zborovanja sta bili poslan-; re­
solucij Ljudski skupščini FLRJ m 
predsedniku vlade LR Slovenije tov. 
Mihi Marinku.

Ukaz o razglasitvi nadaljnjih 
gospodarskih podjetij 
republiškega pomena

Na podlagi 4. člena zakena o Prezi- 
diju Ustavodajne skupščine Ljud i:e 
republike Slovenije in v zvez, z J a ­
zom Prezidija SNOS-a z dne 5- sep­
tembra 1946 je Prezidjij Ustavodajne 
skupščine Ljudske republike Slove­
nije na predlog vlade Ljudske repu­
blike Slovenije izdal ukaz, s kat a ran 
se razglašajo za gospodarska podjet a 
republiškega pomena na ožemita 
Ljudske republike Sloven.je še na— 
daljna gospodarska podjetja, navede­
na v posebnem seznamu. Ta seznam, 
kj je skupaj z ukaz. m objavljen v 
Uradnem lestu LRS 30. t. m., cbsega 
96 gospoda:;lih podjetij.

Osrednja Ljudska univerza v Ljub­
ljani prired nocoj (petek. 6. decem­
bra) ob 18. v Frančiškanski« dvorani 
predavanje, namenjeno vsem, ki se 
zanimajo za pereča vprašanja ter 
naloge načrtnega gospodarstva. Pre­
dava predsednik Načrtne komis je 
tov. Sergej Kraigher. Vstopnina pro. 
stovoljna. Množične organizacije naj 
aktivi-/, rajo svoje članstvo za ude­
ležbo.



Predavanje m inistra za industrijo in predsednika gospodarskega sveta Borisa Kidriča

0 izpopolnjevanju naših tehniških in gospodarskih kadrov iz delavskega razreda
Beograd, 5. decembra. Minister za 

Industrijo in predsednik gospodarske­
ga sveta Boris Kidrič je imel pred 
sindikalnim aktivom mesta Beograda 
v navzočnosti članov Centralnega od­
bora Enotnih sindikatov s predsedni­
kom Djurom' Salajem na čelu nasled­
nje predavanje:

»V zadnjem časa govorimo mnogo 
•  n a š ih  kadrih v zvezi z načrti za 
prihodnje leto in za naslednja Leta. 
Mnogo govorimo o industrializaciji in 
elektrifikaciji naše dežele. Prav do­
bro veste, da je maršal Tito postavil 
pred nas industrializacijo in elektri­
fikacijo naše dežele kot eno od naših 
najresnejših nalog. Nedvomno je, da 
Brno danes zelo zaposleni z izdelova­
njem naših načrtov in s pripravami 
za materialno zagotovitev teh na­
črtov. Naši delavci po podjetjih se 
trudijo, da izpolnijo svoje produk­
cijske naloge in da na ta  način naj­
več pripomorejo k materialni za­
gotovitvi naših načrtov. Mnogo dela 
ima naša zvezna načrtna komisija, 
kakor imajo mnogo dela tudi naše 
republiške načrtne komisije; mnogo 
dela imajo tudi naša ministrstva in 
njihovi načrtni oddelki. Končno ima

z vprašanjem naših načrtov zelo mno­
go dela tudi naše ministrstvo za fi­
nance, ki mora po denarni plati zago- 

. toviti izpolnitev oziroma izvedbo na­
ših načrtov, ki mora po denarni pla­
ti pomagati pri materialni zagoto­
vitvi naših načrtov. Danes ne bom 
govoril o vseh teh naporih in se ne 
bom bavil z vsebino teh naporov, že­
lel bi poudariti napore, ki jih mora­
mo danes vložiti v ta namen, vendar 
na nekem drugem področju.

Vsi vi dobro veste in ste razumeli, 
da izvedba naših načrtov ne bo rav­
no najlažja naloga niti za naše go­
spodarske voditelje, niti za naše de­
lovne množice — ki bodo največ pri­
spevale za njegovo izvedbo — prav 
tako pa tudi ne za našo državo kot 
celoto, niti ne za posamezne njene 
republike. Vsi vi prav dobro veste, da 
terja izvedba naših načrtov dosti 
materialnih sredstev tako V samem 
materialu, kakor tudi v financah. 
Vi to dobro razumete, ste to 
tudi sprejeli in ste si tudi postavili 
nalogo, da pomagate pri ustvarjanju 
potrebnih materialnih sredstev, ki bo­
do zagotovila izvedbo naših zares ve­
likih načrtov.

Vprašanje kadrov je prav tako važno 
kot vprašanje m aterialnih sredstev

Vendar danes ne bom govoril niti 
•  teh materialnih sredstvih, niti o 
tej materialni zagotovitvi naših na­
črtov. Govoriti hočem o nekem dra­
gan» vprašanja, ki je za zagotovitev 
izvršitve naših načrtov prav tako 
važno, kakor so važna materialna 
sredstva — to je vprašanje naših ka­
drov, vprašanje tehničnih, strokovnih 
in gospodarskih voditeljev na samem 
terenu, ki bodo s svojim pravilnim 
delom omogočili, da bodo naši načrti 
v resnici, s pomočjo zadostnih mate­
rialnih sredstev, postali stvarnost, da 
bodo uresničeni v časovnem razdobju, 
hi jim ga bo odredil splošni državni 
načrt.

So tovariši, fcj podcenjujejo to  stran 
zagotovitve naših načrtov — vpraša­
nje kadrov. So tovariši, ki gi izmišlja­
jo cele teorije in mislijo, da je za 
izvajanje načrta dovolj, če ima ta  na­
črt materialno ravnotežje. Oni misli­
jo, da je dovolj, če se zagotove za­
dostna materialna sredstva, ki jih 
bomo porabili pri Izvajanju načrta, 
da je dovolj, če imamo predvidena 
finančna sredstva, da bi lahko izvedli 
t.a materialni del načrta. Taki tova­
riši in take teorije nimajo prav. Na­
sprotno, njihovo pojmovanje je popol­
noma napačno. Zelo so podobni lju­
dem v kapitalističnih deželah, njiho­
ve teorije pa teorijam v kapitalistič­
nih deželah, ki podcenjujejo vpraša­
nje človeka, vprašanje kadrov, pre­
cenjujejo pa vprašanje strojev in pri 
tem ne vidijo, da postanejo stroji si- 
jp.,na stvar šele takrat, ko jih vodijo 
sijajni ljudje, ki stroj razumejo, ki 
stroj po7.najo in ki z vložitvijo svo­
jega osebnega napora lahko z upo­
rabo stroja dejansko dosežejo maksi­
mum za človeka in za družbo.

Tipičen pr mer ljudi, ki so prece­
njevali stroj in podcenjevali člove­
ka ter se niso bavili s človekom, so 
bili ravno Neme. Oni so na podlagi 
svojih strojev, na podlagi svojega 
— da uporabimo izraz iz našega na­
črtovanja — materialnega ravno­
težja izračunali, da bodo zmagali. 
Mislim, da so se zmotili v računu 
med drugim prav zaradi tega, ker 
so podcenjevali vprašanje človeka, 
vprašanje kadrov in sicer tako pri 
svojih nasprotnikih kot tud; pri sebi 
samih ter da so ravno zaradi tega 
podcenjevanja padli v tako pusto­
lovščino oziroma doživeli tak poraz.

Dežela, ki je do sedaj ustvarila 
največje čudeže v zgodovini člove­
štva, ki je najbolj razgibala tvorno 
silo človeka in delovnih množic, je 
Sovjetska zveza. Ta dežela se je ba­
vila s tem vprašanjem na čisto drug 
nač- n. Ona gleda na človeka in stroj 
ter na človeka in materialna sred­

stva kot na celoto. Ona zelo dobro 
ve, da so človeku, ki mora ustvar­
jati materialna sredstva, potrebna 
tudi materialna sredstva, da so mu 
potrebni moderni stroji in da mora 
vse, kar le more, vložiti v moder­
niziranje in izpopolnjevanje mate­
rialnih sredstev. Na dragi strani v 
Sovjetski zvezi zelo dobro vedo, da 
materialna sredstva, da stroji brez 
živega človeka, ki jih ustvarja in z 
njimi dela, ne pomenijo nič fn da je 
treba posvetiti prav tako skrb, ka­
kor je prt Izvajanju načrtov po­
trebna za materialna sredstva in za 

materialno ravnotežje, tudi pri ustvar­
janju vedno novih tehničnih kadrov, 
ker bodo šele s tem villi mate­
rialnim sredstvom tisti življenj, 
skl tok, ki ga lahko vijje samo ž>v 
človek, zmožen človek — človek, ki 
je do kraja vdan svoji stvari, stvari 
svoje domovine, stvari svojega raz­
reda, stvari celokupnega delovnega 
ljudstva. In nihče dragi kot prav 
veliki voditelj Sovjetske zveze Sta- 
En je poudaril, da kadri rešujejo 
stvar, prav tako kakor je znal 
poudariti, da bo tehnika imela od- 
Loč lilo vlogo.

Naša dežela je Mia med vso na­
rodno osvobodilno vojno takorekoč 
neprestano v takem položaju, ki je 
zahteval, da kadri resnično rešu­
jejo vse. Ti kadri, ki so znali začeti 
borbo takorekoč brez orožja, ki so 
morali vsak kos orožja iztrgati so­
vražniku, ti kadri so zares dokazali, 
da šele dobri kadri lahko zagotove 
tudi potrebna materialna sredstva, 
in da materialna sredstva, ki jih je 
imel nakopičene sovražnik, nliso vse, 
ampak so zelo malo v primeri s 
kadri, ki imajo voljo, da ustvarjajo 
potrebna materialna sredstva. Prav 
zaradi tega »no lahko zmagali.

če  vzamete nato za primer ob­
novo naše domovine po vojni, v raz­
merah največjega povojnega uniče­
nja, v pomanjkanju vsega, včasih 
celo najosnovnejših stvari potrebnih 
za delo in za dobro izvrševanje 
dela, in če s temi pogoji primer­
jate uspehe, ki jih je doseglo naše 
delovno ljudstvo, potem boste zopet 
videli, da se je tud® pri tem pred­
vsem pokazalo, da so kadri reševali 
osnovna vprašanja, Ö8 bi imeli 
kadre, ki ne M bili pripravljeni re­
ševati težkih vprašanj, Id ne bi bili 
dovolj privrženi naši veliki stvari, 
ki ne bi bili dovolj zmožni, da se 
hitro priuče, ki se ne bi hoteli učiti 
na lastnih izkušnjah, če bi naši kadri 
bili taki — potem prav gotovo ne 
bi dosegli uspehov, ki smo jih dosegli, 
potem prav gotovo ne bi dosegli iz­
boljšanja materialnih sredstev.

Stalno moramo reševati vprašanje
kadrov

Prihajamo — v zvezi z vcTkimi 
načrti, o katerih sem govoril v za­
četku — v dobo industrializacije in 
elektrif kaci je, v dobo, ki bo ob svo­
jem zaključku precej spremenila 
>odobf> naše dežele. Tam, kjer da­
les ni elektr čnih central, bpdo 
slektrične centrale, tam, kjer danes 
le ni modernega kmetijstva, kjer 
se kmet muči pri obdelovanju zem­
lje s svojimi žuljavimj rokami, 
bomo imeli moderno kmetijstvo. 
Kjer danes še ne izkoriščamo rud­
nega bogastva, ga bomo izkoriščali. 
Kjer danes še ni železn e, bodo že­
leznice. Precej se bo spremenila ne 
samo notranja vsebinska podoba na. 
še države, ne samo gospodarska in 
iražbena struktura naše države, 
ampak se bo, ko bedo dokončana ta 
dela. precej spremenila tudi zunanja 
podoba naše države. Rabili bomo 
ogromna materialna sredstva, da bo­
mo to lahko izvršili. Potrebni bodo 
ogromni napori, potrebne bodo 
ogromne količine materiala. V ta 
dela bomo vložili zelo mnogo fi­
nančnih sredstev. Naravno je, če 
stvari tako gledamo in če primer­
jamo te naše bodoče napore z na­
pori, ki snio jih imeli že med na­
rodno osvobodilno vojno in med 
obnovo po osvoboditvi, da nam šele 
potem postane jasno, da bo vpraša­
nje kadrov še bolj stopilo v ospredj", 
bot doslej. Ne moremo si niti mi­
sliti moderne industrije brez kadrov, 
ki so sposobn- opravljati to indu­
strijo. Ne mislim pri tem samo na 
kadre po ministrstvih za industrijo, 
ampak miši m predvsem na kadre 
v naših podjetjih in tudi ne samo 
na ra’Uiateije — ampak predvsem 
K& kvalificirane delavce.

če ne bi posvetili zadostile pozor­
nosti vprašanju kadrov, Id se lahko 
zgodilo, da bi si sicer zagotovili do­
volj materialnih sredstev, da pa si ne 
bi pripravili ljudi, ki bi znali pravilno 
uporabljati in pravilno ekonomično iz. 
koriščati ta  materialna sredstva. 
Lahko bi se nam posrečilo, da bi 
premagali tudi te težave, vendar bi 
se lahko zgodilo, da bi nevešči 
ljudje kvarili stroje, ki smo si jih z 
muko nabavili in ki smo si j  h nsv- 
bavili še toliko težje, ker jih mo­
ramo uvažati iz inozemstva, in da 
bi na ta  način zapravljali sredstva, 
ki smo si j'h  pripravili z napori 
in s samopritrgovaujem. Zgrabite 
stvar s katere koli strani, osvetlite 
jo s katere koli strani, vendar boste 
zopet prišli do tega, da nikoli ne 
bomo mogli misliti na izvedbo svo­
jih načrtov, če hkrati ne mislimo na 
ustvarjanje sposobnih kadrov, če 
hkrati ne napravimo vsega za res­
nično reševanje vprašanja kadrov 
tako pred, kakor tudi med izvaja­
njem načrtov.

Naše delovno ljudstvo hoče 
vzgojiti kadre iz svojih vrst
Vprašanje kadrov je za nas še res­
nejše v zvezi z določenim družbe­
nim in pol tičnim dejstvom. Vi do­
bro veste, da so se v naši deželi Iz­
vršile globoke družbene In politične 
spremembe. Vi veste, dat je vzelo 
oblast v svoje roke ljudstvu, da je 
naša ljudska oblast — gledana s 
splošnega vidika njene socialne vse­
bine — oblast delovnega ljudstva. 
Te globoke spremembe v  značaju 
oblasti, te globoke družbene In po­
litične spremembe povzročajo tudi

drugačen tek dviganja in vzgoje 
naših kadrov. Razredom, k| so vla­
dali poprej, je bilo na tem, da vzga­
jajo svoje ljudi za svoje kadre, da 
s kadri predvsem zavarujejo sebe, 
da dvignejo iz vrst delovnega ljud­
stva in srednjih slojev samo tiste 
ljudi, ki bodo stožili njihovim ci­
ljem in ki se bodo več ali manj pro­
dajali. Danes je našemu delovnemu 
ljudstvu — ki je rešeno političnega 
zatiranja, našemu delovnemu ljud­
stvu, ki se čim dalje bolj osvobaja 
gospodarskega izkoriščanja, — še 
prav posebno na tem, da dobi tudi 
svoje kadre, svoje zanesljive kadre, 
kadre, ki bodo služili izgraditvi 
njegove države, izgrajevanju njego­
vega gospodarstva! Našemu delov­
nemu ljudstvu je na tem, da kadre 
v resnici dvigne iz svojih vrst, ker 
bodo kadri, ki bodo prišli iz njego­
vih vrst imeli največ pogojev, da se 
ne bodo nikdar več odtrgali od de­
lovnega ljudstva, marveč bodo prav 
zaradi tega, ker jim bomo dali po­
trebne pogoje za razvoj, izvrševali 
velike zgodovinske naloge delovne­
ga ljudstva. Vprašanje naših novih 
kadrov je torej po eni strani vpra­
šanje neizogibne gospodarske potre­
be, vprašanje jasnega spoznanja, da 
svojih načrtov niti po gospodarski, 
niti po tehnični plati ne moremo 
izvajati brez zadostnega števila 
kadrov, po dragi strani pa je Vo 
družbeno in politično vprašanje, ki 
je v zvezi ž našo novo družbeno in 
politično vsebino, v zvezi z dej­
stvom, da je danes pri nas delovno 
ljudstvo dejansko gospodar svoje 
sedanjosti in svoje prihodnosti ter 
ila bo moralo to delovno ljudstvo iz 
svoje srede dvigniti ustrezajoče 
kadre.

In končno še nekaj. Naši načrti 
so preračunani na relativno kratko 
časovno razdobje. Terjali bodo od 
nas hSter tempo dela. Terjali bodo 
zato tudi hiter tempo dviganja 
kadrov. Vendar to ne pomen', da 
smo mnenja, da rabimo kadre, ki 
se ustvarjajo na hitrico, in da ne 
rabimo kadrov, ki se poglabljajo v 
gospodarska in tehnična vprašanja, 
ki so dejansko veliki mojstri v 
praktičnem, kakor tudi teoretičnem 
du splošnem gospodarskem znanju 
in ki ne zaostajajo za nobenimi dra­
gimi kadri na svetu. Mišljenja, da 
nam taki kadri niso potrebni, mi ne 
zastopamo in ga tudi ne bomo za­
stopali. Poleg tega, da bomo morali 
v h trem tempu ustvarjati množ'co 
kadrov, Id ae bodo učili pri samem 
delu, bomo mogli posvetiti dovolj 
pozornosti tudi ustvarjanju najbolj 
kvalitetnih kadrov. Toda ustvar­
janje najbolj kvalitetnih kadrov, 
ustvarjanje teoretično in strokovno 
visoko kvalificiranih inženirjev in

strokovnjakov je samo ena stran 
naše naloge glede ustvarjanja ka­
drov. Draga stran je v tem, da mo­
ramo v dovolj hitrem tempu, na 
najhitrejši način ustvariti zadostno 
število srednjih in nižjih kadrov, ki 
bodo zmožni, da pri delih omeje­
nega obsega v tovarniških oddelkih 
in pri dragih tehničnih in gospodar­
skih del h omejenega obsega lahko 
takoj prevzamejo delo in ga uspešno 
vrše. A ne samo to, hkrati bodo mo­
rali biti sposobni, da se pri tem delu 
še naprej strokovno razvijajo, da se 
po preteku gotove prakse vnJsvč 
posvetijo študiju, izpopolnjevanju 
znanja na področju svoje stroke, 
aii pa celo stopijo v šole, kjer bodo 
dobili višje strokovno znanje. Tako 
bomo s pomočjo hitrega ustvarjanja 
nižj h in srednjih kadrov imel; stal­
no kontinuiteto, ki bo usposabljala 
najbolj zanesljive ter v osebnem, 
strokovnem in teoretičnem delu naj­
boljše ljudi za višje izobraževanje, 
za najvšjo strokovno izpopolnitev.

Če si ustvarjanje naših nižjih to 
srednjih kadrov predstavljamo na 
tak način, tak način pa terja od nas 
hiter tempo izvajanja naš h načrtov, 
potem je popolnoma jasno, da nam 
bo ta  način nudil največ možnosti, 
da iz svoje srede dvignemo take 
kadre, ki se lahko hitro uče to da 
se mora pri tem odlikovati naše de­
lovno ljudstvo skupaj z delovnim 
kmetom, prav posebno pa tisti naš 
družbeni razred, ki je po svojem 
vsakdanjem delu najbKžji moderne­
mu tehničnemu procesij — to je do 
lavski razred. V tem vprašanju ma. 
ramo pričakovati in tndi res priča­
kujemo zelo mnogo od našega de­
lavskega razreda, in to  z vseh vidi­
kov. bodisi z vidika naših obče go­
spodarskih odnosov, bodisi z vidika 
že doseženih in naprej se razvija­
jočih družbenih to političnih spre­
memb, bodsi z vidika hitrega 
ustvarjanja niiž^h h» srednja ka­
drov. Delavski razred ima velike 
zgodovinske naloge. Te velike zgo­
dovinske naloge terjajo od delavske­
ga razreda tudi veHke napore. De­
lavski razred že dames vlaga veli­
kanske napore. Delavski razred' 
mora enako vložiti velike napore 
tudi pri izvajanju naših načrtov. To 
bo delavski razred storil zato, ker 
ve, da gre to v njegovo korist, v 
korist kmeta in delovne inteligence 
— vse naše dežele. Toda poleg vse­
ga bo moral delavski razred pre­
vzeti nase še drug velik napor. M'- 
süm, prav tako kakor nedvomno 
m šiite tudi vat vi, da ga bo sprejel 
prav tako rad, kakor je doslej spre­
jel vse napore. Ta napor pa bo 
v tem, da dvigne iz svoje srede čim 
večje število kar najboljših tehnici 
ni h in gospodarskih kadrov.

Delavec — m ojster svojega stroja 
in orodja

Pre'đlmo na konkretno vpraša­
nje dviganja naših nižjih in sred­
njih strokovnih kadrov, naših nižjih 
in srednjih gospodarskih kadrov iz 
vrst našega delovnega ljudstva. Kaj 
zahtevamo predvsem od takih ka­
drov? Jasno je, da, zahtevamo, da 
bodo ti kadri neizmerno vdani stvari 
našega delovnega ljudstva, stvari 
naše domovine, veliki stvari, ki jo 
vodi naš voditelj maršal Tito. Te­
meljno vprašanje ni to, ali ima kdo 
toliko to toliko strokovne in dni. 
ge izobrazbe. To si lahko prido­
bimo. Lahko si jo pridobimo, če 
smo zmožni dati iz sebe vse napore, 
če smo zares vdani naši veliki stva­
ri. Temeljni pogoj, da se bodo ti 
kadri pri zadostnih naporih res­
nično razvili ta strokovno izpopol­
njevali je torej tista vdanost, ki jo 
terjamo od vsakega poštenega dr­
žavljana, od vsakega poštenega 
rodoljuba, ki Jo zlasti terjamo od 
ljudi, ki se zavedajo nalog delovne­
ga ljudstva, od naših sindikaln’h 
aktivistov, od političnih voditeljev 
naših organizacij, tista vdanost, ki 
jo danes terjamo in moramo terjati 
In v kateri vzgaja naše delovno 
ljudstvo Komunistična partija.

Draga stvar, ki je važna kot 
splošno geslo za dviganje naš'h teh­
ničnih in strokovnih kadrov iz vrst 
delavskega razreda, je zavest, da 
mora naš delavec resnično postati 
mojster svojega stroja in svojega 
orodja. Odnos našega delavca do 
stroja, odnos našega delavca do to­
varne, v kateri dela, se je že iz te­
melja spremenil. Medtem, ko se je 
poprej zavedal, da ga je ta  stroj 
napravil za sužnja, je danes ta  od­
nos äst. Delavec ve, da mu stroj

lahko olajša delo, on ve, da stroj 
lahko poveča storilnost njegovega 
dela in napravi njegovo delo še bolj 
koristno za delovno ljudstvo ln za 
vso državo. Najsi bo stroj še tako 
koristen in še tako dober, se mo­
ramo vendar boriti za to, da ga še 
izpopolnimo, kajti stroj postane si­
jajna stvar le tedaj, če ga vodi 
zmožen človek. Iz tega sledi, da 
mora delavec še bolj izpopolnit' 
svoje znanje in svoje sposobnosti, da 
bo lahko resnično in nspešno vodil 
stroj. O tem smo že govorili in o 
tem vsak dan govormo, vendar ni 
dovolj, da o tem samo govorimo, 
ampak moramo to tudi uresničiti v 
praksi. Ne zadostuje, če izvajamo 
tekmovanja samo glede produktiv­
nosti dela, ne zadostuje, če preso­
jamo ljudi samo po tem, ali so pro­
izvedli več ali manj ter po tem, ali 
so vložili več al' manj naporov; mi 
moramo naše tovariše, naše kadre 
presojati tudi po tem, koliko so na­
predovali v spoznavanju svojega 
stroja, svoje stroke to po sposob­
nosti, da svoj stroj to stroko izra­
bijo čim bolje, po zmožnosti, da 
njihovo delo pri upravljanju in vod­
stvu zavzame večji obseg, kakor ga 
je imelo doslej. Le, če bo delavec 
poznal stroj v vseh posameznostih, 
če bo poznal njegove slabe ln do­
bre strani, če bo resnično znal de­
lati z njim, le tedaj bo zmožen, iz­
tisniti iz njega še več, da ga tudi 
bolje in koristneje uporabi. Poznar 
nje orodja in stroja je pogoj, da de­
lavec postane mojster, je pogoj tudi 
za novatorstvo in racionalizacijo in 
za vse, kar si danes postavljamo za 
naloge.

Razvijanje veselja za strokovno 
izpopolnjevanje — ena izmed tem eljnih 

nalog sindikatov
Ni moj namen, da bi v tem pre­

davanju dajal recepte. Skupaj s sin­
dikati se bomo še zelo mnogo pe­
čali z vprašanjem, kako je treba, 
ustanavljati tečaje in šole ter o vseh 
drugih načinih za izpopolnjevanje 
strokovnega znanja, za dviganje 
tehničnih in gospodarskih kadrov. 
Toda ljubezen do stroja, veselje za 
spoznavanje in voljo za strokovno 
izpopolnjevanje lahko naši sindi­
kati razvijajo vsak dan. Mislim, da 
je tudi to ena njihovih temeljnih 
nalog ta eden twneljnih pogojev za 
to, da se iz delavskega razreda 
množično dvigajo novi kadri, ki 
bodo sposobni za nadaljnje stro­
kovno izobraževanje in za nadaljnje 
izpopolnjevanje strokovne usposob­
ljenosti. Ce pogledamo dejansko 
stanje v naših tovarnah in primer­
jamo našega preprostega, včasih 
tudi manj kvalificiranega delavca^

ki pa ima precejšnje produkcijske 
izkušnje, s tem ali onim našim inže­
nirjem, bomo večkrat naleteli nr 
dejstvo, da lahko delavec v mejah, 
ki jih obvlada, lahko reši probleme 
celo bolje, nego sam inženir. Toda 
kaj ga večkrat ovira pri izvedbi 
tega? To je le majhno strokovne 
neznanje, neznatna teoretična ma­
lenkost, nezmožnost, da bi izvedel 
preprost račun, ker nima zadostne 
strokovne usposobljenosti. Ko člo­
vek gleda v praksi 'e stvari, vidi 
kakšne malenkosti so ielavca, ki je 
bister in k; ima zelo mnogo izku­
šenj v produkcijskem procesu, ovi­
rale, da zajame vse v celoti in da 
napravi nekaj velikega. Katere so 
te stvari? če bi napravili v naših 
podjetjih to v raznih panogah naše 
proizvodnje pregled in analizo, bi 
videl', da so te stvari majhne stvari. 
To niso zapletene stvari, ki se jih

delavec ne M mogel hitro naučiti, 
ampak so posledica prejšnjega dr»/;. 
oenega stanja, kjer delavcu n so 
nudili priložnosti, da se nauči. Vča­
sih je potreben matematični račun 
in če natančneje pogledamo, vid tiki, 
da to ni zamotana višja matema­
tika z diferenciali in integral', am­
pak matematična operacija, ki bi 
jo delavec lahko h tro razumel. 
Včasih je potrebno nekaj znanja iz 
kemije ali pa obvladanje splošnih 
pojmov, ki si jih človek lahko hitro 
pridob', če se mu nudijo sistema­
tično. Kaj to pomeni? To pomeni, 
da bomo morali napraviti sistem, v 
katerem bo izurjen delavec zelo 
lahko dobil osnovne pojme, ki mn 
bodo omogočili, da svoje izkušnje 
uspešno izkoristi za novatorstvo in 
racionaHzac jo.

Pri tem misMm konkretno na dve 
stvari. Sindikati so že začeli izdajati 
stalno knjižnico tehničnih problemov. 
Ne smemo najmanj podcenjevati te 
pobude sindikatov odnosno te knjiž­
nice. To bi bil zločin zoper vzgojo 
naših kadrov.

To knjižnico jo treba urejevati ta­
ko. da se bodo de!avci iz nje lahko 
učiji in da bodo hitro dobili vse. kar 
potrebujejo za izpopolnjevanje stro­
kovnega znanja in za odkrivanje na­
daljnjih tehničnih in strokovnih hori­
zontov. In ta knjižnica mora kot ce­
lota in v posameznih knjigah najti 
tak sistem, ki bo ustrezal potrebi 
hitre sistematizacije teh pojmov v 
glavah tistih naših tovarišev, ki niso 
imelj priložnosti, da si pridobe višjo 
izobrazbo. Potrebnu je. da sindikalne 
organizacije na terenu, kakor tudi 
sami delavci, ki uporabljajo to knjiž­
nico, pripomorejo k njenemu izpopol­
njevanju s pripombami, željami in 
vprašanji, naslovljenimi na izdajate­
lja, tako da bomo s pomočjo teh pri­
pomb in vprašanj prišli do vedno 
večje izpopolnitve sistema.

V ministrstvu za industri o in v 
Gospodarskem svetu smo sklenili, da

b°mo tudi mi. opirajoč se na to kniiž- 
nicn, izdajali malo tehirif--; enciklo­
pedijo. ki b« na višji st< ii kakor 
knjižnica. Ta tehnična e, lopedija 
bo obravnavala vprašanja. Kakor so: 
nafta, pridobivanje nafte, produkcij» 
nafte, elektrifikacija itd- Ta vprašani» 
bodo sama po sebi predstavljala ce­
loto. v vsem sklepu pa bodo zopet 
cekiia. Ta knjižnica se bo izpopolnje­
vala cd meseca do meseca; v*e več ia 
več problemov bn obdelanih v knji­
gah. ki jih bomo izdajali v  a ko Vto. 
Ta knjižnica bo tudi priročnik za na­
še srednje tehnike in ho po možnosti 
tako sestavljena in p* a. da se bo­
do naši kadri lahko razvijali in izpo­
polnjevali v teh vprašanjih. Naravi» 
te, da bo tudi ta knjižnica lahko do­
segla svoj c»lj le. če ß  boste vi po­
magali. Najtežje bo najti posamezne 
pisatelje, toda mi bomo mobilizirali 
množico ljudi- Cilj bom ; dosegli šele 
takrat, ko bomo našli tisti način raz- 
aganja. ki bo delavcem pomaga! pri 
razvijanju strokovnih zmožnosti in 
pri nadaljnjem razvoju v doC-.e in 
zmožne strokovne in gospedarske ka­
dre. Kakor sem pa že prej dejal, j e  
pri knjižnicah, ki jih izdaiajo sindi­
kati, zopet temeljno vprašanje pomoč, 
ki jo bodo dajale sindikalne orgariza- 
eijo, njihove konstruktivne pripomb® 
in pripombe samih delavcev. Naravnu 
je. da zelo veliko tovarišev v začetku 
ne bo razumelo važnosti vsega tega. 
Zato je treba pri njih vzbuditi zani­
manje. S samim izdajanjem takih 
stvari cilja ne bomo dosegli- Te stva­
ri morajo razen naloge, da nudijo de­
lavcem znanje, imeti predvsem tudi 
nalogo, da vzbudijo pri de.'avcih za- 
"ijnan'? za ta vprašanja — vprašanja 
izpopolnjevanja strokovne in tehnič­
ne usposobljenosti. Naravno je. da 
knjižnice niso vse. Tudi nisem go­
voril o knjižnicah zato. da bi vam 
dajal recept. To ni namen in naloga 
mojega predavanja. Dai sem vam sa­
mo primer, da bi malo bolj razjasnili, 
kako si zamišljamo konkretno delo 
pri izpopolnjevanju kadrov iz vrst 
.tašega delavskega razreda.

Organizacija strckovnlii tečajev — 
naloga vodstev podjetij ln sindikatov
Vodstva naših podjetij bodo morala 

sistematično organizirati tečaje, da si 
bodo kvalificirani delavci lahko iz­
popolnili svoje strokovno znanje. Za 
to pa ne bo zadostovala pobuda pod­
jetij samih. Potrebna bo predvsem 
pobuda sindikalne organizacije in 
večkrat bo morda bolje, če bodo sin­
dikalne organizacije ustanovile ustrez­
ne ' strokovne tečaje, kakor pa če bi 
Uv storila podjetja. Pri vseh teh te­
čajih bo važno, da no bodo udarec v 
prazno In da bodo resnično temeljili 
na nekem sistemu, čeprav morda v 
začetku ne bo popoln, da bo le si­
stem. ki bo imel vse možnosti, da se 
izpopolni in ki ga bomo izpopolnje­
vali s konstruktivno kritiko in s kon­
struktivnimi predlogi na podlagi iz­
kušenj pri našem praktičnem delu. 
Napačno bi bilo. če bi bili tečaji samo 
tečaji in če ne bi bilo na koncu do­
ločenih izpitov. Napačno bi bilo, če 
ti izpiti ne bi omogočali prehoda v 
višje tečaje in k višjim izpitom. Konč­
no tudi ne bi bilo prav. če siste­
matično izvedeno delo za dviganje 
strokovnih in gospodarskih kadrov iz 
vrst delavskega razreda v samih 
podjetjih ne bi zares omogočilo zmož­
nim kadrom, da obiskujejo srednje 
strokovne šole in da po določenih 
sprejemnih izpitih pridejo na te stro­
kovne šole, da jih končajo in gredo 
zopet na praktično delo. Povedal sem 
že, da ni namen mojega današnjega 
predavanja dati popoln recept, ka­
ko bomo rešili to vprašanje. Namen 
mojega predavanja je predvsem ta, 
da vas, sindikalne voditelje in člane 
v glavnem mestu naše države, v 
Beogradu, opozorim na izredno važno 
stvar, o kateri morajo naše sindikal­
ne organizacije zelo mnogo razmišljati 
in glede katere se morajo zelo hitro 
odločiti, kakor so se že večkrat od­
ločile s pomočjo vsestranske disku­
sije in iniciativ«, kako naj se namreč 
vprašanje raznih tečajev, večernih te­
čajev in šol po tovarnah najbolje or­
ganizira s pomočjo vodstva naših 
podjetij in sindikalnih organizacij. 
Razen tega bi bilo potrebno opozo 
riti, kaj vse naj ti tečaji obsegajo in 
kaj naj bi obsegali po mnenju naših 
kvalificiranih delavcev. Moje preda­
vanje ima namen, da odprem disku­
sijo in da vas vse naprosim, da v tej 
diskusiji čim živahneje sodelujete, da 
se bo ta diskusija kmalu zaključila z 
rezultatom in trdnim sklepom, ki ga 
bomo na vsak način tudi izvedli.

Končno še eno bistveno vprašanje. 
Doslej sem govoril predvsem o stro­
kovni usposobljenosti in o dviganju 
naših tehničnih kadrov* V začetku 
sem poudaril, da terja to mnogo na­
porov, in' da mi ne bi bili zmožni teh 
naporov, če jih ne bi vezali na važen 
pogoj, na brezmejno vdanost. Rad bi 
še nekaj poudaril. Naše gospodarstvo 
se danes razvija v popolnoma drugi 
smeri, kakor se je razvijalo v stari 
kapitalistični Jugoslaviji. Merilo v na­
šem gospodarstvu se vedno bolj raz­
likuje od onih meril, ki so bila v ve­
ljavi v kapitalistični Jugoslaviji. Or­
ganizacijske metode, pojmi — vse to 
je popolnoma drugačno, ker mora bHt 
drugačno, ker ne more biti v ljudski 
državi z državnim sektorjem, ki ima 
v bistvu socialistični značaj, enako, 
kakor je bilo v stari Jugoslaviji. Jas­
no je, da mora biti drugačno. Naši 
kadri imajo pogosto težave ravno s 
tem. ker uporabljajo stare metode, 
stare organizacijske oblike, stare 
pojme, stara merila. Moramo se proti 
temu boriti, ker bi povzročalo zelo 
veliko škodo in oviralo dovolj hiter 
tempo pri vseh naših reorganizacij- 
skih naporih in pri ustvarjanju naših 
načrtov, če ne bi tega pravočasno 
likvidirali tudi pri njihovem izvaja­
nju. Danes, ko mi stvari tako postav­
ljamo, pomenijo ta dejstva nekaj dru­
gega. Ne bi bilo dovolj, da se sam« 
zanimamo za strokovna vprašanja pri

dviganju naših kadrov iz vrst de'sv- 
skega razreda, temveč moramo dati 
vse iz sebe, da bodo ti kadri, tako 
strokovni kakor tehnični} in gospo­
darski. ki se porajajo iz delovnega 
ljudstva gledali na gospodarska 
vprašanja na nov način, ki ustreza 
značaju našega sedanjega gospodar­
stva. naše nove drža-,e. To pomeri, 
da je treba posvetiti mnogo pozor­
nosti splošnim, ekonomskim in teore­
tičnim vprašanjem. Prvič moramo 
vsekakor še na drobno obdelati ta 
splošna vprašanja našega gospodar­
stva, drugič ra mcrairto posvetiti 
mnogo več pozornosti proučevanju 
teh vprašanj, tako v sindikalnih or­
ganizacijah kot tudi pri samem de­
lavstvu. Ce namreč tem novim kad­
rom ne bomo dali novih pogledov na 
naše gospodarstvo in novega meH'a, 
ki ustreza značaju našega gospodar­
stva. novih metod pridobivania, ki 
zopet ustrezajo značaju našega go­
spodarstva.. novega smisla za nove 
organizacijske oblike, ki zopet ustre­
zaj o značaju našega gospodarstva in 
če bi ti kadri rasli pod starim ekono- 
mističnim vplivom, potem ti kadri 
ne bi mogli niti koristiti, niti se ne 
bi mogli razvijati. Ker ravno značaj 
našega gospodarstva omogoča to dvi­
ganje kadrov iz samega delovnega 
ljudstva — kar v kapitalističnem si­
stemu ni bilo mogoče. Vse to so stva­
ri. ki so druga z drugo povezane- Ko 
diskutiramo, kako bi najbolje zagra­
bili to vprašanje, je treba pozorno 
gledati in paziti na njihovo poveza­
nost ter zgrabiti to vprašanje v zvezi 
s celoto, ne pa ločeno.

Tovariši, končal bi s tem. da ie za 
naš delavski razred, za vse naše ljud­
stvo in za naše sindikalne organiza­
cije vprašanje ustvarjanja novih kad­
rov7 iz vrst delovnega ljudstva prav 
tako važna stvar, kakor vprašanje, 
ali bomo izdelali dovolj cementa, do­
volj strojev in gradbenega materiala 
in ali bo tovariš finančni minister 
imel dovolj akumulacije.

Pomoč ponesrečen­
cem v Albaniji

din
Doslej nabrani znesek 5,862.816.50
Podružnice kovinarjev Sv.

Jakob 844.—
Tov. Jančar — Malnarič,

I. teren ČOOF Šiška 60.—
Prebivalci terena Brod če­

trti Š t Vid 117,—
Prebivalci terena Vižmarje 

četrti Št. Vid 250,—
Tov. Jošt Lojza 200.—
Tov. Savelj Marija 30.—

Skupaj 5.864.317.50
Svoje prispevke naj pošljejo držav­

ljani. organizacije podjetja in ustano­
ve Odboru za pomoč ponesrečenim v 
Albaniji, na čekovni račun Poštne 
hranilnice 14.870.

Doslej je  zbranih nad 
16 m ilijonov dinarjev

Beograd. 3. decembra: Po nepopol­
nih podatkih je bilo za ponesrečence 
v Albaniji zbrano: V Hrvatski 446.141 
din. v Makedoniji 656.164 din. v Slo­
veniji 5.S64 317 din .v Bosni in Herce­
govini pa 282.440.05 din.

V Beogradu je bilo do sedaj zbrano 
9,166.641 dinarjev.

Do danes je bilo v celoti z b r a n ih  
okoli 16 ln pol milijona dinarjev.
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Mow govor Molotova o vprašanju splošne 
omejitve oboroževanja

Sovjetski predlogi in ameriški osnutek morejo postati dobra osnova za sklep
Generalne skupščine

Ktew York, 5- dec- (Tass). Posebni-^ drugi strani govori ta točka o med'
TASS-a poroča 4. decem­

bra:
Danes je ikOmite št. 1 Generalne 

skupščine zopet pričel razpravljati o 
sovjetskem predlogu za splošno ome­
jitev oborožitve. Šef sovjetske dele­
g ac ij Molotov je imel naslednji go­
vor o vprašanju izdelave načrta za 
splošno omejitev oborožitve in orga­
nizaciji mednarodne kontrole-

»Znatno število delegatov je pove­
dalo tukaj svoje mnenje o omejitvi 
oborožitve. Sovjetska delegacija pou­
darja z zadovoljstvom, da se je večina 
govornikov pokazala naklonjeno te­
ma predlogu. Zaradi tega lahko sma­
tran», da v Organizaciji ZN prevla­
duje .prepričanj e o potrebi, da se lo­
timo omejitve oborožitve. Vsakdo 
lahko razume, da mora splošna ome­
jitev oborožitve pod pokroviteljstvom 
Organizacije ZN neizpodbitno učvr­
stiti mednarodno varnost Zaradi 
tega moa^jo ravno tisti, ki jih skrbi 
mednarodni mir in varnost, stremeti 
za izvedbo splošne omejitve oboro­
žitve. V nasprotnem primeru bi bilo 
sklicevanje po potrebi učvrstitve sve­
tovne varnosti samo krinka za tiste, 
ki v resnici ne priznajo potrebe po 
splicšni omejitvi oborožitve-

Kaj je imela v vidiku sovjetska 
vlada, ko je predložila Generalni 
skupščini v proučitev vprašanje 
splošne omejitve oborožitve? Naš na­
men je bil čisto preprost Bil ie v 
tem. da mora Generalna skupščina 
storiti prvi korak k rešitvi tega važ­
nega problema. Mi smatramo in bo­
mo smatrali še nadalje, da je dovolj 
te se Generalna skupščina danes iz­
javi o naslednjih treh vprašanjih:

Generalna skupščina bi prvič na­
pravila veliko delo, če bi z odločnim 
glasom izjavila, da je napočila ura za 
prehod- k splošni omejitvi oboro­
žitve.

Drugič se pred Generalno skupšči­
no postavlja naloga, da pove svoje 
mnenje o prepovedi atomskega orož­
ja, ker nevarnost atomskega orožja 
vzbuja velik nemir med narodi.

Tretjič bi bilo umestno, da Gene­
ralna skupščina prizna potrebo po 
ustanovitvi mednarodni kontrole nad 
«evajanjem sklepa o omejitvi oboro­
žitve in prepovedi atomskega orožja. 
Ta mednarodna kontrola bi morala 
razpolagati z inšpekcijo, da bi lahko 
odobrila stanje v vseh deželah. S 
sprejemom teh treh sklepov bi Ge­
neralna skupščina v resnici naredila 
važen korak naprej v splošni ome­
jitvi oborožitve.

Po sprejemu sklepa bd se moral 
Varnostni svet baviti z izdelavo 
stvarnih ukrepov. V tem je bistvo 
predloga sovjetske vlade- Ce vsi pri­
znamo potrebo za vse to. bo mogla 
Generalna skupščina sprejeti tak 
sklep o splošni omejitvi oborožitve, 
ki bo imel zgodovinski pomen. Zdi se 
nam. da zasluži ameriški osnutek v 
tem pogledu posebno pozornost. Ne 
bom skrival, da nas ameriški osnu­
tek v obliki, kakor je bil predložen, 
ne bi smel zadovoljiti- Mnenja smo, 
da je premalo jasen in nekoliko eno­
stranski. K temu osnutku bomo iz­
nesli naše amendemente, ki izražajo 
naše stremljenje. V težnji, da dose­
žemo soglasni sklep Generalne skup­
ščine o splošni omejitvi oborožitve 
smo pripravljeni, da ne vztrajamo na 
osnutku, ki smo ga predložili i<i smo 
tudi pripravljeni vzeti kot osnovo za 
nadaljnjo razpravo ameriški-osnutek. 
Upamo, da ho to dejanje sovjetske de­
legacije omogočilo doseči Soglasnost, 
tako. da bo Generalna skupščina 
mogla narediti prvi korak v tej po­
membni zadevi.

Sedaj bi se dotaknili predlogov, ki 
bi jih sovjetska delegacija vnesla v 
ameriški osnutek. Samo trije so- Pri­
čel bom s predlogom, ki se nanaša 
na prvo točko. Ta točka govori po 
neki strani o Varnostnem svetu, ki 
se mora lotiti izdelave praktičnih 
ukrepov za omejitev oborožitve. Po

narodnih pogodbah in sporazumih za 
omejitev oborožitve. Pojavlja se vpra­
šanje, kako bo sprejet sklep o ome­
jitvi oborožitve: ali v obliki sklepa­
nja mednarodnih pogodb ali s skle­
pom Varnostnega sveta? Če zavza* 
memo stališče, da se bo omejitev obo­
rožitve izvajala s pomočjo mednarod­
nih sporazumov, bo to dalo pretvezo 
za vsakovrstno odlašanje- 

Zaradi tega je sovjetska delegacija 
mnenja, da je sklep o omejitvi obo­
rožitve treba sprejeti v obliki sklepa 
Varnostnega sveta. Zelo važno je, da 
se Generalna skupščina izjavi za to 
stališče, ker bo znatno pospešilo Ome­
jitev oborožitve. Skladno s tem je 
treba spremeniti redakcijo prve točke.

Kar se tiče druge točke ameriškega 
osnutka, bi sovjetska delegacija pred' 
lagala, da se sprejme v naslednji ob­
liki.

»Da napravimo važen korak na­
prej na poti uresničenja nujnega ci­
lja, da se izključi iz narodne oboro­
žitve atomsko orožje in vsi ostali bi­
stveni tipi orožja, primerni za mno­
žično uničevanje, priporoča General­
na skupščina s tem komisiji za atom­
sko energijo, naj čimprej izvede 
svoje naloge, ki so navođene v po­
glavju 5 resolucije Generalne skup' 
ščine z dne 24. januarja 1946. Sklad­
no s tem, da se zajamči položaj, v 
katerem bo splošna ureditev in 
omejitev oborožitve zadela bistvene 
'tipe orožja modeme vojne in ne sa­
mo manj vredne tipe orožja, pripo­
roča Generalna skupščina Varnost­
nemu Svetu, naj pohiti s proučeva' 
njem poročila, ki ga bo komisija za 
atomsko energijo predložila Varnost­
nemu svetu pred 31. decembrom 
1946 in olajšuje delo te komisije, ka­
kor tudi pospeši proučevanje osnut­
ka konvencije o prepovedi atomske­
ga orožja,«

Povedati moram, da smatra so­
vjetska delegacija za potrebno izra­
ziti. se temneje o prepovedi atomske­
ga orožja. Sovjetska delegacija je 
pripravljena, da ne vztraja na svo­
jem prvotnem predlogu, če bo be' 
sedilo druge točke ameriškega osnut­
ka sprejeto s spremembami, o kate­
rih sem govoril zgoraj.

Besedilo tretje točke ameriškega 
osnutka smatramo za sprejemljivo. 
Prepričani smo pa, da bi bilo pri­
poročljivo dostaviti na konec te toč­
ke to, kar je rečeno v tretji točki 
sovjetskega predloga, ki govori o 
ustanovitvi dveh kontrolnih komisij: 
eno za kontroliranje izvajanja skle' 
pa o omejitvi oborožitve, drugo pa 
za kontroliranje izvajanja sklepa o 
prepovedi uporabljanja atomske 
energije v vojaške namene- V koli­
ko moremo soditi iz napredovanja 
razprave, tak predlog ne bo naletel 
na nasprotovanje

Četrta točka ameriškega osnutka 
je sprejemljiva in ne potrebuje no­
benih dodatnih predlogov- Ostalih, 
manj važnih predlogov se sedaj ne 
bom dotikal.

Prešel bom k vprašanju vet*, ali 
točneje, vprašanju uporabljanja na­
čela soglasnosti velesil. V tej zadevi 
je treba razpršiti očito nerazumeva­
nje, ki je nastalo v diskusiji. Kakor 
vam je znano, smatra sovjetska vla­
da za potrebno, da Varnostni svet 
sprejme sklep o splošni omejitvi obo­
rožitve in prepovedi atomskega orož­
ja. Sprejem takega sklepa je zapleten 
v nemajhne težkoče. Mogoče je. da se 
bodo v Varnostnem svetu izrazila 
različna mnenja o različnih straneh 
tega vprašanja. Samo soglasnost v 
Varnostnem svetu in predvsem so­
glasnost, med petimi stalnimi člani 
more omogočiti sklep o omejitvi 
oborožitve. Ne more biti dvoma, da 
ni samo ena velesila, temveč Var­
nostni svet kot celota, ki obsega vse 
velesile — stalne člane, zainteresiran 
v dosegi take soglasnosti-

Iz tega sledi, da more pri razvija­
nju sklepa o omejitvi oborožitve v

Varnostnem svetu uporabiti »pravico 
veta« vsaka velesila, dokler ne bo 
dosežena soglasnost med vsemi' peti­
mi velesilami in dokler Varnostni 
svet ne bo sprejel sklepa, skladno s 
pravili statuta. Ohranitev načela so­
glasnosti petih velesil je meobhodno 
potrebna, tako za sklepe Varnost­
nega sveta, ki se bodo nanašali na 
ustanovitev komisije za kontrolira' 
nje omejitve oborožitve, kakor tuda 
komisije za prepoved atomskega 
orožja- Toda. ko bodo sklepi za usta­
novitev kontrolnih komisij sprejeti 
In bodlo kontrolne komisije pričele 
izvajati svojo nalogo, bodo morale 
seveda delati po pravilih, ki jih bo 
zanje izdelal Varnostni svet. Biti 
mora popolnoma jasno, da vprašanje 
o splošno znanem načelu soglasnosti, 
ki velja v Varnostnem svetu, nima 
ničesar opraviti z delom komisij.

Zaradi tega bi bilo absolutno na­
pačno predočevatš zadevo kot da ba 
neka država, ki ima »pravico veta«, 
mogla preprečiti izvajanje kontrole- 
Vsak poskus prekiniti izvajanje kon­
trole ali inspekcije v  zvezi s sklepi, 
ki jih bo sprejel Varnostni svet. ne 
bo ničesar drugega kot kršenje skle­
pov Varnostnega sveta.

Zato je govorjenje o »vetu« v zvezi 
s kontrolo in inspekcijo neosnovano. 
Takšno govorjenje je mogoče razu­
meti samo kot željo zamenjati eno 
vprašanje z drugim, kot poskus iz­
ogniti se direktnemu odgovoru na 
tukaj pokrenjeno vprašanje o sploš" 
ni omejitvi oborožitve.

In tako moramo mi sprejeti važen 
sklep. Generalna skupščina mora 
narediti prvi korak k  materializaciji 
naloge splošne omejitve oborožitve- 
Ta sklep moramo pripraviti, ne da bi 
dovoljevali nadaljnje odlašanje v tej 
zadevi Sovjetska delegacija upa. da 
bodo ameriški osnutek in sovjetski 
predlogi dobra osnova za sklep Ge­
neralne skupščine-«

Maršal Tito sprejel 
belgijskega poslanika 

G. Delcoignea in E. Greifa
Beograd, 5. dec. Predsednik vlade 

FLRJ maršal Jugoslavije Josip Broz- 
Tito je včeraj sprejel izrednega posla­
nika in cpolnocnočenega ministra Bel­
gije v Beogradu g. Georgesa I^lcoi- 
gnea in šefa belgijske gospodarske 
delegacije, ki se mudi v naši držav;, 
g. Egberta Greifa. Sprejemu je priso­
stvoval pomočnik ministra za zuna­
nje zadeve FLRJ dr. Velebit.

Prezident dr. Beneš 
sprejel generala Popoviča
Praga, 5. dec. Včeraj opoldne je 

prezident češkoslovaške republike dr. 
Edvard Beneš sprejel načelnika ge­
neralnega štaba JA generallajtnanta 
Koča Popoviča in člane jugoslovan­
ske vojaške delegacije.

Proglas KP Italije 
ob posojilu za obnovo

K&m, 4. dec. (Tanjug.) Ob razpisu 
posojila za obnovo je naslovil Cen­
tralni komitet KP Italijp naslednji 
proglas na italijanski narod:

»KP Italije se obrača k vsemu ita­
lijanskemu narodu in ga poziva, da 
poskrbi za čim večji uspeh posojila 
za obnovo. Posojilo mora nuditi vladi 
potrebna sredstva za izvedbo progra­
ma glede obnove dežele. Uspeh poso­
jila bo pomenil delo brezposelnim, hi­
še onim, ki so brez strehe nad glavo, 
oživitev industrije, izsuševanje moč­
virij itd.

Posojilo pomeni v prvi vrsti borbo 
proti bedi in trpljenju ljudstva. Poso­
jilo za obnovo mora biti velika ma­
nifestacija narodne solidarnosti.«

tirčija naj bi postala oporišče proti demokraciji
jugovzhodne Evrope

Kar se danes dogaja v  G rč iji, je  samo samoobramba proti fašističnim nasffstvom nad
demokratičnim prebivalstvom

Praga, 5. dec. (ĆTK.) Na tiskovini 
konferenci, ki je bila včeraj v Pragi, 
je Miltiades Porfirogenis, bivši mini­
ster v Papandreuovj vladi, izjavil o 
položaju v Grčiji:

»Sedanji režim v Grčiji ni samo 
reakcionarni, ampak čisto faš: stični 
režim, ki mu danes samo medna­
rodno ozračje omogoča, da se krije 
pod navidezno zakonitostjo. Ta režim 
namerava napraviti iz Grčije opori­
šče proti demokraciji jugovzhodne 
Evrope im Sovjetske zveze.

Mednarodna reakcija je napravila 
v GrSji prvi povojni poizkus, da bi 
uvedla fašizem. Preganjanje demo­
kratov v Grčiji se je že tako razši­
rilo, da je prekosilo celo fašistično 
vlado med okupacijo. Nasilje še po­
večujejo tolpe, ki jih oborožuje in 
vodi neka tuja sila. Te tolpe sestav­
ljajo bvši člani nemških bataljonov 
za varnost. Po vsej deželi ropajo pod 
varstvom uradnih oblastev, ubijajo in 
izvajajo nasilje nad prebivalstvom 
Grčije.«

Porfirogenis je opisal tudi delova­
nje prekih sodišč, kjer obsojajo mo­
narhistični oficirji državljane zarad; 
n>aj neznatne j ših malenkosti na de­
portacijo in smrt. Vse to je prisililo 
grško ljudstvo, da je odšlo v gore in 
zgrabilo za orožje, da brani svoj ob­
stanek. Kar se danes dogaja v Grčiji, 
ni ne revolucija, ne odpor, ampak 
samo samoobramba proti faš'stičnim 
izdajalcem. Sedanja grška vlada ob­
tožuje demokratične sosede Grčije, 
da pomagajo partizanom, vendar je 
prav dobro znamo, da to mi res, kajti 
partizani niso samo v Makedoniji, 
ampak tudi v južni Grčiji in na gr­
ških otokih. Nihče drugi razen faši­
stičnih oblastnikov v Grčiji ne ogro­
ža nedotakljivosti dežele. Zato je  da- 
našnji grški režim nevaren ne samo 
za mir v Grčiji, ampak za mir na 
vsem cvetu.

Samo ena rešitev grškega vpraša­
nja je: grški narod mora dobiti mož­
nost, da Siam izbere politični režim. 
Toda to ne bo mogoče vse dotlej, 
dokler bodo v Grčiji britanske čete in 
mnogoštevilne misije, ki organizirajo 
in vodijo grške fašiste.«

Novi hudi boji na Peloponezu
Atene, 5. dec. (Un. Pr.) Po najno­

vejših poročlih so oddelki demokra­
tične armade zopet razširili im okre­
pili svoje operacije v zapadni Tra. 
kiji. Izvršili so vrsto napadov na 
orožniške postaje v Ander Kalu, Fe. 
džeriku in Sofelu in spustili v bližin; 
železniškh postaj Sereza, Potamesa 
in Krisosa v znak železniško progo.

Tudi na Pelepomezu so se zopet za­
čeli hudi boji. Pripadniki demokra­
tične armade so napadli orožniško 
postajo v bližini vasi Palehorija na 
Peleponezu. 45 milj severovzhodno 
od šparte. Na postaji je bilo 40 orož­
nikov. Ob tej priliki so ubil; nad 20 
orožnikov in enega oficirja. Pred boj; 
v Pelahoriji so oddelki demokratične 
armade zavzeli vse gorske dohode v 
vas.

Možnost prihoda 
ameriških čet

Ankara, 4. dec. (Tass). Ne glede na 
nedavne demantije grških in tujih 
uradnih predstavnika/, piše grški lisk 
o možnost prihoda ameriških čet v 
Grčijo.

»Elefteria« pravi, da je Caldaris 
med bivanjem v Parizu pros>l Byrne- 
sa, naj bi poslal v Grčijo ameriške 
čete. Fo svojem povratku v Atene 
je ponovno sprožil to vprašanje v 
ameriškem veleposlaništvu v Grčiji.

Monarhistični »Vradini« poroča iz 
Soluna, da so se ameršk; oficirji v 
Solunu pogajali s komandantom 3. 
grškega korpusa Venkerisom glede 
prihoda prvega kontingenta ameriških 
čet v Solun.

Predsednik vlade Caldaris, mini­
ster za vojno Dragomis in ameriški 
vojaški ataše je istočasno priznal, da 
ameriški oficirji v severni Grčiji pro­
učujejo tamkajšnji polcžaj.

Grškj obveščeni krogi trdijo, da se 
sedaj Angleži pogajajo z Američani, 
da bi poslal; vsaj ntltaj vojaštva v 
severno Grčijo za olajšanje položaja 
angleških čet v Grčiji. Uspeh poga­
janj n; znan, spravljajo pa jih v zvezo 
z bivanjem ameriških vojaških pred­
stavnikov v Grčiji, ki so se posebno 
zan malj za 6edanji polcžaj pristanišč 
severne in centralne Grčije v zvezi z 
možnostjo izkrcavanja in razvrstitve 
ameriških čet.

Opustošenje prostorov 
grško-sovjetškega društva 

v Volosu .
Atene, 5. dec. »Rizospastis« je ob­

javil pismo voditelja grško-sovjetske­
ga društva iz katerega je razvidno,

da je pomoč; 21. novembra oddelek 
orožnikov in vojakov razdejal pro­
store mestne podružnice društva v 
Volosu. Ohlastva niso storila ničesar, 
da bi preprečila napad: nasprotno, 
mestnim časopisom je b lo celo pre­
povedano objaviti karkoli o tem zlo­
činu in so »fašistični junak « ostali 
nekaznovani.

Vodstvo grško-sovjetokega društva 
je poslalo ministru za notranje zade­
ve in za javni red protest zoper na­
pad v Volosu h  druga preganjanja 
oseb, ki kažejo simpatije in zanima­
nje za Sovjetsko zvezo.

Smrtne obsodbe
Atene, 5. dec. (Reuter.) Vojaško 

sodišče v Kozanih v severni Grčiji je 
obsodilo 14 vojakov in civil stov za­
radi sodelovanja s silami demokra­
tične armade Grčije na smrt, 22 vo­
jakov na dosmrtno robijo n 23 na 
razne kazni odvzema prostosti.

Nacrt o ta jn i vajaški zvezi Anglije 
z Ameriko

London, 4. dec. (Ass. Pr.) »Daily 
Worker« poroča, da pripravlja labu­
ristična vlada načrt za desetletno vo­
jaško zvezo z ZDA brez vednosti par­
lamenta. Načrt se tiče vseh kopnih, 
pomorskih in letalskih sil, izvedli bi 
ga pa, ko bo prevzel general Alexan­
der ministrstvo za obrambo. Povelj­
nika britanskih sil na Sredozemskem 
morju gen Wilhama Morgana 
bodo poslali ob koncu meseca v Wa­
shington kot šefa vojaške misije, ki 
naj izvede to zvezo.

Pogajanja za praktično združitev 
britanske in ameriške vojske trajajo 
že od aprila meseca, ko je stavil 
predlog v tem smislu predsednik ka­
nadske vlade Mackenzie King.

»Daily Worker« poudarja, da teme­
lji njegovo poročilo na uradnih po­
datkih ministrstva za vojno in pri­
stavlja, da bo posledica teh anglo- 
ameriških poganj, da bo postala Ve­
lika Britanija popolnoma odvisna od 
ZDA.

Uradni predstavniki priznavajo, pi­
še »Daily Worker«, da so imela tajna

pogajanja vpliv na zakasnitev bri­
tanske demobilizacij e in na načrte o 
splošni vojaški obveznosti Uradno 
tudi izjavljajo, da so sporočali ZDA 
vse vojaške tajnosti Velike Britanije. 
Avstralijo, Novo Zelandijo in Kana­
do bodo smatrali kot »oddaljena opo­
rišča« in kot »oddaljene vire za pre- 
skrbovanje z orožjem «.

United Press poroča, da je izdalo 
britansko vojno ministrstvo za vojno 
v zvezi s tem uradno poročilo, ki de­
mantira, da bi bila dana kakršna koli 
izjava o vojaški zvezi Velike Brita­
nije z ZDA, ne demantira pa samega 
dejstva.

Nov ameriški poslaiak 
v Londonu

New York, 4. dec. (Reuter.) Pred­
sednik Truman je imenoval za vele- 
.poslanika ZDA v Veliki Britaniji Oli­
verja Maxa Fardnerja, dosedanjega 
podsekretarja v ministrstvu za fi­
nance.

Bolgarska delegacija za Slovanski

Beograd, 5. dec. Komite za sklica- j lov, upravni sekretar bolgarske Kmeb- 
nje Slovanskega kongresa, ki bo cd ske zveze, Trajčo Dobroslavski, pred- 
S. do 12. decembra v Beogradu, je sednik Zveze bolgarskih novinarjev, 
dobil obvestilo o sestavi bolgarske de- I Hiisto Jurukov, poslanec in urednik 
legacije za Slovanski kongres. Dele- | časopisa »Radikal«, ter Nikola Spi-
gacijo tvorijo: Veljko Červenkov, po­
slanec Velikega narodnega sobranja 
in podpredsednik Slovanskega komi­
teja, generailajtnant Dobri TCrpOšev, 
predsednik višjega gospodarskega 
sveta, akademik Todor Pavlov, Vasil 
PavurdžOev, glavni urednik časopisa 
»Zemledelsko zname«, Vladimir pop 
Tomov, glavni urednik časopisa »Ra- 
botničesko delo«, Georgij Petrov, 
predsednik Slovanskega komiteja v 
Bolgariji, Stela Blagojeva, bivši pod­
predsednik Slovanskega komiteja v 
Moskvi, Georgij Mihajlov, poslanec, 
Živko Živkov, poslanec in predsednik 
bolgarske demokratične mladine, ge­
neralmajor Steriu Atanasov, pomoč­
nik komandanta prve bolgarske ar­
made, eden imed voditeljev partizan­
skega gibanja v Bolgariji, general­
major Ivan Tudeškov, inspektor ko­
njenice, profesor dr. Metodij Popov, 
predsednik Slovanskega društva, pro­
fesor Mihail Dimitrov, predsednik 
Zveze znanstvenih delavcev in direk­
tor Znanstvenega instituta »Hristo 
Botev«, prof. Ivan Lekov, slovanski 
jezikoslovec, Krum Veljkov, književ­
nik, Dimitar Bratanov, glavni ured­
nik časopisa »Nared«, Georgij Boži-

rov, predsednik organizacije trakij- 
iskih Bolgarov.

Kot gostje ho kongresu prisostvo­
valo 15 bolgarskih kulturnih in jav­
nih delavcev, 11 članov organizator» 
jev razstave, ki bo odprta pred pričet­
kom kongresa, 11 članov informativ­
ne službe delegacije in 9 članov teh­
ničnega aparata.

Prihod češkoslovaške 
in  poljske delegacije

Beograd, 5. dec. Včeraj so prispeli
iv Beograd člani češkoslovaške in 
poljske delegacije, ki bedo sedelovali
v pripravah za sklicanje Slovanskega 
kongresa. Med drugimi so prispeli 
češkoslovaška delegata Prokop Ma­
ksa in Bohumil Hovranek ter poljski 
delegat Henrik BatowskL.

Na železniški postaji s,; jih sprejeli 
•v imenu Slovanskega komiteja Jugo­
slavije predsednik dr. Stevan Jakov­
ljevič, podpredsednik * generalmajor 
Savo Orovič, v imenu Češkoslovaške 
Josef K or bel s člani veleposlaništva 
in s poljskega veleposlaništva ataše 
Stanislaw Korszbnikowski ter tiskov­
ni ataše Marian Jakobyecz.

KULTURNI PREGLED

N. Frasheri — največp albanski pesnik
Revoluaijonami valovi, ki so — 

kot odmev buržuazno-demokraitične 
revolucije v Franciji na pragu 19. 
stoletja — vse 19. stoletje butali ob 
okrušena obzidja evropskih fatdnjav 
okostenelega fevdalnega družbenega 
reda, so s svojima zapoznelimi to­
kovi v zadnjih desetletjih 19. sto­
letja pljusnili tudi preko albanske 
dežele, ki je bila še globoko v spo­
nah turške vojaško-fevdalne dr­
žavne tvorbe.

Čeprav je radi nepovoljnih ob- 
jekfivnah pogojev revolucionarno 
gibanje V Albaniji ostalo zgolj v 
zametku in n; privedlo do zrušenja 
fevdalnega reda, je vendar pustilo 
v dežel; globoke sledove.

Politično gbanje Albancev v 80- 
tlh letih 19. stoletja, ki ga predstav­
lja Prizrenska liga s svojo na­
predno koncepcijo združitve vseh 
Albancev pod vidikom narodnosti v 
eno upravno politično celoto: samo­
stojno državno tvorbo, ni doseglo 
svojega cilja, pač pa pomeni ta  re­
volucionarni poizkus Albancev za­
četek narodnega kulturnega življe­
nja Albanije kot celote.

Vse književno delo v Albaniji do 
Prizrenske lige se kaže v sporadič­
nih produktih, ločeno je po pokra­
jinah in verah, brez narodnostnega 
obeležja in tendenc, ker pač eko- 
nomsko-družbeni pogoji plemenske 
bi fevdalne ureditve teh tendenc 
niso mogli ustvarjati.

Po svoji regionalni in verska pri­
padnosti se literarni tvorci pred 
Prizrensko ligo dele v štiri sku­
pine:*

* Glej članek »Kratek pregled 
riare albanske književnosti«, Slov. 
Poročevalec št. 270.

1. Pisatelji albanskega severa, ka­
toliški duhovniki, karakterizirani z 
prevladujočim vplivom italo-Iati ti­
ske kulture, ž deli zgolj religijozne 
vsebine, z latinskim alfabetom 
(Gjon Buzuku, Budi, Bogdani).

2. Pisatelji albanskega juga, pra­
voslavni duhovniki, karakterizirani 
z prevladujočim vplivom grške kul­
ture, prav tako z deli religijozne 
vsebine, z grškim pravopisom (Ka- 
valiotti).

3. Muslimanski pisci z prevladu­
jočim vplivom arabske kulture, z 
deli svetne vsebine, z arabsko-tur­
škim pravopisom (Muhamet čarni).

4. Posebno skupino tvorijo alban­
ski piše i -emigranti v tujini (Sicilija, 
južna Italijanski so bili poti politič­
nim vplivom' sredine, kjer so živeli 
(Matranga, De Rada).

šele Prizrenska liga z elementi 
buržuazno-demokratične revolucije 
združi kulturno prizadevanje Alban, 
cev na bazi narodnostnega načela.

Napredni val, ld je pljusnil čez to 
deželo, je odpri novo dobo bogatega, 
plodomosnega kulturnega dela in 
ustvarjanja, kj je dala albanskemu 
narodu prva kvalitetna literarna 
dela, nova po oblžkj in vsebini.

Osrednja osebnost v množici al­
banskih kulturnih tit političnih de­
lavcev, ki jih je zbrala okrog sebe 
»Drtta«, je M  Nairn Frasheri 

1 9 0 0 ).

RodR se je pred 109 leti kot sin 
^podeželskega bega v vam Frasheri 
v  južni ASmtiSL. Družina Frasheri 
.je «fal«. novemu gibanju tri vodilne 
može. Najmov brat je bil organiza­

ljev »Drite« — drugi brat Abdul ie 
bil viden politični delavec, dočim je 
v Naimu Albanija dobila svojega 
največjega poeta.

Solo je obiskoval v Janini, kjer so 
vplivali na njegov pesniški razvoj 
grški klasiki in perzijski pesniki. 
Po dokončanih študijah je postal 
uradnik v raznih mestih turške dr­
žave, večjidel življenja pa je prebil 
v Carigradu.

Njegovo delo je ogromno. Ves 
.prežet z novimi idejami, ki so glo­
boko vzburkale vrste albanskega 
izobraženstva, se je zgodaj priklju­
čil gibanju za osvoboditev Albanije 
in njen kulturni prerod, k čemur sta 
vplivala tudi njegova starejša brata.

Svoje literarno delo je začel Nairn 
Frasheri v težkih prilikah. Saj je 
Albanija takrat še dobila svoj do­
končni pravopis, komaj so začeli od­
pirati prve' šole. Zato Nairn Fras­
heri začne pisati najprej učbenike in 
razne druge šolske knjige, že pri 
izdajanju učbenika naleti na prega­
njanje od strani Porte. Odslej mora 
mnoge svoje knjige tiskati v dru­
gih deželah. Svoj prvi učbenik je 
izdal v Bukarešti. Za učbenikom 
izda zgodovinsko učno knjigo in po­
tem šele prvi zvezek svojih pesmi.

Njegova lirična pesem je polna 
čustva, mehka, otožna — »sladki 
poet« so ga krstili sodobniki —, v 
pesmih gori vroča domovinska ljube­
zen, ki kliče Albance k združitvi:

. . .  Vsi smo kot eno telo nedeljivo, 
vsi smo Albanci!
Dovolj ««m le eno
ime posvečeno, s  slavo izgovorjeno:
fane Skenderberg — ime vse

[domovine!
V tem svetem imenu 
dedov lMša« je štev»!
Nairn se živo udeležuje vsega kul­

turnega ih političnega življenja pre-

ta«, v grškem in albanskem jeziku 
napiše knjigo »Resnična želja Al­
bancev«, kjer pokaže težnje Alban­
cev po združitvi, po osamosvojitvi. 
Ves se posveti propagandi politične, 
ga programa Prizrenske lige doma 
in zunaj Albanije in posveti temu 
delu ves svoj pesniški talent. Dela 
‘in piše neprestano po geslu, ki ga 
,je dal sebi in vsem Albancem v enih 
izmed svojih pesmi:

Delaj, delaj vse dni in moči,
da ugledaš vsaj malo luči!

Poleg vsega političnega in izobra­
ževalnega dela pridno piše pesmi. 
Leta 1886 izide njegovo najboljše 
pesniško delo, didaktična poema 
»Bageti e Bujgesija (živali in po­
ljedelstvo), kjer opeva lepoto alban­
ske zemlje, življenje kmetov in pa- 
stirjev.

1890 leta izda naslednjo zbirko 
svoje lirike »Lulete e Veresg« (Po­
letno cvetje), romantične pesmi z 
ljubezenskimi in domoljubnimi mo­
tivi.

Nairn Frasheri:

Dve leti pred smrtjo, 1898. leta, 
dokonča svojo veliko epično poemo 
»Zgodba o Skenderbergu«, alban­
skem narodnem heroju iz časov bo­
jev proti Turkom v 15. stoletju. 
Kot sam pravi, je napisal poemo 
»da ogreje srca Albancev v ljubezni 
do Albanije«.

Pomen Naima Frasherija za raz­
voj albanske knj;ževnosti in za na­
rodni in kulturni prerod Albancev 
je ogromen. Kljub oblikovnim in 
stilističnim pomanjkljivostim so 
njegove pesmj umetnine. S svojim 
delom je revolucionarno posegel v 
kulturni razvoj albanskega naroda. 
Bil je prvi albanski pesnik, ki je 
ustvaril Albancem pesniški jezik, 
tesno naslonjen na ljudsko govorico.

Vsa vrednost njegovega dela je 
dobla pravo mesto in priznanje šele 
sedaj, po osvoboditvi albanskega 
ljudstva in v ' narodno osvobodilni 
borbi. Naim Frbsheri je postal .last 
vsega albanskega ljudstva, kar sb 
pokazale veUfte .proslave 100-letmce 
njegovega rojstva po vsej Albaniji 
v letošnjem' juni ju.

Univerza v
kupuje knjige

Filozofska fakulteta državne uni­
verze v Skopiju javlja vsem knjiž­
nicam in privatn kom. da odkupuje 
razne knjige in časopise. Zan ma se 
za knjige o sledečih strokah: mate­
matika, astronomija, fizika, kemi­
ja, biolog ja, botanika, zoologija, 
geografija, geologija, mineralogija, 
slovanska, klasična in romanska fi­
lologija, zgodovina, f lozofija, knji­
ževnost; skratka — učne knjige o 
vseh vedah in v vseh jezilph.

Univerza v Skoplju obenem prosi, 
da se vse ponudbe s točnimi podatki 
o knjigah (nceov knj ge, kraj in 
leto izdaje, cena) čtnprej: odpoš­
ljejo na filozofske fakulteto v Skop- 
lju. Prodajalec naj ne pozab na­
vesti tjid svojega pcpoiaega naslo­
va. Izbrane knjige bodo š: v teko­
čem letu plačane. Pr---’- j.aio, da 
pridejo v poštev tud zV-lte knjig 
(n. pr. celokupna ti" ';'"'ca).

Iz glasoe ega z vij. n;, . a'i Ci-kker, 
eden na.enoč-ejsih slova k h skl da. 
teljev, je a i jočai -Won ftno pesni­
tev Jutro, tr-lii dri . * la. kjer e prvi 
del Fole je in drug d-.l Bol. Dati der 
Kardoš je dokn-nčol a:eig 0 m  ja gru­
da, ki so jo prvič i rva.a i . dneh kul­
turne v B r a t u  larvi ob titritgreru s ova- 
šk;h umetrikov n zn ■ros' e iti v.

Hviezrloslrvova Pro'l-v3. Ob 251et- 
• >tci smrti v 'l ,: za sl ■ nšk~ga :es ika 
Hviezžoslava, s p rc. m imtnocn Orsa- 
gha Pavla, so bile ve; tie presi- ve po 
slovaških šolah, v javnosti, v n ego- 
vem rojstnem .kraju D. Kvbi-nu itd. V 
Pragi je Češkrsiovaško iruš'vo prire­
dilo matinejo, kjer je govor i univ. 
prof. dr. A. Prnžaik. in posebno raz­
stavo riovaške k rjg s  v N’-oinem 
muzeju.

tor vsega 
—  ba je eden

dela
soustamovite- bujene Albanije. Piše članke v »Dri-

ŽIVALI IN POLJEDELSTVO 
(Odlomek)

Ko začuje matere glas, o kako jagnje veselo poskoči, 
dva ali trikrat zableja, potem pa od črede se loči; 
ovir se na poti ne straši, po bliskövo se vzpne čez ograje. — 
Enako je moje srce: polno želja hiti v domače mi kraje.

Tja kjer so hladni izuiri, kjer severni veter pihlja na poletje, 
kjer sladkih vonjav polno, prepolno prelepo je cvetje, 
kjer piska pastir na piščalko, koder živina se pase, 
kjer oven z zvoncem pozvanja; tam misli so moje vse čase.

Tam sonce smejoče je, luna vesela, tam pesmi pojö se, 
tam dnevi rode iz noči se in  spet v noči prelijč se; 
tam sreča je skrita, dobrota le ondi domuje, 
sredi zeti nih gozdov prekrasno božanstvo kraljuje.

D, Košmrlj



Dobra
potrebna

statistična služba je neobhodno 
za izvajanje gospodarskega načrta

trošnji surovin, pogonskega in po­
možnega materiala, temveč tudi o raz­
voju storitve, o stroških, cenah, me­
zdah, o finančnem poslovanju, o zapo­
slenih delovnih silah, o državnih do­
hodkih, o akumulaciji sredstev za 
investicije itd., kar nam omogoča 
primerjavo z načrtom ja ugotavljanje 
šibkih točk, kjer so potrebni ukrepi 
za vskladanje ali za pomoč.

Iz tega površnega opisa lahko že 
spoznamo, kakšno važno mest» zavze­
mata evidenca in statistika in kabo 
neobhodno sta potrebni za pravilno 
izvajanje gospodarskega načrta, obse­
gajočega ne samo načrt proizvodnje, 
temveč tudi finančni načrt. Stalin je 
upravičeno dejal, da si brez evidence 
ne moremo zamisliti brez statistike, 
la, dela za izgraditev gospodarstva in 
načrtnega dela. sploh; örtdence Pa si 
ne morgmo zamiagiti. -bjrez statistike.

Z zakonom o splošnem državnem 
gospodarskem načrtu je prav zaradi 
tega določeno« da spada v  pristojnost 
zvezne načrtne komisije vodstvo sta­
tistične službe zaradi zbiranja in ob­
delave podatkov, potrebnih za splo­
šno evidenco, kckor trudi za sestavo in 
preizkus načrtov. Po te»n zakonu 
spada državni statistični urad v se­
stav zvezne načrtne komisije. Prav 
tako so tudi republiški statistični tira­
di organi republiških načrtnih komisij.

INDUSTRIJ SKA STATISTIČNA 
SLUŽBA

Pred meseci so bili za industrijsko 
statistično službo uvedeni novi enot­
ni obrazci, kj jih morajo mesečno iz­
polnjevati industrijska podjetja. Ti 
obrazci so tako urejeni, da se isto­
časno vodi delovna statistika, potreb­
na organom ministrstev za industrijo, 
za delo in za trgovino, kakor tudi vsa 
gospodarska statistika, potrebna na­
črtnim komisijam. Statistične po­
datke podjetij splošnega državnega 
pcmena zbirajo uprave posameznih 
industrijskih panog, ki jih primerjajo 
z načrtom za dotična mesec ter izda­
jajo potrebne ukrepe, nakar ee gradi­
vo steka prji zvezni načrtni kcmdsiji. 
Podatki podjetij republiškega in lo­
kalnega pomena pa se stokajo v  sta­
tističnem odseku republiškega mini- 
ststya za industrijo in nat» v  republi­
ški načrtnii komisiji.

Po teh obrazcih se bo tad! y  pri­
hodnjem letu vodila evidenca o iz­
vrševanju proizvodnega načrta. V ob­
razcih je treba navesti ne šemo po­
datke o proizvodnji, temveč tudj po­
datke o proizvodnih stroških, o delov­
ni šjli, prodaji, zalogah proizvodov, 
o potrošnji in zalogah surovin, goriva, 
maziya i t i  Vzporedno se Uvajajo 
statistična poročila za državna in za­
družna trgovinska podjetja ter trime­
sečna statistična poročila obrtnih 
obratov j® podjetij lokalnega pomena.

Industrijska podjetja mnogo zahte­
vanih podatkov doslej niso zbirala. V 
številnih primerih tudj niso imela spo­
sobnih statistikov in morajo šele 
vzgajati strokovne kadre. Navzlic te­
žavam, kj so se tu pojayüe, pa mo­
ramo pomanjkljivosti v stastistični 
službi Pri' podjetjih čim prej odstra­
niti. da bo mogoča tekoča evidenca 
glede izvajanja načrta in da bo mo­
goče črpata podatke za splošne gospo­
darsko statistiko. Podatki, ki jih za­
htevajo novi obrazci, bode toda omo­
gočili, zasledovati gibanje splošnih 
stroškov v  proizvodnji, gibanje cen in 
vrednosti čiste proizvodnje (to je či­
ste vrednost; izvršenega dela. brez

vrednosti surovin, polizdelkov in po­
gonskega materiala), kar je vežno 
za ugotavljanje nacionalnega dohod­
ka. izvirajočega iz industrijske pro­
izvodnje, in kar omogoča zelo po­
membne analize.

Ob pričetku izvajanja gospodarske­
ga načrta za leto 1947. je neobhodno 
potrebno, da podjetja do 1. januarja 
urede svojo statistično službo tako. da 
bo postala zares zanesljiv instrument 
načrtovanja in kontrole pri izvajanju 
načrta. Predvsem pa morajo podjetja, 
kolikor tega še niso storila, do 1. ja­
nuarja dokončno urediti enotno ra­
čunovodstvo, ki nudi vse 'potrebne po­
datke za statistično službo. Vodstva 
podjetij morajo skrbeti, da bodo vsi 
podatki absolutno točni, kaj ti-netočni 
statistični elementi imajo lahko usod­
ne posledice za izvajanje načrta. Toč­
nost in zanesljivost podatkov mora 
biti stvar osebne odgovornosti vseh, 
kj sodelujejo v statistični službi. Po­
ročila morajo biti obdelana v vseh 
zahtevanih točkah. Pomanjkanje ene­
ga samega podatka ali pomanjkanje 
podatkov ene same tovarne, bi one­
mogočalo sestavo popolne analize do­
tične industrijske panoge, zlasti pa 
je potrebno, da se podatki pošljejo 
pravočasno.

Se danes po štirih mesecih, odkar 
je bila uvedena enotna industrijska 
statistična služba, je mnogo podjetij, 
ki te statistične službe nimajo ure­
jene. Tatco zanemarjenje dolžnosti 
kaže popolno nerazumevanje potreb 
našega načrtnega gospodarstva in se 
ne da opravičiti. Zato morajo pod­
jetja v najkrajšem času odstranit; vse 
pomanjkljivosti, da bo naša industrij­
ska statistika že od 1. januarja naprej 
lahko izpolnila važno nalogo, ki ji pri­
pada v načrtnem gospodarstvu. Vse 
uprave podjetij ;n vsi uslužbenci 
uprav se morajo zavedati, da statisti­
ka n; balast, ni birokratsko dek> in 
da brez pravilno organizirane ih do­
bro voden« statistične službe ne more 
bit; načrtnega gospodarstva.

V slovenski industriji je sedaj sta­
tistična služba najbolje urejena v 
podjetjih usnjarske strdke, kar je za­
sluga federalne uprave za usnjarsko 
industrijo. Dobro je urejena tudi 
statistika v gradben j, stroki. V tekstil­
ni panogi je nekaj podjetij, ki po­
šiljajo še napačno izpolnjene obrazce. 
Tudi v ostalih panogah je več pod­
jetij ki še ne posvečajo dovolj pa­
žnje zbiranju podatkov, pravilnemu 
izpolnjevanju obrazcev ja rednemu 
pošiljanju poročil. Tudi zasebna pod­
jetja, ki so vključena v proizvodni 
načrt, so enako dolžna pošiljati za­
htevana statistična poročila. Nekatera 
zasebna podjetja opuščajo podatke 
glede finančnega poslovanja in struk­
ture stroškov, ali pa skušajo po stari' 
navad; zatajiti dobiček, ki je razviden 
iz statističnih podatkov. Takim pod­
jetjem je bilo že sporočeno, da bo po­
stavljen delegat, če ne bodo v redu 
pošiljali zahtevanih podatkov. Tudi 
nekatera državna podjetja so y tem 
pogledu še zelo malomarna. Največ 
napak delajo v svojih poročilih pod­
jetja živilske industrije. Važni so 
tudi podatki podjetij lokalnega po­
mena, zlasti prf sestavi celotne slike 
za posamezne industrijske panoge.

Le če bctno izpolnil j, vse zahteve 
glede statistične službe, bomo lahko 
pravilno izvajali gospodarski načrt 
za leto 1947., le tedaj bo ta načrt po­
stala realna osnova za skladen razvoj 
in napredek našega gospodarstva.

Ustanovitev zobnih poliklinik 
in zobnih amhnlatorijev

Na podlagi navodila, komiteta za I upravlja zdravstveno zaščitno usta-

poaUtve. Druga zdravstvena dela
Izvršujejo te ustanove le kolikor 
dopuščajo sredstva, čas in potreba. 
Poleg zobozdravstvenih del je nalo­
ga zobozdravstvenih ustanov pro­
pagirati zobozdravstvo, higieno ust 
in zob in opravljati sistematične 
preglede po šolah.

Pravico zdraviti se v javnih zobo. 
zdravstvenih ustanovah ima vsakdo. 
Stroške za zdravljenje in zobo teh­
nična dela plača tisti, ki se zdravi, 
če ni drugih zakonitih zavezancev. 
Ti stroški se plačujejo načeloma la- 
prej. Tarifa za zobozdravstvena dela 
in ugodnosti za posamezne vrste pa­
cientov (ki vživajo socialno zavaro-

Naše zdravstveno zaščitno delo
Zdravstvena, zaščita je važna nalo­

ga našega novega, ljudskega zdrav­
stva, kajti preprečevanje obolenj in 
škode na zdravju bo pač vedno važ­
nejše zaradi enostavnega računa: ce­
neje in lažje je namreč bolezni pre­
prečevati, kakor jih pa zdraviti, ko 
so se že razvile. Predvsem je pa to 
delo največ vredno za ljudstvo in 
rast njegovega zdravja. Zdravstveno 
zaščitno delo je dobilo posebno vred­
nost in doživelo ogromen razmah po­
sebno v Sovjetski zvezi, kjer sta mu 
država in široke ljudske množice po­
svetila največjo pozornost.

Tudi pri nas v Sloveniji in v vsej 
Jugoslaviji pripisujemo veliko važ­
nost zdravstveno zaščitnemu delu. Za 
razvoj tega dela je seveda treba 
ogromno naporov, kajti misliti mora­
mo vedno, da je velika večina zdrav- 
stvenozaščitnih ustanov, ikar smo jih 
imeli pred vojno, razdejana in uniče­
na, Zaradi tega je bilo' treba skoraj 
vse zgraditi na novo in vzporedno z 
graditvijo mreže zdravstveno zaščit­
nih ustanov tudi izpopolnjevati. Da­
nes razpolagamo že s kolikortoliko 
izgrajeno mrežo zdravstveno zaščit­
nih ustanov in v bodoče jo bomo mo­
ral i le dopolnjevati in širiti. Tako 
imamo danes v Sloveniji 4 zavode 
za zdravstveno zaščito, 10 zdravstve­
nih centrov, 18 zdravstvenih domov, 
15 zdravstvenih postaj, 2 otroški po­
svetovalnici, 22 protituberkuloznih 
dispanzerjev in 5 javnih zobnih ambu- 
latorijev. Mreža 73 zdravstveno za­
ščitnih ustanov pač ni tako majhna 
in dokazuje, da je naše zdravstvo v 
tem pogledu pridno delalo. Upošteva­
ti moravo težave, ki so zvezane z or­
ganizacijo takšnih ustanov, saj so 
skoraj povsod v Sloveniji pereči sta­
novanjski problemi, pa tudi nabava 
potrebnega instrumentarija in opre­
me ni tako enostavna.

Vendar je bilo izvršeno v teh zdrav­
stveno zaščitnih ustanovah dosedaj že 
zelo lepo delo. Obseg dela, ki pa — to 
vsi dobro vemo — ne more biti še za­
dovoljiv, ker stremimo k čimbolj raz- 
sežnemu m na široko zasidranemu de­
lu — je za mesece julij, avgust, 
september 1946 pokazal, da se tudi

Vloga naše današnje statistike se 
bistveno razlikuje od vloge statistike 
v stari Jugoslaviji. Statistika danes ni 
več pas.ivni registrator gospodarskega 
dogajanja, temveč zaivzema aktivno 
vlogo v našu® načrtnem gospodar­
stvu. Ne moremo ti zamisliti načrt­
nega razvoja gospodarstva brez točne 
ey deoce in statistice, obsegajoče vse 
panoge gospodarstva. Cim bolj pre­
hajamo v načrtno gospodarstvo, tem­
bolj občut on*» to potrebo. Za pravilno 
postavljanje gospodarskih načrtov, za 
točno javajanje načrtov in racionalno 
gospodarstvo so nam, dnevno potreb­
ni podatki o potrebi potrošnih in pro­
izvodnih dobrin, o potrebi ,ti potrošnji 
6'irovin, pogo-ickega materiala in stro­
jev, o njihovi razvrstitvi, o potrebi 
te razivrstitvi delovnih sil, o Struk­
turi ih -dmeiniki cen,'kakor tiudj po­
datki o vrsti in višini proizvodnje. o 
finančni stram poslovanja itd.

Vedeti moramo kaj imamo i® kaj 
potrebujemo. Tako moramo na primer 
pri sestavi načrta za gradbeno stroko 
točno vedeti, kaj bomo gradili, koliko 
bctno potreboval; cemente, apna, ope­
ke, lesa, železa, pogonskega materiala, 
strojev in instaicijskega materiala, 
koliko bcmo potrebovali strokovr i 
delovnih sil in koliko denarnih stred- 
stev. Na drugi strani pa moramo ve­
deti, koliko bcmo lahko izdelali ce­
menta. opake, lesa. železa, instalacij­
skega ena terjala, koliko bctno imeli na 
razpolago strokovnih, delovnih sil in 
denarcih sredstev.

Ko zberemo podatke z ene ki druge 
strani, moramo oboje spraviti v sklad, 
skratka napraviti moramo materialno 
bjtenco in finančni načrt. Načrt grad­
benih del moramo torej prilagoditi 
možnosti proizvodnje gradbenega ma­
teriala; če nam račun pokaže, da ob 
skrajnem izkoriščanju možnosti pro­
izvodnje določenega materiala ne bo­
mo mogli kritj vseh v predlogih pred­
videnih potreb, tedaj moramo v načr­
ta omejiti potrošnjo dotičnega gradi­
va a Lt pa ga nadomestiti z drugim 
gradivom. Vejetno bomo ▼ prihod­
njem letu velik, del proizvodnje ce­
menta potrošili za velika dela pri 
gradnji električnih hjdrocentral, to­
varniških objektov, cest in mostov. 
V tem .primerrib bcmo morali omejiti 
opombo cementa tam, kjer se to da 
doseči brez škode za solidnost izvrše­
nih deti Pri g-radnji stanovanjskih hiš 
bomo na primer strope, raizen onega 
nad kletjo, gradil;, kot lesene strope 
in ne kot betonJ.ce. Tako bomo do­
segli, da se bo potrošnja določenega 
materiala ujemala s proizvodnjo do­
tičnega materiala. Pri takem načrto­
valnem delu pa bomo tudi, spoznali, 
katere panoge proizvodnje moramo 
najprej razviti. Dobili bomo važne 
podatke za sestavo perspektivnega 
načrta, za razvoj gospodarstva v bo­
dočih letih, kj bo potem osnova za 
sestavo bodočih enoletnih operativ­
nih ali delovnih načrtov. Ze vse to 
ogromno in zamotano- delo so po­
trebni predvsem statistični podatki iz 
vseh panes: gospodarskega življenja.

Enako važna in morda še važnejša 
pa je naloga evidence in statistike pri 
izvajanju načrta. Kakor v  načrtu sa­
mem tako se morajo tudi pri njego­
vem izvajanju točno ujemati v&a ko­
lesa velikega gospodarskega stroja. 
Ce eno kolesce zaostne, če prične teči 
bolj počasi, lahko zaostane ves meha­
nizem. Ce »e na primer v gradbe­
ni strok; proizvodnja ene same vrste 
gradbenega materiala ne razvija po 
načrtu in začne zastajati v primeri s 
proizvodnim načrtom, lahko nastane 
zastoj pr-; številnih gradbenih delih. 
Tako nevarnost je treba ugotoviti o 
pravem času in odstraniti vzroke za­
stoja, preden more povzročiti ne­
skladnost in zastoj v vsej strcki.

Kar velja za posamezna podjetja 
iste panoge ali stroke, velja tudi za 
celoto. Zato je potrebna skladnost 
proizvodnje tudi med posameznimi 
panogami in strokami. Vse to pa se 
doseže le s točnim izvajanjem načrta, 
ne samo glede višine proizvodnje, 
temveč tudj glede proizvodnih stro­
škov in cen. glede dohodkov in. izdat­
kov. .jrlede dobička, ki je predvideno 
v načrtu, kakor tudi glede dotoka dr­
žavnih dohodkov, tako da se tudi s 
finančne strani doseže popolna sklad­
nost. Enrka skladnost je potrebna pri 
razdelitvi jn izkoriščanju delovnih siti 
Vse to pa moremo le doseči, če vo- 
dino točno evidenco in statistiko ne 
samo o količini proizvodnje in o po­

za ščito ljudskega zdravja pri zvezni 
vladi je minister za ljudsko zdrav­
stvo LRS predpisal začasni pravil­
nik o reorganizaciji zobozdravstve­
nih ustanov. Pri zdravstveno zaščit­
nih ustanovah (zavodih za zdrav­
stveno zaščito, zdravstvenih cen­
trih, zdravstvenih domovih in posta­
jah) se zaradi izvrševanja javne 
zdravstvene službe ustanovijo kot 
oddelki teh ustanov: 1. javne zobne 
poliklinike prj zdravstvenozaščitoi h 
ustanovah na sedežu okrožnih ljud­
ska h odborov: 2. javni zobni ambu­
lator! ji pri drugih zdravstveno za­
ščitnih ustanovah, M jih po potrebi 
in po prejšnjem dovoljenju ministr­
stva ustanovi tisti ljudski odbor, ki

novo. Za okrožno mesto Ljubljano 
in za ljubljansko okrožje opravlja 
dela javne zobne poliklinike stoma­
tološka kltnikai s svojimi ustano­
vami.

Zobozdravstvene ustanove izvršu­
jejo v prvi vrsti asanacijska dela, 
to je izdiranje neozdravljivih zob in 
nudenje prve pomoči, čiščenje zob­
nega kamna, konservlranje karioz- 
nih in zdravljenje bolnih zob, ope­
rativno zdravljenje cist, zobnega 
mesa in obolenj ustne votline ter 
popravilo protez in drugih tehnič­
nih del; nove proteze in tehnična 
dela izvršujejo le, če to zahtevajo 
zdravstveni razlogi alj je to nujno 
zaradi posebne vrste pacientove za-

Tehnična baza Metlika je sprva 
delovala kot podružnica črnomelj- 
ske tehnične baze, od marca letos 
pa je bdOa samostojna. Njen delo­
krog je bil severni del Bele krajine. 
Obsegala je okoliše: Rožni dol, Se­
mič, Jugovje, Hrast, Bojanja vas, 
Radoviča, Drašiči, želebej, Radoviči, 
Rosalnice, Gradac, Dobra vice, Cero­
vec in štrekljevec. Prevzela je ob­
novo 254 uničen'h in delno poškodo­
vanih stanovanjskih hiš in 825 go­
spodarskih poslopij. Za najbolj pri­
zadete kraje Hrast, Bojanja vas in 
Dobravice' je bilo treba ’zdelati re­
gulacijski načrt. Tudi v vseh drugih 
vaseh obnavljajo Po načrtih ali pa 
vsaj po temeljitem posvetovanju s 
strokovnjaki.

Ko je dobila baza letos v juti ju 
tovorni avtomobil, se je gradbena 
delavnost njenega področja znatno 
dvignila, V celoti ali vsaj delno ob­
novljenih je bilo v letošnji gradbeni 
sezoni 60 stanovanjskih hiš in 165 
gospodarskih poslopij, to je 210/» 
porušenega. Skupaj je dosedaj ob­
novljenega 27,3«/».

Na področju metliške tehnične 
baze delajo štiri obnovitvene zadru­
ge m sicer v Metliki, v Semtiču, Gra­
čacu in v Suhorju. Imajo skupaj 
588 članov.

Področje Tehnične baze Metlika 
je dobilo letos 2,865.000 din posojila. 
Vrednost lastnega dela in lasttfh 
sredstev je znašala 12 milijonov din. 
Skupna vrednost letos opravljenih 
obnovitvenih del je nad 14,860.000

vanje, ah ao ptočda aeranožni, za.
mladino itd.) predpiše minister za 
ljudsko zdravstvo s posebno odloč­
bo. Za zobozdravstvena dela, ki ne 
spadajo v obseg del, ki so iz zdrav­
stvenih razlogov nujno potrebna, 
nj popustov. Nadaljne določbe pra­
vilnika se nanašajo na organizacijo 
zobozdravstven h ustanov, na osebje, 
na finančno-upravno poslovanje, na 
nabavo opreme in potrošnega mate­
riala, ureditev delovnih prostorov m 
nadzorstvo, že obstoječe zobozdrav­
stvene ustanove morajo svoje delo 
in poslovanje prilagoditi določbam 
tega prav lmka.

ljudje začenjajo zavedati važnosti teh 
ustanov in se jih v vedno večji meri 
poslužujejo. Tako je bilo v teh treh 
mesecih opravljenih 683 pregledov no­
sečih žen, 15.381 pregledov dojenčkov 
in majhnih otrok, 8374.-pregledov šol­
ske mladine, 12.676 pregledov odras­
lih, 11.276 pregledov v pcottbuberiku- 
loznih dispanzerjih, 6222 sestrskih p o  
svetov in 394 zdravniških obiskov. 
Zlasti bo treba zvišati število pre­
gledov dojenčkov in majhnih otrok, 
kajti orientacijske statistične številke 
za Slovenijo kažejo nizko število roj­
stev in morali bomo napeti vse sile, 
da si ohranimo zdrave te otroke, ki 
se nam rodijo.

Zdravstveno zaščitno delo je v skr­
bi za dojenčke uspelo uvesti v pre­
hrano posebno prednostno mleko za 
dojenčke, kvaliteto katerega nadzoru­
jejo laboratoriji za pregled živlL Tar 
ko je bilo letos mnogo manj različ­
nih prebavnih obolenj pri dojenčkih 
kakor lani. V omenjenih treh mesecih 
je bilo razdeljenih tudi 800 paketov 
z opremo za dojenčke.

Naši dečji domovi ao v septembra 
sprejeli 95 novih varovancev.

V skrbi za dojenčke in majhno de­
co je začel Centralni laboratorij za 
pregled živil v Ljubljani sestavljati 
različna dietetična mleka, ki jih za­
radi vojne sploh ni bilo mogoče več 
dobiti. Tako je bilo izdelanih več vrst 
tega dietetičnega mleka in vsi izdelki 
so bili izročeni Dečji klinik; v Ljub­
ljani v preiskušnjo in kontrolo. Po 
njeni sodbi bo potem pričel laborato­
rij z oskrbovanjem naših lekarn z 
različnim dietetičnim mlekom.

Zdravstveno zaščitna služba se to­
rej, lepo razvija in je dosegla vkljub 
že omenjenim težkočam lepe uspehe. 
Seveda moramo te  uspehe še stop­
njevati v interesu zdravja vsega na­
šega ljudstva. Naše ljudsko zdrav­
stvo bo v bodeče temu delu, kakor je 
nakazano tudi že v poročilu o deiu 
Ministrstva za ljudsko zdravstvo 
LRS, posvečalo vedno večjo pažnjo, 
čimbolj širok krog ljudi pa mora se­
veda v tem delu sodelovati z vsestran­
sko podporo našim ustanovam ljud­
skega zdravstva.

vprečno normo X proti 4.
S 1. decembrom je bila metliška 

tehrična baza priključena črn-un­
iju. Tu bo nadaljevala svoje delo do 
L januarja, ko bodo obnovo pre­
vzeli okrajni odbori

Nov most čez Savo 
pri Bosanski Gradiški

Gradbena podjetje LR Hrvatske 
praznuje obletnico svojega dela. Naj­
težja nalaga, ki jo je pred letom pre­
vzelo to podjetje, je bila obnova 
železniških mostov. Podjetje je to na­
logo izpolnilo.

Za časa svojega dela je poleg dru­
gih zgradilo tudi most čez Savo pri 
Bosanski Gradiški. Z novozgrajenim 
mostom je vzpostavljena redna pro­
metna zveza med Hrvatsko jm Besno. 
Most je dolg 245 m in širck 4,5 m. Za 
gradnjo most®, ki ima 24 ton. nosil­
nosti, so porabil; okrog 3 milijone 
dinarjev.

Osijek bo dobil 
novo radijsko postajo

Beograd, 2. dec. Sedanja radio 
postaja v Osijeku, ki je imela samo 
pol kw, ni zadovoljevala potreb in 
so pričeli graditi novo radiopostajo 
z dvakrat večjo zmogljivostjo. Po 
zaslugi ljudskih oblasti bo dobi a. 
radiopostaja odgovarjajoče poslopje 
z dovolj velikimi prostori.

Pevski večer koroške 
mladine

Koroška mladina priredi v soboto, 
dne 7. decembra ob 20 v Mladinski 
dvorani (frančiškanski) pevski večer. 
Ta mladina, željna slovenske besede, 
pesmj in slovenske šole, je prišla lani 
k nam, ker ji tlačena slovenska Ko­
roška še ne more dati tega. To so 
mladi partizani, sinov; in hčere naših 
koroških partizanov, aktivistov in 
borcev, ki še danes bijejo težko borbo 
onkraj Karavank. Ta mladina se 
vzgaja, se uči na radovljiški gimnaziji 
in se pripravlja, da ponese izkušnje 
v dein, znanje, pesem in svobodo slo­
venski Koroški.

V soboto pridejo v Ljubljano. Pred­
stavili se bodo s pesmijo, ki so se je 
naučili pri nas, da izpovedo svojjo 
Ljubezen do slovenske pesmi, do svoje 
grude in navezanost na novo Titovo 
delovno Jugoslavijo.

Prodaja vstopnic bo danes v petek 
od 14. do 18. ure pri blagajni Mla­
dinske (frančiškanske) dvorane.

Obnova Gornjega Milanovca
Gornji Milanovac je bil med vojn« 

80 % porušen. Najbolj so bile poško­
dovane javne zgradbe, ob osvoboditvi 
skoraj n i bilo prostora za javne usta­
nove. Z načrtno obnovo so začeli le­
tos, ko eo ;b;li odobreni krediti. V le­
tošnji gradbeni sezoni so obnovili po­
slopje okrajnega ljudskega odbora, 
okrajno sodišče, dve osnovni šoli, di­
jaški internat in dve državni zgradbi. 
Obnovili so 44 zasebnih stanovanjskih 
poslopij, sedaj jih obnavljajo 16. 
Skupno bo letos v Gornjem Milanov- 
cu obnovljenih okrog 100 'stanovanj­
skih hiš, tiar bo znatno olajšalo sta­
novanjsko krizo- 2a  gradnjo privatnih 
hiš so porabili nald 7,200.000 din.

Prihodnje leto bodo v Milanove® 
poleg obnove stanovanj sitih hiš gradil» 
prosvetni dom, državni hotel, novo 
poslopje za okrajno sodišče in za 
javno tožilstvo, m&gtno kopališče in 
več drugih zgradb.

Delavci ladjedelnice v Paačevem' 
pri Beogradu so drugi najboljši de­
lavski kolektiv Z veze za rečno plov­
bo, V ladjedelnici v Pančevom so za 
17.43% prekoračiti delovne obveze, 
normo pa je preseglo 70% delavcev. 
Bili so pnoglasesm za drugi najboljši 
kolektiv Zveze za rečn-o plovbo.

— Razveljavljenje odredbe o kme­
tijskih odborih. V včerajšnji članek 
pod gornjim naslovom =e je vrinila 
pernata, ki so jo čitatelji v s-jiadu z 
ostalo vsebino že srt®; aopra-viti. Dru­
gi stavek se mora pravimo glasiti: 
»Zatb se razpuščajo vsi obstoječi 
kmetijski odbori (ne ljudski cafoori).

=  Odprava taks v poslovanju Pošt­
ne hranilnice in Narodne banke. Zve­
zni finančni minister je na podlagi 13. 
člena finančnega zakona in v spora­
zumu z Gospodarskim svetem ter z 
odobritvijo predsednka vlade izdal 
odredbo, po kateri se pri Pcštn; hra­
nilnici in pri Narodni bank; FLRJ ne 
zobirajo več takse za potrditev po­
slovni knjig in kartotek, ki nadcsito- 
ščajo poslovne knjige, za pooblastila 
za dviganje vlog na hranilnih ki če­
kovnih računih, za prenose hran-lnih 
knjižic in za nakaznice in pobotnice jv 
bančnih poslih, za odprte _ in tekoče 
račune ter za hranilne krij-žice (Zvez­
ni Uradni ijst z 3. dec.)

=  Cene na ljubljanskem trgu dne
4. dec. Zelenjava: solata endivija 16 
do 18 din, motovilec očiščen 30, ne­
očiščen 20, radič zelen 20 do 24, cve­
tača 24, zelje 7, ohrovt 8, kolerabe 
3, kolerabice 8—12, špinača 8—14, 
čebula 9, češenj 41, krompir 4, repa 
2, korenje rdeče 6, rumeno 2.50, pe­
teršilj 10—12, rdeča pesa 5, zelena 
12—14, k rio  zelje 13, kisla rep* 
5.50— 6 din za kg, fižol luščen 8 do 
12 din za liter; sadje: jabolka L vr­
ste 7—8.50, IL vrste 6, suhe češplje 
domače 18, suhe hruške 14—16, na­
vadni kostanj 12—14, oreh; 32, lu­
ščeni orehi 120 din za kg; mlečni 
izdelki: sir trapist l.a  100, sirček 
32 din za kg: perutnina: piščanec 
55—80, kokoš 100—120, petelin 130 
do 150, raca 120 din za komad, za­
klani piščanci 68, zaklane race 60, 
gosi 70 din za kg.

VREMENSKA NAPOVED 
za petek . 6. decem bra 

Dež se bo sprem enil v sneg, drugače ▼ 
te k u  dneva izbo ljšan je  do  delne raz ja s­
n itv e .

Ob slovesu tehnične baze Iz Metlike
din. Vse zadruge so dosegle po­

Življenje  «* delo v  Sovjetski zvezi
Sovjetski volivni zakon

V Sovjetski zvezi se vse ljudstvo 
udeležuje volitev. Po votivnem zako­
nu ima pravico voliti na volitvah po­
slancev vsak državljan Sovjetske zve­
ze, ki je  dopolnil 18 let ne glede na 
rasna ali nacionalno pripadnost, spol, 
veroizpoved, izobrazbo, krai bivanja 
In sočialno poreklo. Votivna pravica je 
odvzeta samo onim osebam, ki so 
duševno bolne, in pa onim. ki jim je 
bila odvzete z obsodbo-

Vsak državljan Sovjetske zveze gla­
suje za onega kandidata, ki naj bo po 
njegovem svobodnem prepričanju po­
slanec Vrhovnega sovjeta ZSSR- Vsa­
kemu državljanu je zajamčena ob vo­
litvah največja tajnost: v sobo, v ka­
teri volivec izpolnjuje votivni listek, 
je prepovedan pristop komur koli 
brez razlike. Samo nepismeni in inj 
val-ii imajo pravico, da oh izpolnitvi 
votivnega akta pokličejo po svobod­
nem prevdarju nekoga, ki jim izpolni 
volivni listek. Vsi volivci glasujejo v 
enakih okolnostih, vsak ima samo en 
glas.

Poslanec Vrhovnega sovjeta je lah­
ko vsak volivec, ki ie izpolnil 23 let- 
Na ta način so volitve najvišjega or­
gana državne oblasti v Sovjetski 
zvezi — Vrhovnega sodnika ZSSR — 
resnično ljudske volitve. Vršijo se po­
tom splošnega, enakega in neposred­
nega tajnega glasovanja.

To načeto velja v Sovjetski zvezi 
za volitve v vse Sovjete, od najndž- 
jlh do najvišjih. Osnova resnične de­
mokracije v SovjetsJti zvezi je ena­
kost vseh narodov in vseh ras. So­
vjetska vlada je od pričetka svojega 
obstoja proglaritta to enakost kot 
enega izmed osnovnih temeljev svoje 
politike. Ta politika je omogočila dvig 
materialnega blagostanja vseh, tudi 
najmlajših in najbolj zaostalih naro­
dov. dvignila je procvit kulture, zna­
nosti in umetnosti v vseh republikah 
Sovjetske zveze- Samo ta politika, 
ki sta jo proglasila in utrdila vodi­
telja sovjetskega ljudstva Lenin in 
Stalin, je zedinila vse narode Sovjet­
ske zveze v enotno in složno družino. 
Ta enotnost in složnost sovjetskih na­
rodov je odločilno pripomogla k  zma­
gi nad hitlerjevsko Nemčdjoo.

Sovjetski voltom zakon pazljivo in 
budno varuje prijateljstvo in enakost 
vseh narodov na področjih gospodar­
skega. kulturnega in splošno poetič­
nega življenja v Scvjetški zvesti 
Kršenje tega zakona se kaznuje kot 
težak prestopek. O demokratičnem 
porekla sovjetskega votivnega siste­
ma in državne ureditve priča tudi 
dejstvo, da'imajo v Sovjetski zveri 
žene iste pravice bot možje. V So­
vjetski zvezi so dana ženam najširše 
toažnoetf za iajpoJnjevamje njihove

aktivnosti in ustvarjalnosti. Žene za­
vzemajo važna mesta v državni 
upravi in na vseh področjih gospo­
darskega in kulturnega življenja

V sedanji Vrhovni spvjet ZSSR je 
bilo izvoljenih 954 mož in 189 žena. 
V vojni proti fašistični Nemčiji so 
prožile sovjetske žene svoji domo­
vini nepopisno pomoč- V tovarnah, 
v kolhozih, v laboratorijih in v vseh 
ustanovah so žene zamenjale može, 
ki So odšli na fronto. Generalisim 
Stalin je poudaril, da bo slavno dele 
sovjetskih žena in mladine za vselej 
zapisano v zgodovina narodov Sovjet­
ske zveze.

Vojaške osebe, vri borci in oficirji 
Rdeče Armade, uživajo vse politične 
pravtee. lahko volijo in so voljeni v 
Vrhovni sovjet ZSSR.

Na volitvah v Vrhovni sovjet ZSSR 
izvoli vsak votivni okraj samo po 
enega poslanca- Vrhovni sovjet ZSSR 
sestoji lz dveh domov: Zvezne skup­
ščine in Skupščine narodov. Vsak vo­
tivni okraj šteje do 300.000 volivcev. 
Poslanci v Zvezno skupščino se vo­
lijo po votivnih okrajih. Za volitve v 
Skupščino narodov pa je postavljeno 
drugo načelo. Vsaka Zvezna republi­
ka je, ne oziraje se na števil» prebi­
valstva, razdbijena na 25 okrajev in 
vofi v Skupščino narodov 25 poslan­
cev. Vsaka avtonomna republika vofi 
11 poslancev, avtonomna oblast pet, 
nacionalni okraj enega poslanca.

Oba dimiiova — Zvezna skupščina 
in SkupStina narodov — sta j?°po4-

noma enakopravna. Sovjetski vohvni 
zakon omogoča organizacijam, da po­
stavljajo svoje kandidate. To pravico 
uporabljajo partijske organizacije, sin­
dikati. zadruge, mladinske organiza­
cije in kulturna društva- To pravico 
uporabljajo splošne skupščine delav­
cev in nameščencev v podjetjih, voj­
ne enote, skupščine kmetov v kolho­
zih. po vaseh in okrajih, skupščine 
delavcev in uslužbencev v sovhozih.

Vsaki organizaciji, ki določi in re­
gistrira svojega kandidata, kot tudi 
vsakemu državljanu Sovjetske zve­
ze. je zajamčena pravica, da nemo­
teno agitira za svojega kandidata ust­
meno in v tisku. Po sovjetskem votiv­
nem zakonu nosi vse stroške v zvezi 
z organizacijo viotitev država. Poseb­
nost sovjetskega votivnega sistema je 
tudi v tem, da lahko volivci vsak čas 
odpokličejo poslanca, če bi ne zasto­
pal več njihovega mišljenja. Na ta 
način omogoča sovjetski volivni za­
kon ljudstvu, da voli v oblastne or­
gane one ljudi, ki uživajo njegovo res­
nično zaupanje-

Spomenik raškim raz­
iskovalcem in geografom

Predsedstvo vsezveznega geograf­
skega društva je sprejelo predlog, da 
zgradi na grobovih ruskih raziskoval­
cev in geografov spomenike. Na gro­
bovih predsednika geografskega dru­
štva in častnega akademika Sokol­

skega in na grobu Volkova bodo 
zgraditi obeliska z reliefom. Na poko­
pališču v SmiolenSku bodo zgradili 
spomenik z marmornatim poprsjem 
v spomin slavnega ruskega geografa 
in znanstvenika Semjonova-Tjansan- 
skega. kakor tudi spomenik razisko­
valcu Kozlovu. Spomenike bodo tudi 
zgradili slavnemu pomorščaku LStkeu 
in raziskovalcu Makiaju. •

- ’■■■ " rrg im
Prva turbina na Dnfepru

Leningrajska tovarna jekla- »Statin« 
ie končala z gradnjo prve turbine za 
hidrocentralo na Dnjepru. ki je do­
bila ime »Lenin«.

Na področju Stalina 
so obnovili 150 premo­

govnikov
Na področju Stalina so obnovili 150 

velikih premogovnikov, ki so jih v 
vojni porušili- Istočasno z otvarja- 
njem starih pa otvarjajo tudi nove 
premogovnike. Pred kratkim so pri­
čeli otvarjati prvi rudnik na tem pod­
ročju, ki bo popolnoma mehaniziran. 
Njegova dnevna zmogljivost bo zna­
šala 2500 ton. V prvem četrtletju 
1947 bodo odprti še dva premogov­
nika, katerih zmogljivost bo znašala 
za vsakega posebej 1.000 000 ton pre­
moga. V okviru novega petletnega 
načrta bodo zgradili v donješkem ba­
zenu skupaj 60 norih rudnikov.

n ajvečp h  centrov
To leto so odprti v Lvovu tri nov 

institute: kmetijskega, primerjate
umetnosti m institut za fizkulhrn 
Petletni načrt določa, da bo posts 
Lvov eden naj večjih industrijskih i 
kulturnih centrov Sovjetske zveze.

Do leta 1919. je bilo v tem mest 
pet visokih šol. danes pa jih je li 
V mnogih institutih so odprli nov 
fakultete, ki imajo velik pomen z 
industrijo zapadnih področij Ukraji 
ne. Tako so odprti v priitehničnen 
Institutu fakultete za nafto, mehani 
ko, prehrano in geodezijo. Na vse 
učilišču »Ivan Franko« so odprli geo 
loško, biološko in geografsko fakul 
teto. Na filozofski fakulteti pa so od 
prli odseka za rusko literaturo in sto 
vansko filozofijo-

2 la  p o l m T ja rd e  rubfjei 
za olm ovo p ristan išč

Sovjetski graditelji so pričeli ob­
navljati vsa pomorska pristanišča r 
dežeti, za kar bo potrebno 2,5 mili' 
jarde rubljev. V pristaniščih bode 
zgradili kakih 20.000 novih drigal in 
strojev- Inženirji in arhitekti so iz­
delali načrte za pristanišča novega 
tipa, in sicer tako. da bedo šle vs« 
železniške proge pod zemljo, kar bo 
omogočilo hitrejši preme' na povr­
šini. Na 'a - -i “ 1- i.., —čite zmog-
'jivost sovjetskih' prv»taitiCč za 50%.



f i z k c l t o k a

M an^estadja bratstva v Kraševcu
P re jšn ji če tr tek  je  cxjigralo FĐ  N afta  

p rvenstveno  tekm o v  N iša  i n  s l  priboril*» 
dve točki v ligaškem  tekm ovanju . PD že­
lezn ičar je  podlegel p rv ak u  Slovenije z  
rezu lta to m  1:0.

Tekm i so priscstvovaH tu d i gledalci in  
igralci iz K raševca. N a njihov-o povabilo 
je  N afta  po tem  gostovala v K raševcu . Na 
kolodvoru je  p rvaka Slovenije sprejelo 
n a d  5000 lju d i, k: so  z  isk reno  bratsko  lju ­
bezn ijo  pozdravili rep rezen tan te  Slovenije. 
P red  »Gradskim hotelom,- je  goste n»* 
govoril d r. N inkovič v im enu  domačega 
PD Zakič, n a to  pa pretsedm ik M estnega 
ljudskega odbora. Govori in  m anifestacije  
bo izzveneli v zn am en ju  prisrčnega brat** 
stva . k a r  bo  gostom  iz  S lovenije osta lo  ne­
pozabno v  etpcmrinai.

N aslednji d an  je  b ila  nogom etna  tekm a 
m ed  PD  Zekič in  FD N afta . G ostje  so \zr 
gub ili igro z  B egattetem  4:2. To p a  ni

vplivalo n a  obo jestransko  odUčno razpo­
loženje. N a igrišču se je  zbralo  ogrom no 
občinstva z  vojaško godbo, k i Je igrala, 
n a  športnem  prosto ru . Po tekm i so slo­
venski nogom etaši doživljali tre n u tk e , k i 
so jih  ganili do  solz. K ruševčan i so jim  
nudili vse, k a r  kql«i so m ogli. V trafik i, 
brivnici in  v h o te lu  so dobili vse brez­
plačno. in  to  pok lon jeno  z  iskreno lju ­
beznijo.

Ob odhodu  PD N afte  se je  zbrala  na 
kolodvoru m nožica domačinov, od  kafc/rih 
se je  s  top lim i besedam i zahvale poslovil 
to*v. M ilan  Knežević iz D oln je  Lendave, 

'ki je  za  pom lad povabil dom ače m oštvo 
n a  tu rn e jo  po  Sloveniji. Med vzklikanjem  
b ra tstv u  in  en o tn o sti n aš ih  narodov so se 
slovenski nogom etaši odpeljali v Subo­
tico . k je r  so z  dom ačim  S m a rtak-om iz­
gubili z  rezu lta to m  4:3.

Nova plavališce na Korčuli

Načet novega modernega plavališča aa Korčuli
T ak o j po osvoboditv i naše  dom ovine so  

K oxeu iam  obnov Ud svo je  p&uvalno d ru ­
š tv o  pod  im enom  F D  K orču la- Že p red  
vo jn o  je  to  d ru š tv o  n a  razne, n ačine  p ro ­
p a g ira lo  z d ra v i p la v a ta !  šp o rt m  o rg a ­
n iz ira lo  m nogo tekm o v an j s ted an jim i 
v o d iln im i d ru š tv i v te j p anog i fizku l- 
tu re -  G ostovanje l ju b ija n sk ib  p lavalcev  
so b ila  za  p re b iv a lc e  K orču te  posebna 
p riv la čn o st. V edno so job gpre jete z  ve- 
lik im i s im p a tijam i.

Po o bnov itv i društva, se  je  u p ra v a  za­
v ed a jo č  se , da ne m ore b i t i  pravSknega 
šp o rtn eg a  razv o ja  b rez  p rim e rn eg a  pla- 
v a lišč a , od ločila  za g ra d n jo  m odernega 
kopališča- Izd e lan  je  bil n a č r t  in  s to r je ­
n i vsi p o treb n i k o rak i za g rad n jo . Osnu­
tek  za novo kopališče  je  n ap rav il dom a­
č in  BerLslav K a lo g je ra . P lavališce  m eri 
50 m  v dolžino in  16 v širino . Im elo bo 
s to lp  za  sk a k an je , d ru štv en i dom, s la č il­
n ice . p rh e  in  vse p o trebne s tra n sk e  p ro ­
sto re .

K o rču tan i so že le to s p r ič e li  z g rad n jo . 
Do konca kopalne sezone so s pom očjo 
članov  d ru š tv a  z g ra d ili obalo v dolžini 
54 m  in  š ir in i  6 m  z betonsk im  •stopn i­
ščem . k i bo služ ilo  za trib u n o . Mnogo 
tru d a  p a  so č la n i d ru š tv a  v ložili tn d i v 
to , da  so o č is til i  m orsko  dno in  z lad jam i 
p r ip e lja li  velike ko lič ine  debelega in 
d robnega k am en ja , p o treb n eg a  za g ra d ­
n jo . S tem  so v z n a tn i m eri zm an jša li 
g rad b en e  stro šk e . V začetku  p r ih o d n je g a  
le ta  bo d ru štv o  n ad a ljev a lo  z g rad n jo  
obeh s tra n s k ih  zidov, k e r  hoče. d a  b i 
bilo to  m oderno  in  rep re zen ta tiv n o  p lava- 
lašče na našem  J a d ra n u  čim  p re j  dovr 
šeno-

K e r  za  g ra d n jo  p la v a lišč a  p r im a n jk u je  
po treb n e  gotov ine, se je  d ru štv o  obrn ilo  
n a  p r is te jn e  f iz k u ltn m e  odbore s p ro šn jo  
za  pom oč in  K o ro u lan i so  p re p rič a n i, da 
jih  bodo m ero d a jn i č in ite lji  v  n jihovem  
p r iz a d e v a n ju  v se stran sk o  p o d p rli.

12 milijonov dinarjev za lzgradnjo fizkultumfli objektov 
bi 'w ise  v “

Letos so  te ti obnovljena v B eogradu šae- 
vUni fizßazLtum": ob jek ti in  te ren i. S  po­
treb n im i fizku ltu rn im i nap rav am i je  te lo  
op rem ljeno  p e t telovadnic p o  g im nazijah . 
F izk u ltu rn a  d ru štv a  so u red ila  svoje pro­
sto re  m  terene  te r  n a  ta  način. om ogoča» 
S a n s tv u  pogoje za delo.

»Crvena zvezda« je  obnovila svod dom . 
u red ila  te re n  in  zgradila tribun©  n a  K ale- 
m ^gdanu. PD Bot1*p in  PD  P o šta r  s ta  ^gra~ 
d  la  skupn i te ren  in dom . FD  Svoboda je  
u red ila  te ren  in  dom , PD  S tu d en t, k i jc  
b il nedavno združen  s  »Crveno zvezdo«, p a  
Je usposobil te ren  p ri teh n ičn i fa k u lte ti  
za nogom etno igrišče, kakor budi še s t te ­
renov za košarko in  odbojko, č la n i  PD 
M ilicionar j a  ser s  p rostovo ljn im  delom  odr 
s tran ili 100 vagonov odpadkov in  zem lje.

ki j ih  je  o k u p a to r  zanetal n a  ten iško  Ig ri­
šče n a  T ašm ajdarm , s  č im er so  sp e t uspo­
sobili te rene.

Poleg teg a  je  bS  n a  in ic ia tivo  M estnega 
odbora FISAS-a in  s  pom očjo ILO-a osno­
v a n  C e n tra ln i šahovski dom . k i  je  ustvar* 
ril velike m ožnosti za n a d a ljn ji  razvoj 
ša h a  v  B eogradu.

V le tu  1947. je  p redviden za  izgradn jo  
f izk u l tu rn ih  ob jek tov  in  igrišč s stran i 
ILO-a p ro račun  12 m ilijonov  d in arjev . S 
to  vsoto roo le ta  1947. zg ra jeno  ipet igrišč 
za p io n irje  s š tir im i dom ovi, š t ir i  nogo­
m e tn a  igrišča, šest lah k o a tle tsk ih  prog. 
18 terenov  za  košarko, 14 za  odbojko in 
še s t za  ten is  i td . B azen teg a  bo več nogo­
m e t n i  igrišč n a  novo tra siran ih .

Metalac : Ponziana 3:1 (1:1)
Včeraj popoldne je  bHa v B eogradu n a  5 

igrišču  CDJA P a r tiz a n  p rvenstv en a  nogo­
m e tn a  tekm a v zvezni lig i m ed enajsteri­
cam a Metalca« iz B eograda in  tržašk e  
»Pcnziane«. M edtem  ko  so se gostje v 
prvem  polčasu uspešno  u p ira li svojem u 
n asp ro tn iku  in  obdržali neodločen rezul­
ta t. so m orali p o  zam enjav i (prostorov: 
k lo n iti p red  boljšo igro »Metalca«, ki je  
v drugem  polčasu dosegel še dva gola. 
Tekm a se je  končala  z rezu lta to m  3rl za 
»Metalca i.

»Rudar« v Trbovljah 
je položil letni obračun

Nedavna redna le tn a  skupščina  F izkul- 
turnega. d ru štv a  »Rudar« iz Trbovelj je  že 
s sam o udeležbo in  s poročili o  d e lovan ju  
pceam eznib sekcij pokazala, d a  je  d ru štv o  
v le tošn jem  le tu  doseglo z n a tn e  uspehe. 
O benem  j© skupščina nakazala  delo za 
bedeče.

P redsednik M alovrh je  n a jp re j p o z d ra v il: 
zastopn ika FZS tov. F u rlana , zastopn ika  
F izku ltu rnega odbora v C e lju  tov . Juga-, 
in  zastopnike vseh m nožičn ih  organizacij.. 
Iz  poročil posam eznih sekcij je  razvidno, 
d a  so bile na jbo lj ak tivne  nogom etna, 
te lovadna in  lahkoatle tska  sekcija, a  tu d i  
osta le  niso v sv o jtm  delu  m nogo zaosta­
ja le . F izk u ltu rn o  ž iv ljen je  v  T rbovljah  pa  
.se m ora v bodoče še uspešneje  razv ija ti. 
S lehern i fizk u ltu m ik  n a j bo obenem  tu d i  
politico.! ak tiv ist, k a jti  naloga vsakega 
č lan a  fizkulfturne organizacije je. d a  pre­
usm erja  m nožice v d u h u  novega časa in  
za jam e čim širše p las ti delovnega lju d stv a , 
v svoj pokret. V novem o dbora  PD Rji- 
d a rja  sc- zastopane vse m nožične organi­
ze c : je, za to  sm em o u p a ti, d a  bodo nedo- 
stivtki v dosedanjem  delu  v bodoče od ­
p rav ljen i.

V k ra tkem  in jed rn a tem  govoru Je pod­
predsednik  FZS tov. F u rla n  om enil pri­
prave za  f iz k u ltu m i kongres, poudaril po- 
troho  o disciplini v d ruštvu , obenem  pa 
izrekel željo, d a  b i b ilo  delovanje fizkul- 
tu m ik o v  v T rbovljah  v le tu  1947 tak o  
uspešno, kakor so uspešn i ru d arji p ri svo­
jem  delu  v  ru d n ik u .

V zak ljučn i razprav i so se  zborovalci pc- 
gčvcrili o  d ru š tv en i zastavi in  izrekli 
m nogo zdravih predlogov za uspešnejše 
delovan je  d ru š tv a  s sm otrom , d a  bo leto 
1947. doba zm ag F izk u ltu m eg a  društva 
R u d a r na  vseh področjih  svojega u d e j­
stvovanja .

»Lov na lisico«
A vtom obil is ti in m o to ris ti f iz k u ltu rn ih  

d ru š tev  (p rav  tak o  še n ev č lan jen i), ki 
se še niso p r i ja v il i  za »lov n a  lisico«, k a ­
te reg a  p r ire d ita  FD  Železnikar in  F D  
Svoboda za av tom obile  in  m o to rje  vseh 
k a te g o r ij v nedeljo  8- t- m- -naj se Čim- 
p;"\j p r ija v ijo  p r i  ta jn iš tv u  F D  Železni­
č a r ja  — U p rav a  drž. železnic. L ju b lja n a .

S ta r t  »lisič jega vozila« s kon tro lo  bo 
točno  ob 12- u r i  izpred  re s ta v ra c ije  
S lam ič . S ta r t  lovcev ob 13. u r i  izp red  
velesejm a.

Beneinbke k a r te  se dobe n a  s ta rtu -  
N avodila  so b ila  ja v lje n a  v  šp o rtn i 

ru b r ik i  n ed eljskega  »Poročevalca«.
V si vozači n a j se po končan i 

d itv i ja v ijo  v  gostiln i M režar A lojz , Št- 
V id  št- 93, poleg KLO St- V.id- T u  bo 
zm agovalcu  izročeno darilo . U delež ite  se 
lova n a  lisico  polnoštevilno!

DROBNE ZANIMIVOSTI
N ogom etaši m  košarkarji Beograda o d ­

p o tu je jo  v nedeljo  n a  tu rn e jo  v  F ran ­
cijo . Nogometaši bodo svojo  p rvo tekm o  
odigrali v P arizu  v nedeljo , 35. t .  m ., 
p ro ti reprezen tanci Pariza. S ind ikalna  re­
p rezen tan ca  Jugoslavije bo v  nadedjo, 
22. t .  m . igrala  nogom etno tek m o  v  Bor- 
d eanxu  s sind ik a ln o  reprezen tanco  F ra n ­
cije. K ošarkarji bodo 12. t .  m . ig rah  
rejcsezentanco košarkarjev  francoskih  pošt­
n ih  uslužbencev, k i bodo im eli ted a j kon­
gres v P arizu . N a svoji t u r n e j  bodo igrali 
še  neko liko  d ru g ih  tekem  z  na 
francoskim i košarkarji.

S odelovan je b eo g ra jsk ih  m  zag rebšk ih  
fizkuM urnikov. V eslaški k lub  FD  Op  
w e z d a  iz B eo g rad a  je  sp re je l od

tu rn e g a  o dbora  Z ag reb a  v  raposodbo tek ­
m o v aln i osm erec. To je  nov p r im e r  sode­
lo v an ja  in  m edsebojne pom oči f iz k u ltu r-  
n ik o v  Z ag reba  in  B eograda . M eseca 
a p r i la  so zag reb šk i f iz k u ltu rm k i poda­
r i l i  d v a  šo lska  čo ln a  veslačem  B eograda , 
k a te r ih  p lo v n i p a rk  je  b il v tek u  oku­
p a c ije  popolnom a uničen- N a t a  n a č in  je  
b il veslačem  C rvene zvezde om ogočen r e ­
den tre n in g  in  p r ip ra v a  z a  p r ih o d n jo  se ­
zono.

P rvenstvo v  h rv a tsk i figi. V  sredo po-
p cidne  je  b ü a  v  K arlovcu od ig rana  prven­
stvena  *ekma m ed  dom ačim  U darnikom  
in P ro le te r jem  iz Belišča. T ekm a se je  
končala  neodločeno I t i  (1-8).

Telovadno prvenstvo U krajine . V  Lvovu 
je b ilo  f in a ln o  u k ra jin sk o  tekm ovanje  v 
telovadbi. N ajbo ljši telovadci so  se  bocBl 
za naslov  prvaka repub like . Zm ago je  od­
nesla  ek ip a  Kijeva.

Svetovno prvenstvo v namiznem te n isu
bo od  28. fe b ru a rja  do  7. m aaca 29© v 
Parizu . M ednarodni tu r n ir  v  nam izn em  
ten isu  bo v B arizn  od  28. decem bra d o  
3. ja n u a r ja .

Prašiča Sparta poide Jntrcanfifr» prihodnje 
leto n» turnejo v Egipt.

Sm učarske odseke d ru š tev  i n  ak t tvor, k i
j n iso  odgovorili n a  okrožnico  F Z S  z  d n e  

6. novem bra, opozarjam o, da  bom o n a  
podlagi p ostan ih  n am  odgovorov upošte­
vali p r i  razd e ljev an ju  Čevljev in  osta lega
blaga sam o t is ta  d ru štv a , od k a te rih  bo- G ra fe n au e r bo im el v sdboto, 7. decem -

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Petrič, 6. decem bra: M iklavž, Nikolaj, 
V ladovita, Leonti ja.

Sobota, 7. dece b ra : Ambrož. Valerija. 
SPOM1..SKI DNEVI

6. X D . 1936. — V ZSSR je  sp re je ta  nova 
u stav a  — Stalinova.

DEŽURNE LEKARNE 
D anes: L ekarna K m et. C iril M etodova 

št. 43; leikarna U star. še leeburgova u l. 7.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V LJUBLJANI 
D r a m a

Petek, 6., ob 19.30: M oliere-Vidmar: Učene 
ženske. R ed  Dram ski I.

Sobota. 7„ ob 19.30: K re ft: Velika p u n ta ­
n ja . Red K.

Nedelja, 8.. ob 14.30: M oliere-Vidm ar: Uče­
n e  ženske. Izven. Ob 19.30: K rleža: Go­
spoda G lem bajevi. Izven.

O p e r a
Zaradi priprav  za prem iero Čajkovskega 

opere »Pikova dam a«, ki bo v nedeljo, 
8. t . m ., ostane O pera v petek  in  soboto 
zaprta.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Sobcta. 7. decem . ob 20.15 I . C ankar: 

»Hlapci«.
N edelja. 8. decem . ob 15.15 I .  C ankar: 

»Hlapci«. P opoldanska predstava.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
Petek, 5.: Z aprto  (generalka).
Sobcta, 7., ob 20: Žižek: Miklova Zala.

K rs tn a  p redstava. P rem iera. Izven. 
N edelja. 8.. ob 15: C ankar: P o h u jšan je  v 

dolini še n tflo rjan sk i. Izven. O b 20: P uc­
c in i: M adam e B u tte rfly . Izven.

SPOREDI
DRŽAVNIH KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA — UNION: A m eriški film  
»Ljubezen skezä rešetke«, ted n ik . Pred­
stave ob 16.15, 18.15 in  20.15. SLOGA: 
Ameriški film  »Hardy m ilijonar« , ted­
n ik . P redstave ob 16.15. 18.15 in  20.15. 
KODELJEVO: Sovjetski film  »Svatba«, 
ted n ik . P redstava  ob  20. u ri.

MARIBOR — ESPLANADE: F rancosk i film  
»Hotel d u  Nord«-, tedn ik . G RA JSKI: 
Ameriški film  »Mladi Edison«, tedn ik . 

CELJE — METROPOL: Sovjetsk i barvni 
film  »Parada 1.' m aja;:, tednik .

KRANJ: Sovjetsk i f ilm  »Poslednji tabor«, 
tedn ik .

P T U J: Ameriški f ilm  »Melodija nebotič­
nikov«, tedn ik .

Sporedi od  6.—9. decem bra 1946
BLED: Sovjetsk i film  »četvero src«, ted­

n ik . O d 7.—8.
BREŽICE: S ovjetsk i d o k u m en ta rn i film  

»Osvobojenje češkoslovaške«, te d n ik . Od 
7 .- 8 .

ČRNOMELJ: S ovjetsk i film. »Mi iz  K ron- 
šta ta« , ted n ik . O d 7.—8.

GROSUPLJE: Sovjetsk i f ilm  »Baltiški p o ­
slanec«, tedn ik . O d 7.—8.

HRASTNIK: S ovje tsk i f ilm  »Suhe Bator«, 
ted n ik . O d 7.—9.

IG : Sovjetski barvn i film  »K am eniti cvet«, 
ted n ik . O d 7.—8.

JESENICE: Sovjetsk i f ilm  »Prisega«, ted­
n ik . A m eriški film  »Luč v  megli«, te d ­
n ik . O d 6 .- 9 .

KAMMNXK: Sovjetski fiten »Visoka n ag ra ­
da  c. ted n ik . O d 7.—9.

KOČEVJE: Sovjetsk i titm  »Dnevi j a  noči«, 
ted n ik . O d  7.—8.

KRŠKO: S ovjetsk i film  »Jubilej«, tedm k . 
Od 7 .-8 .

L ITIJA : Francoski film  rO lajševalne okol­
nosti«, ted n ik . O d 7.—8.

LJUTOMER: S ovje tsk i f ilm  »Beli 
lje n o  jadro«, te d j ik .  O d 7 .- 8 .  

LOGATEC: Slovenski d o k u m en tarn i film  
»Mladina gradi«, sovjetsk i »Kino kon- 
cent«, ted n ik . O d 7.—9.

MEŽICA: S ovjetsk i f ilm  »Nek© noči«, te d ­
n ik . O d 7.—8.

MURSKA SOBOTA: S ovjetsk i ffim  »Volga.
Volgac, ted n ik . O d 6.—8.

NOVO MESTO: A m eriški film  »Zeleni pe­
kel«, tedn ik , ö d  6.—8.

RADOVLJICA: A m eriški film  »Loč v  m eg­
li«, ted n ik . S ovjetsk i čDm »Prisega«, 
te d n ik . O d 6.—9.

RIBNICA: Sovjetski film  »Cfertcosc, ted ­
n ik . O d 7.—8.

ROGAŠKA SLATINA: AmeriOd. fB m  >4 
m lade  žene«, te d n ik . O d 7.—8.

RUŠE: Sovjetsk i film  »Arinka«, ted n ik . 
O d 7 .- 8 .

SLOV. BISTRICA: Sovjetsk i fiten »Sekre­
ta r  ra jonskega kom iteja« , te d n ik . O d

ŠOŠTANJ: Sovjetsk i f ilm  »Glasben» ko­
m edija«. ted n ik . O d 7.—8.

ŠKOFJA LOKA: S ovje tsk i fS ta  »Čapaje**.
ted n ik . O d 6.—8.

TRBOVLJE: S ovjetsk i ffim  »M ladrwt  M a­
ksim a Gorkega«, te d n ik . O d 6.—9. 

TRŽIČ: S ovje tsk i film  »Jugcsterctta«. tetk- 
nžk. O d 6.—8.

VRHNIKA: Sovjetsk i riten »L enta oktobra«, 
ted n ik . O d 7.—8.

ŽALEC: Sovjetsk i fiten »Suvorov«, te d n ik . 
O d 7 .- 8 .

ŽIR I: Jugoslovansk i d o k u m en tarn i Titwr»
»V im e n u  naroda«, te d n ik . O d 7.—8. 

ZAGORJE: S ovjetsk i film  »Na ččuk tao  zap 
poved«, ted n ik . O d 7.—t .

Sporedi k inem atografov  v  SKw. P rim o rju
TT .t r r k a  BISTRICA: S ovje tsk i ffiim jQ as*  

'oena  kom edija«, te d n ik . O d  7-—8. 
HERPELJE: S ovje tsk i film  »Brez k rivde 

krivi«, ted n ik . O d 7.—12.
POSTOJNA: Slovenski d o k u m en ta rn i film  

»M ladina gradi«, »Pogreb K alin ina«, »Ob­
zo rn ik  Septem ber«. O d 6.—8.

#
N astopno  predavan je. D ocen t d r. Bogo

Dr. B ran d s te tte r, L ju b ljan a , do  11. de­
cem bra n e  o rdin ira. 2768-n

Pouk stenografije  in knjigovodstva za
zače tn ik e  po  p rizn an o  uspešni in  h i t r i  
m e to d i p rične  t a  teden . P rim eri iz pisar­
n iške  prakse. Izb ira  p red m eta  po želji. 
U re dogovorno. P rijave: Zasebni individu­
a ln i pouk, D om obranska 15. 2763-n

S tro jep isn i pouk  za  posam eznike po spe­
c ia ln i d ese tp rs tn i m etodi s  opisovanjem  
razn o v rstn ih  p isarn iških  del s  posebnim  
ez irem  n a  vzorno obliko. — S tro ji raznih  
sistem e v. P riznano  naj popolnejši zasebni 
pouk  te  vrste . Ure dopoldne, popoldne ali 
zvečer po želji. In form acije, p rijave: Spe­
cialni zasebni pouk. D om obranska 15 (vo­
d i ravnate lj C h ris te l D rago). 2764-n

M ariborski upokojenci im ajo  v nedeljo  
dne 2. t . m . ob 10. u r i  v K azinsk i dvo­
ran i sestanek , n a  katerem  bo delegat lju b ­
ljanska cen tra le  poročal o združitv i vseh 
d ruštev  upokojencev. P rid ite  polncštevii- 
no. 2756-n

V šen tjak o b sk em  gledališču bodo p o lo ­
vili v soboto 7. ob 20.15 in  v nedeljo  8. 
dec. 'popoldne ob 15.15 dram o Iv an a  Can­
k a rja  ^Hlapci«. P redprodaja  vstopnic od 
danes dalje  v trgovini O bersnel, Gospo­
svetska c. 3. v nedeljo  p a  pri dnevni 
b lag a jn i v  M estnem  dom u od 10. do 12. 
te r  eno  u ro  p red  začetkom .

Strojepisje se n a u č ite  po m odern i m e­
to d i v n a jk ra jšem  času  tem e ljito  od za­
č e tn ih  vaj do popolne izvežbanosti, ki je  
p o treb n a  v vsaki službi. Izbere te  si lahko 

*za vas n a j prik ladne jše  učn e  u re  dcp:I- 
dne . popoldne ali zvečer. P rijave  in po­
ja s n ila : •■>In stru k c ije -. K ongresni trg  2 IH. 
te l. 23-91. 2761-n

Poenoteno knjigovodstvo za  začetn ike 
in  p rak tike . Naši p redavate lji kom ercia­
listi vam  v p rosti debati po jasn ijo  še tak o  
težke p rim ere  iz prakse te r  Vam indivi­
d u a ln o  pokažejo, kako  najlaže  prem agate 
knjigovodske težave. M etoda p_uka po­
sebno p riznana. P rijave in  po jasn ila : »In­
strukcije« , K ongresni trg  2/3T, te lefon 
š t. 23-91. 276C-n

m o p re je li poročila n a jk asn e je  d o  9. t .  m, 
z ju tra j .  P rvo tno  določeni rok  od 18. n o ­
vem bra sm o  podaljša li do  28. novem bra 
te r  so im ela  d ru štv a  dovolj časa, da od­
govore Izčrpno  n a  okrožnico. Ako d ruštve­
ni fu n k c io n a rji n i t i  za  tak o  važne stv a ri 
ne  odgovarjajo  In  n e  pokažejo  mžkakega 
zan im an ja  za  svoj© člane, pote m  n a j  t i  
napravijo  red  v  svo jih  d ru š tv ih  in  pome­
te jo  s  tak im i površneži. — FZS.

P overjeništvo  za  nogom et p r i GO FZS. 
P rogram  prvenstven ih  tek em  d n e  8. t .  m . : 
v L jub ljan i, igrišče Svobode, ob pol 11 
Svoboda : K ran j, slružb. W eisbacher; igri­
šče P a rtiz an a , ob  12.45 garn izon  L ju b lja ­
n a  : g arn izon  Reka, ob  14.30 Borec : R u ­
dar. služb. Zajec; v  M ariboru, igrišče Že­
lezničarja. ob  14.30 že lezn iča r M b : Olim p, 
služb, določi poverjen ištvo  M aribor. T ekm a 
Novo m esto  : Železničar^ L b  se verificira 
3d) za  že lezn iča rja  Lb. k e r  j e  Novo m esto  * 
še vedno suspend irano . P rog ram  prven­
stven ih  tek em  d n e  15. t .  m .: C elje : Novo 
mesto. K ran j : že lezn iča r Mb. N a podlagi 
s  odniških poročil in  poročila službujočega 
člana PZS se su sp e n d ira ta  in  p red a ta  d . o. 
v n a d a ljn ji  postopek K ološa fn  F u js  (M ur­
ska Sobota). S uspen d ira  se M urska Sobota 
(nogom etna sekcija), k e r  so  se  n a  p rven­
stven ih  tek m ah  v  M urski S obo ti dogodili 
ponovni inciden ti. Igrišče za nogom etne 
tekm e je  d/> končne preiskave zaprto . 
P rvenstvena tekm a K ran j : Železničar Mb 
bo 14. t .  m .

FD Borec. O bčni zbor FD  Borca b o  d a ­
nes ob  1 9  v  dom u Borca n a  Zaloški c. lf)l 
in  n e  v  k in u  Moste, k o t je  b ilo  objav­
ljeno. — Odbor.

SLUŽBENE OBJAVE
NASLAVLJANJE POŠILJK Z A  BEOGRAD

M estno področje Beograda Je u p ravno  
razdeljeno  n a  sedem  rajomoe, za to  je  za* 
rad i boljše lin hiitrejše dostave neobhodno 
potrebno, d a  Odpošiljate*] p o štn ih  eošiljk  
za B acgrad nap iše  poleg naslovne pošte  
tu d i številko  ra jo n a , in  sicer z rim sko 
številko, n .  p r. Beograd I. Beograd IT itd . 
U lico in  h išn o  številko je  treb a  n ap isa ti 
pred  ali n a d  im enom  naslovne pošte .

N aslavljanje  pošiljk  brez o zn ač i»  ra jo n a  
im a lah k o  za  posledico zakasn itev  v  do­
stavi pošiljk , v posam eznih  p rim erih  p a  
celo v raćan je  pošiljk: k o t nedostavtjiv ih  

n.

bra, ob 10 dopoldne v  zborn ici n a  un iverz i 
n as to p n o  p red av an je  z  naslovom : ^Proble­
m i slovenske zgodovine v  d an ašn jem  ča­
su«. D ekana t filozofske fa k u lte te . 2766-n 

P o lju d n o  zn anstveno  p redav an je  p r iro ­
doslovnega d ruštva . Nocoj ob 20. u r l  bo 
p redaval v  m inera lošk i p redavaln ic i n a  
univerzi prof. dr. A n ton  P eterlin  o raz­
voj u  sonca. V abljen i vsi! 276S-n

Izvoz vzorcev do 1 kg  v  inozem stvo. Mi­
n istrs tv o  za  z u n a n jo  trgovino Je izdalo  
odločbo, po k a te r i n i  tre b a  za  vzorce do  
1 kg, k i se  pošilja jo  v inozem stvo, p redr 
ložitj izvoznega dovo ljen ja  m in istrs tv a  za 
z u n a n jo  trgov ino  ali n je g a  p redstavn ištva . 
(Z a  LRS v  L ju b i ja rd  — B eethovnova 4). 
Za vzorec je  tre b a  sm a tra ti  p redm ete, k i 
n im ajo  trgovske v rednosti in  im ajo Izr 
k ljučno  n am en  -pokazati kakovost blaga. 
Z arad i teg a  se k o t vzorci n e  sm ejo  po- 
šilja ti^ob lač ila  a l i  b ran a .

R deči k riž  S lovenije izvrSuje poleg obil­
n ih  S oveko ljubn ih  akc ij, k i so v pom oč 
nosem a lju d s tv u , tu d i  hvalevredno  podpo­
ro, za  k atero  m u  m o ra  b i t i  hv a ležn a  n a ša  
m lad in a  p o  dom ovih. Novost za  gojence- 
v vzgojn ih  u sta n o v ah  je  d a  so deležni 
v novi Ju goslav iji vseh podpor Rdečega 
Križa, k a r  v p re jšn ji  državi n i  b ila  n a ­
vada. T ako je  R deči K riž  S lovenije, m es t­
n i odbor za  okrožno m esto  L ju b lja n a  n a ­
k lon il D ržavnem u deškem u vzgajališču n a  
Selu v  L ju b ljan i v času, ko  je  m a s tm  
s ta n je  od  80 do  135 gojencev, izd a tn e  ko­
lič ine  b rane , obleke ozir. b laga te r  razne  
h igienska potrebščine. Ta podpora, k i je  
p rišla  večkrat ob n a  j  več ji  stiski, je  om o­
gočila. d a  je  u p rav a  oprem ila v  veliko 
zadovoljnost svoje gojence z  n a jp o treb ­
nejšim  in  s p ribo ljšk i. Podpisana u p rava  
-čuti p r ije tn o  dolžnost, d a  se R dečem u 
K rižu  Slovenije, m es tn e m u  o dboru  za  
cikrožno m esto  L ju b ljan a  v  svojem  k akor 
v im en u  gojencev s čustv i globoke hva­
ležnosti iskreno zahvali za vso to  pod­
poro, v  p ričakovan ju , d a  bo  m estn i od­
bor to  p lem en ito  nak lo n jen o st še n ad a lje  
Izkazoval gojencem  vzgajaiišča. U prava 
Drž. deškega vzgajališča.

P ouk  en o tn eg a  kn jigovodstva po  nov ih  
p redp isih , specialno  za u rad n ik e , kn jigo­
vodje. trgovce, o b rtn ik e  in  d ruge in tere­
sen te . P rim eri k a lk u lac ije  z  vsem i n av o ­
d ili. P ra k tič n a  u sp ešn a  m etoda, u speh  za­
jam čen . P riče tek  tak o j. P rijave : Zasebni 
ind iv idualn i pouk . D om obranska 15. 2762-n 

Dr. Tavčar K onvalinka od 8. decem bra 
d a lje  p riv a tn o  n e  o rd in ira . 2750«

SPREMEMBA VOZNEGA REDA K& AVTOBUSNI PROGI CELJE-VOJNIK-DOBRNA 
CM 9. decembra t. I . cta3e bo voza avtobus na progi CäjeJttojadfcdJoSnsna po
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KONCERTI
S indikaln i delavski zbor C ankar bo  sla­

vil 25 letn ico  svojega k u ltu rn e g a  dela n a  
kon certu  11. decem bra v veliki F ilharm o­
n ičn i dvorani. Zbor. ki je  v n a ite ž jih  oko­
liščinah p red  vo jno  red n o  p rire ja l dobra 
um etn išk e  koncerte, deluj© pod vedstvom  
zborovodje K rista  Perka, im a lepe svezr 
glasove, ki so svojo izvetžbanost uveljavili 
tu d i n a  zadn jem  tekm ovanju . Na koncert 
opozarjam o, vstopnice v K n jig a rn i Glas­
bene M atice. 2757-n

V iolinist P eter Toškov. k i  bo koncertira l 
v ponedeljek . 9. decem bra v veliki F ilhar­
m on ičn i dvorani, je  rodom  iz  Petrovgrada, 
violino je  absolviral v  Zagrebu k o t n a j­
odličnejši in  živi sedaj s ta ln o  v  B eogradu. 
L eta 1938. je  dobil prvo n ag rado  n a  med­
narodnem  k o n k u rzu  v L ondonu. Je  odli­
čen in  uživa  n a jb o ljš i sloves izrednega 
v io lin ista. Na njegov k oncert opozarjam o. 
V stopnice v  M atični k n jig a m i. 2758-n

PRESKRBA
DELITEV SVEŽEGA MESA IN TOBAKA
Gospcidarsfci odsek o k ra ja  L jubljana-oko- 

lica obvešča vse k ra jev n e  m esarje, poobla­
ščene m esarje , m esarje  razr>:ljevalce te r  
potrošnike, d a  se  deli sveže m eso v  so­
boto  in  nedeljo , cine 7. in  8. decem bra, in  
sicer n a

TD nak azn ice  po  209g, odrezek TD 101 
SD n akazn ice  p o  150 g, odrezek SD 201. 
LD nakazn ice  po  150 g. odrezek LD 301 

za osta le  po tro šn ik e  po  10o g, odrezek 401, 
501, 601.

Ponovno opozarjam o vsa p o d je tja , k i se 
pečajo s  k la n je m  in  delitv ijo  m esa, d a  
bom o vsak te d e n  posebej objavili delitev  
m esa in  p ripadajoče  odrezke. O benem  spo­
ročamo, d a  bodo v n a jk ra jšem  času  pre­
je li vsi razdeljevalci m esa nove razd e lil­
nike, k je r  bo navedeno štev ilo  po trošn i­
kov. P o tro šn ja  m esa v  nobenem  prim eru  
n e  sm e p rekoračiti razd e liln ik a . Vsak pre­
stopek  bom o sporočili ja v n e m u  tožilcu.

Vsi tra f ik a n ti n a j  se Javijo  pri svojih  
p odružn icah  Navoda in  g lavni zalogi to­
baka  v  L ju b ljan i v  s  vrbo prevzem a to b ak a  
za m esec decem ber 1946.

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

569 m/445 m
SPORED ZA PETEK

6.00 Veselo n a  delo. 6Js> Napoved časa, 
vesta in  preg led  sporeda. 6.30 Pesm i b ra t­
skih narodov . 6.45 L ahka glasba, m ali 
oglasi tn  objave. 7.00—8.00 P este r ju t r a n ji  
spored, vm es ob 7J50 N apoved časa. vesti 
Ln rad ijsk i koledar. — 12.30 Napoved Č2Sa 
in  poročila. 12.45 S ovje tska  la h k a  glasba. 
13.00 L ahka glasba, m ali oglasi in  objave.
13.30 Iz  obnove in  izg radn je  naše  domo­
vine. 13.45 Ig ra  saksofonist Srečko Dražil, 
sp rem lja  B o jan  Adam ič. 14XX) Iz  opernega 
sveta . 14.30 Napoved časa  in  poročila. 14.45 
do 15.00 M. R avel: Bolero. —  17.30 P. I. 
Čajkovski j-: L  s ta v ek  iz godalnega kvar­
te ta  v  B  d u ru , J .  H aydn : G odaln i k v a rte t, 
izvaja  T ržašk i g odaln i k v arte t. 18.00 L jud­
stvo  u t r ju je  svojo  oblast. 18.15 Ig ra jo  god­
b e  n a  p ihala . 18.30 Z a lb an sk im i d iv iz ija­
m i n a  jugoslovanskih t le h . 19.00 R uske in  
u k ra jin sk e  pesm i. 29.15 Iz  
sve ta . 19.30 O rk estra ln a  glasba. 19.45 Na­
poved časa in  poročila. 20.06 F . C hopin: 
K lavirska so n a ta  v  H  m olu , izv a ja  prof. 
d r. R e m a n  K lasinc (prenos iz M aribora). 
2020 C herub in i: A nacreonte — u v e rtu ra . 
A. R oussel: S lav n o stn a  p ajkova po jed ina . 
S. P rokofjev: S u ita  iz  opere ^Zaljubljen 
v  3 oranže«. 21.00 P o  slovanskem  sve tu .
211.30 Vraški k v in te t igra. 22.00 P renos ve­
s t i  Zvezne p o sta je  iz  B eograda. 22-15—23.00 
ReiptroducEran n o č n i ko n cert.

Poziv upnikom
N A BA V U A L N A  IN  PRODAJNA 
ZADRUGA z. z o. j. v  Ljubljani,

sporoča,
da se je dne 26. oktobra 1946 izbri­
sala v zadružnem registru Okrožnega 
sodišča v  Ljubljani Nabavljajta za­
druga uslužbencev drž. železnic z. z e. 
j- v Ljubljani zaradi spojitve z Na­
bavi jalno |n  prodajno zadrugo z. z  o, 
j  .na Jesenicah za sektor Jesenice in 
z Nabavi jalno hi prodajno zadrugo z. 
z o. j. v Maribora za mariborski 
sektor.

Nabavljalna te
z. z. o. j. v Ljubljani, kot sprej« 
joča zadruga poziva upnike Nabav- 
Ijalne zadruge uslužbencev drž. želez- 
Jiic z. z o. j. v Ljubljani za sektor 
Jesenice in Maribor, da prijavijo svo­
je terjatve v roku treh mesecev od 
dneva poziva Nahavljalni in prodajni 
zadrugi v Ljubljani Masarykova ce­
s ta  št. 15.

Upravni odbor
Nabavljalne in prodajne zadruge 

v  Ljubljani

D n e 4 . d e c e m b ra  1946 je  
u m rl n a š  z v e s ti in  d o lg o le tn i

Štefan Jagodič
Pokojni leži do dneva pogre­

ba v mrtvašnici Zavetišča sv, 
Jožefa. Pogreb bo v petek 
6. i  m. ob 3. popoldne z žal, 
kapelice sv. Marije, k  Sv. 
Križu.

SLUŽBO IŠČEJO
ŠOFER za  osebne avtom obile išče službo. 

P onudbe n a  cgl. odd. SP pod »Priporo­
čile« 27.116-1

ŽELIM ZAPOSLITVE v slaščičarni ali bu- 
fe tu . Naslov v ogl. odd. SP. • 27.119-1

SLUŽBO GOSPODINJSKE POMOĆNICE 
iščem. V ajena vseh del, n a jra je  v kakš­
nem  državnem  p o d je tju  ( in te rn a t) . Na­
slov v podružnici SP v Z agorju ob 
Savi. 27.151-1

SLUŽBO BOBE
KNJIGOVODJO z  zn an jem  poenotenega 

kn jigovodstva iščemo. P lača  4000 d in . pre­
s to  s tanovan je  v h o te lu  in  25% p o pusta  
n a  h ran i. P onudbe n a  Narcdmc-osvobo- 
dilni odbor Bihač, B osna. 27.123-2

BRIVSKEGA POMOĆNI KA-CO. dobrega, 
h itre g a  iščem  za  tak o j. K lein — Ko­
čevje. 26.917-2

BRIVSKO - FRIZERSKEGA pom očnika-co, 
dobrega, sprejm e tak o j Vekoslav Rego- 
vič, Orm ož. 27.101-2

KMEČKI FANT. SOLIDEN, dobi dobro 
službo k o t sk lad iščn ik  in vpregač za 
tu jsk e  k on je . ‘ G ostilna  češnovar. L jub­
ljan a , D olenjska ,cesta 3. 27.06C-2

ZASLUŽEK
POSTREŽNICO, k i zna šivati, iščem za 

dva d n i v ted n u . Naslov v ogl. oddelku 
SP. 27.142-4

KRPANJE NOGAVIC in p e rila  n a  reko n a  
dom  sprejm e tovarišica. Naslov v ogl. 
odd. SP. 27.133-4

PRODAM

S^decenaäH Ä  3946.

Uprava Z avetišča-sv. Jožefa

ŠKORNJE št. 43. skoraj nove. prodam .
Novi t rg 3, h išn ica , dvorišče. 27.122-5 

DVE POSTELJI, novi m odern i, cep leskan i 
p red am  za  2000 d in . P o ljan sk a  cesta  
š t . 68. 27.124-5

OTROŠKI MUF, ov ra tn ik  in  čopico, vse 
krzneno, za 141etnega fa n ta , prodam . 
K lunova 10. K odeljevo. 27.125-5

PISALNO MIZO. sto ječo  luč. p r t  file in  
sto ja lc  za cvetice prodam . Naslov v ogl 
odd. SP. 27.126-3

DVE GUMI z zračnicam i. 28-X1V». tovar­
n išk i novi. p red am . Ponudbe n a  cgl. 
odd. SP pod -K ranj«. 27.127-5

VELIKO STRUŽNICO n a  pogonska jerm e­
na , c irku larke . bencinske m oto rje , več 
p isaln ih , š iva ln ih  in  je rm ensk ih  strojev. 
Wolf, gnetilnico za meso, brizgalko za 
m esarje, tap e tn išk i s tro j za česanje ži­
m e, lesn i g enera to r za p-cltovorni avto. 
prikolico, m ikroskope, n ivelim e apara te , 
teodolite, glasbila, cenene rad ijske  apa­
ra te  itd . p rodam . »STARINA« Novako­
vič, Zagreb. V laška 101, te lefonska štev. 
24-589 26.494-5

TRICIKEL J , m očan ,gum e dobre, poceni 
n a p re d a j. Naslov v ogl. odd. SP. 26.919-5 

DOBER KLAVIR Bösendorfer ugodno pro­
dam , even tualno  zam en jam  za kakršno­
koli vrednost. V ižm arje štev ilka 195. š t . 
Vid. 27.162-5

KOZO MLEKARICO prodam . K apusova, 
š t. 3, za D om obransko kasarno. Črešnje­
vec. 27.156-5

ZLATO URO, p rim e rn o  Dožično darilo , 
prodam . Naslov v  ogl. odd. SP. 27.132-5 

MOŠKO OBLEKO prodam . Naslov v cgl.
odd. SP. 27.13C-5

OTROŠKI VOZIČEK, nov. globok, prodam  
za 1500 din. Je rm an  Ivanka. Homec 9, 
p. R adom lje. 27.123-5

MOŠKO OBLEKO, novo, sivo. volneno, 
m oderen  kroj, za visoko postavo, p re­
dam . Naslov v  ogL odd. SP. 27.152-5 

SPALNICO, svetlo, dobro o h ran jen o  in 
orehovo jedümico p redam . O gled v. pe­
te k  in  soboto od 14.—16. Naslov v cgl. 
cdd. SP. 27.146-5

DVA TRICIK LJA  z  novo pnevm atiko  zelo 
ugodno prodam . Eden im a m a jh n a  spred 
n ja  kolesa. A rtač. K ozarje, T ržaška ce­
s ta  133. 27.143-5

POHIŠTVO ZA SALONČEK iz trd eg a  lesa. 
p o litirano . 2 m izi. 4 fo telje , 4 sto li, ta­
pecirani, večje ogledalo in m alo, ba tno  
črpalko n a  ročn i pogon za  h išn i vodo­
vod. ugodno p roda Je rn e j C hiodi, D. M. 
v P o lju  /pri p o sta ji. 27.138-5

KUPIM

MOTORNO KOLO 100—125 ccm . dobre 
znam ke, dobro o h ran jen o  kupim . Po­
n u d b e  d rogerija  »Hermes«, Miklošičeva 
št. 30. . 27.113-6

KLAVIR DOBRE ZNAMKE, k ra tek , do­
b ro  o h ran jen , kup im . Naslov v  ogl. odd. 
gp . 27.109-6

PISALNE STR O JE vseh v rs t n a jb o lje  
vnovčite pri »Prom eta« (K riža n k e), te­
lefon 38-05. 27.010-6

»SPECTRUM«. Celovška 81, popravlja in  
obnavlja vse v rste  s ta r ih  in  pokvarjen ih  
ogledal K uouje  vsako količino 4—8 m m  
debelih’ sta rih , rab ljen ih  šip . 27.011-6 

STERBO-KAMERO, Exacto in  fo tegrafsko 
lite ra tu ro  kup im . Naslov v  ogl. odd- 
SP. 27.121-6

GARVENS-ČRPALKO (UTAPUMPE) 3—4 
HP kupim . P onudbe: Jo s . Bergm an , 
P o ljanska c. 85. 26.832-6

STROJE in dustrijske  kakršnekoli vrste, 
elektrom otorje, orodje pon u d ite  kom i­
sijski p rodaji s tro jev  nersič , L ju b ljan a , 
Rim ska cesta  13, te lef. 37-55. 26.539-6

V KOMISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna sam o d o b r o  o h ra n je n a  
oblačila. Josip S o jina . L ju b ljan a . Ale­
ksandrova št. 3. S. P. 90-6

KUPUJEM IN NAJBOLJE PLAČAM: vsa­
kovrstne pisalne. računske , p le tiln e  
stro je , razne in m ostne  teh tn ice , m o to r­
je  in črpalke na  vse pogone, kom pre­
sorje, pištole, gradbeno te h n ič n o  in  vse 
ostalo orodje, stružnice. Šop ing  s tro je , 
v rta ln e  stro je , žerjave vsakovrstne m i­
zarske, stro jno  k ljučavničarske, kova­
ške .mesarske in druge o b rtn e  stro je , 
kom pletne delavnice in  vse drugo bolj­
še blago. P onudbe z navedbo cen e t 
»STARINA« Novakovič. Zagreb. V laška 
101. te lefon 24-589. 26.493-6

PRODAJA PREPROG
L JU B L JA N A , MESTNI TRG 13

TELEFONSKA ŠTEV. 28-94

VSE NASE CENJENE ODJEMALCE obve- 
ščamo. da kup u jem o  že rab ljen e  p ras­
ne steklenice po 25 g, 50 g in 100 g z  
zapirae: ali brer. n jih . od naše /H inko« 
kolonske vode po ceni 5.50. 7.50 in  9.50 
za steklenico. Prosimo, da  s tek len ice  
zb irate  im j ih  takoj pošljete na 'naslov: 
»Hinko«, P o rt za izdelovanje kem . iz­
delkov za kozm etiko in  gospodinjstvo, 
H inko R ich ter, Vožarski p o t 1. 27.034-6 

OTROŠKI BICIKELJ (dvokolo) za 3—6 
le t sta rega  fa n tk a  kupim . Ponudbe na 
K ran j, p oštn i predal 63. 26.9S4-6

G OJZERJE št. 44 kug-šm P on u d b e  na  ogl.
odd. SP pod »Hitro«. 27.164-6

LEPO KOMPLETNO SPALNICO ali sam o 
les kup im . Ponudoe n a  cgL odd. SP pod 
»Kcmpdertnac. 27.157-6

DOBRO OHRANJENO ZIMSKO SUKNJO 
za sredn jo  m očnejšo »postavo kup:m . 
Japelj. D alm atinova 5. 27.153-6

TOVARIŠICE! K ate ra  im a kroj od 4C—50 
cm velike punčke, n a i sporeči na oglas, 
cdd . SP pod  >Pimčka«. 27J.49-6

ROGAŠKA SLATINA
vsled čudovitih zdravilnih uspe­
hov mednarodno sloveče zdra­
vilišče za bolezni želodca, črev, 
zapeke, zlate žile, jeter, žolč­
nika, ledvic, sladkorne bolezni 

in slično, je 
ODPRTO VSO ZIMO. 

Popusti sindikalistom, zdravil­
ne kopeli, dijetična kuhinja, 
centralna kurjava, pitna dvo­
rana z mrzlo in gorko slatino. 
Tndi za oddih je preskrbljeno: 
vsako sredo, soboto in nedeljo 

godba in ples.
Informacije: Uprava zdravili­
šča, »Turist-hotel«, Beethovno­
va uL 13, Ljubljana in »Putnik«

ZAMENJAM
LOVSKO PUŠKO, prvovrstno  dvocevko, 

m en jam  za 6—8cevni radij.sk: apara t, od­
lično o h ran jen  in brez napake. K ran j. 
Cesta h a  G olnik 20. 26.967-7

TRISOBNO STANOVANJE z u porabo  v r ta  
v vili v T ušk an cu  v Zagralbu zam en jam  
za enako  stanovan je  v L ju b ljan i. Na­
slov v cgl. odd. SP. te l. 28-88. 27.117-7

NEPREMIČNINE
V NOVEM MESTU je  naprodaj 3 sobna 

h iša  z vrtom . D in  100.000. Naslov v 
P"druž. SP Novo m esto. 27.081-8

PARCELO ob DM enjski a li Ižanski cesti 
kugim  tak o j. Ponudbe n a  ogl. cdd. SP 
pod „Stavbna.«. 27.161-8

i POSEST«. G ledališka 7. proda dvostano­
vanjsko kom fortno  h išo  v m estu  za din. 
550.00C. 27.16C-S

POSESTVO 5 oralov v lju b ljan sk i okoi.ci 
zam enjam  za eno ali dvostanovanjsko 
h išo  v L ju b ljan i a li v p red m estju . Pcr- 
nud.be pod  ,5  oralov« n a  oglasni odde­
lek  SP. 27.154-3

RAZNO
IZGUBILA SEM 1 . decem bra v tra m v a ju  

š t . 27 Moste—Bavarski dvor črn o  lisico. 
Gospoda, ki s ta  jo  našla , prosim , da jo  
oddata p ro ti n a g ra d i: Verovškova 22, 
Salm ič. 27028-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNE 30. .novem­
bra u k radene oblačilne nakaznice : n a  
im e G orenc Iv an  eno nakaznico , n-a ime 
G rm  p e t nakazn ic . G orenc Iv an , L jub- 

„ liana- . . 27.115-14
LOVSKI PES. m ladi p tičar, rjav e  barve, 

k i sliši n a  im e Boj, se jo izgubil. K dor 
kaj ve o n jem . naj jav i p ro ti nag rad i 
n a  C '.rman. A ljaževa 8. te l. 4S-38 . 27.112-14

V VSO OSKRBO a li v skugino gosp d in j-
stvo  spre jm em  sta re jšo  osebo Naslov v 
ogl. odd. SP. 27.111-14

POŠTEN TOVARIŠ n a j, prosim . v rne de­
n arn ico  z  doku m en ti in  oblačiln im i n a -  
k azaicam i p ro ti nag rad i (im e Furlan.) v 
ogl. odd, SP. 27.110-14

V SOBOTO 3C._ X I. 46 m i Je bilo t  C e lju
ukrad en a  iz žepa d enarn ica  z dclcum en- 
t i  in d enarjem . Dotočnega prosim , naj 
bo toliko uvideven, da m i pošlje doku­
m en te  n a  naslov, ki je  označen n a  kap- 
Jail. 27.136-14

LASTN ik  m eškega kolesa znam ke »Wa n .  
derer«, tov. š t. 1142628. k i ja  bilo kup- 
ljeno  m ed okupacijo , n a j se ^ l a s i  p ri 
Avšič A ntonu , K ozarje 87. T ržaška cesta . 
L ju b ljan a . 27.165-14

PREKLICUJEM OSEBNO IZKAZNICO š t. 
17508 glasečo se n a  im a Š uštar A lojzija, 
K ran jska  gora štev. 116 in  O F izkaznico  
štev. 586254. ki so m i bile uk rad en e  z 
denarjem  vred v L ju b lja n i 'na trg u  30. 
11. 46, za neveljavne. 27J.35-14

Dotrpel je naš srčno ljubljeni mož, dobri oče, dragi brat, stric 
m nečak

ANTON NARAT
trgovec, gostilničar in posestnik

v ŠL Vidu pri Grobelnem. Blagega pokojnika bomo sprem® k več­
nemu pečitku v nedeljo 8. decembra ob 9. dopoldne iz hiše Salosti 
na tukajšnje pokopališče.

Š t Vid pri Grobelnem, Rogaška Slatina, Ljubljana, Chicago, 
Beograd, Zagreb, Šmarje prti Jelšah, 5. decembra 1946.

AMALIJA, žena; TONČEK, sin; DANICA, hči; MTWKA;
FANIKA In MILKA, sestre; VINKO, in JOŽE, brata — 

in ostalo sorodstvo

Po kratki težki bolezni nam je umrla naša mama

Jožica Hočevar, roj. Kristan
vdova po zdravniku

V soboto 7. t. m. ob 15. jo bomo prenesli iz kapelice sv. Andreja 
na pokopališče k Sv. Križu.

Staša zadušnica bo na Bledu v ponedeljek 9. t  m. cb 8. ms te 
v frančiškanski cerkvi v Ljubljani v četrtek 12. t. m. ob 7. uri.

Med, Ljubljana, Bohinj, š t .  Vid, 5. decem bra 1946.

Rodbine: BRANDSTETTER, HOČEVAR, KRISTAN

M . SpL SMB do 34-26. ■£ ^Kskasraa »Sfeeeas&ega poročevalca«. Glavni urednik L e v  M o d i «RUkopise sprejema uredništvo »SloweBfifcega paračevafcatc,


